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Nieliczni o niej wiedzą, a niektórzy ją widzieli.

Tajemnica Doruli

Zofia Walkosz z wnuczką w izbie z tajemniczym obrazem w tle
Z aśnięcie Matki Bożej. 

Takiego malowidła nie 
ma w żadnej innej cha-

łupie na Podhalu. Kto wie, może 

i w całej Polsce? Ci którzy wie-
rzą, mówią że to ten obraz wy-
malowany w białej izbie ocalił 
chałupę przed szalejącym we 
wsi pożarem. - Moi rodzice od 
40 lat tu mieszkają, a tego obra-
zu nie oglądali nigdy w życiu. Ja 

też jestem pierwszy raz - mówi 
jedna ze zwiedzających.

Szaflary. Przy głównej dro-
dze wiodącej w stronę kościoła 
niepozorna, tradycyjna góralska 
chałupa. Na niej nieduża, błę-
kitna tabliczka z adresem. Uli-
ca Augusta Suskiego 124. Wie-
kowe, pociemniałe nie tylko od 
słońca płazy. Mszenie dokładnie 
wypełnione gliną, pomalowane 
ultramaryną. Jedni tłumaczą, że 
to był znak, że w chałupie miesz-

dokończenie str. 20

dokończenie str. 10

- Mamy już spółki. Jest Piczura i spółka. Parkingi macie, szlabany macie,  
kolejkę macie, to jeszcze jednej spółki chcecie? – takie pytania padały  
na niedzielnych zebraniach Wspólnoty Witowskiej.

Chcą nam zabrać 

Wspólnotę

W ostatnich ty-
godniach we 
wsiach tworzą-

cych Wspólnotę Witowską od-
bywają się doroczne zebrania 
podsumowujące jej działalność. 
W minioną niedzielę takie spo-
tkania zorganizowano w Czar-

nym Dunajcu i Wróblówce. Na 
zebranie w remizie OSP w Czar-
nym Dunajcu przyszło ponad 70 
uprawnionych właścicieli. Ob-
rady od samego początku miały 
bardzo gorący przebieg.

Spór o statut
W porządku obrad znalazła 

się propozycja zmiany statutu, 
która umożliwiałaby władzom 
Wspólnoty powołanie spół-
ki zarządzającej jej majątkiem. 
Jak tłumaczył Jan Piczura, kie-
rownik i  księgowy Wspólnoty, 
a  jednocześnie szef PiS w po-
wiecie tatrzańskim oraz rad-
ny wojewódzki, celem zmia-

ny było stworzenie możliwości 
wpisania majątku Wspólnoty 
do ksiąg wieczystych. Przypo-
mniał, że nowelizacja przepisów 
z 2016 roku umożliwiła wspól-
notom gruntowym zakładanie 
ksiąg wieczystych.

Już na początku dyskusji po-
jawiły się głosy krytyczne. Część 
górali zwracała uwagę, że pro-
ponowana zmiana nie znalazła 
się w za proszeniach na zebranie 
i tak istotna kwestia miała zostać 
przegłosowana bez wcześniej-
szego poinformowania wszyst-
kich uprawnionych.

– Być może błędem był 
brak tego punktu w zaprosze-

niach, ale sprawa pojawiła się 
tuż przed ustalaniem terminów 
zebrań wiejskich. To kosmetycz-
na zmiana – przekonywał Jan Pi-
czura.

Proponowany zapis statutu 
zakładał, że spółka powołana do 
zagospodarowania gruntów le-
śnych i  innych nieruchomości 
stanowiących współwłasność 
mieszkańców ośmiu wsi będzie 
posiadała osobowość prawną 
i  działała na podstawie statu-
tu Wspólnoty.

Piczura i spółka
Propozycja spotkała się 

z gwałtowną reakcją części ze-
branych.

– Mamy już spółki. Jest Pi-
czura i spółka. Siedmiu Piczu-
rów pracuje dla Wspólnoty. 

Jan Piczura uważa, że stworzenie spółki zarządzającej wspólno-
tą to dobre rozwiązanie.

Paweł Pełka, Marek Kalinowski

kały panny na wydaniu. Inni 
mówią, że kolor odstraszać miał 
muchy i  inne niechciane owa-
dy. Przed chałupą stoi kaplicz-
ka Chrystusa Ukrzyżowanego. 
Wierna rekonstrukcja, bo orygi-
nalna jest przechowywana przez 
rodzinę właścicieli w chałupie.

Do wnętrza prowadzą sta-
re, zdobne odrzwia. Wewnątrz 
widać jeszcze ślady po zasuwie.  
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Andrzej Witek, zwycięzca Tatra Fest Biegu na mecie zawodów w Zakopanem. Zdobył on również tytuł mistrza Polski w biegach wysokogórskich. 

Tatra Fest zachwycił mnie 
od pierwszego dnia

P rzyjechałem do Zako-
panego na weeken-
dowy wypoczynek, li-

cząc na piękne widoki i górskie 
wędrówki. Nie spodziewałem 
się jednak, że trafię akurat na 
Tatra Fest - wydarzenie, któ-
re okazało się fantastycznym 
uzupełnieniem mojego poby-
tu pod Tatrami.

Najbardziej urzekła mnie 
formuła festiwalu. To nie była 
impreza skierowana wyłącz-
nie do zawodowców czy pa-
sjonatów jednej dyscypliny. 
W jednym miejscu spotkali się 
biegacze górscy, wspinacze, mi-
łośnicy aktywnego wypoczyn-
ku, rodziny z dziećmi oraz tu-
ryści, którzy po prostu chcieli 
poczuć wyjątkową atmosferę 
górskiego święta. Dzięki temu 
przez cały weekend w Zakopa-
nem panowała niezwykła ener-
gia.

Z ogromnym podziwem 
obserwowałem zawodników 
rywalizujących w biegach gór-
skich. Sama świadomość, że 
uczestnicy pokonują dziesiąt-
ki kilometrów po tatrzańskich 
szlakach, robiła ogromne wra-
żenie. Równie emocjonują-
ce były zawody wspinaczkowe 
na Placu Niepodległości. Moż-
liwość oglądania najlepszych 

zawodników z Europy niemal 
z  bliska była czymś wyjątko-
wym.

Bardzo spodobało mi się 
także to, że Tatra Fest nie ogra-
niczał się wyłącznie do sporto-
wej rywalizacji. Warsztaty, spo-
tkania z ludźmi gór, wycieczki 
z przewodnikami czy wydarze-
nia przybliżające kulturę Pod-
hala sprawiły, że każdy mógł 
znaleźć coś dla siebie. Dzię-
ki temu festiwal był nie tylko 
widowiskiem sportowym, ale 
również okazją do poznania re-
gionu i ludzi, którzy są z górami 
związani na co dzień.

Jako turysta wyjeżdżam 
z Zakopanego z przekonaniem, 
że takie wydarzenia doskonale 
promują miasto i całe Tatry. Ta-
tra Fest pokazał, że góry można 
przeżywać na wiele sposobów 
– aktywnie, sportowo, eduka-
cyjnie i rodzinnie. To był wspa-
niały dodatek do mojego poby-
tu i  jeden z tych weekendów, 
które zostają w pamięci na dłu-
go. Jeśli w przyszłym roku znów 
będę planował wyjazd pod Ta-
try, z pewnością postaram się 
przyjechać właśnie w czasie Ta-
tra Fest.

Krzysztof 
z Tarnowskich Gór

LISTY

Redakcja zastrzega sobie możliwość 
dokonywania skrótów w listach.

Cytat tygodnia
Wincenty Wnuk, organizator festiwal „Muzyka u Wnuka”: 
- Zakopane jest ogromnym kurortem turystycznym i biznesem. 
To naturalny proces i trudno z nim dyskutować. Jednak 
czasami mam wrażenie, że kultura schodzi na drugi plan. 
Dlatego tak bardzo zależy mi na tworzeniu miejsc, które 
przypominają o innym obliczu miasta.   Cały wywiad - str. 6

Nowotarska Aleja Gwiazd ma pierwszy odcisk dłoni. Należy on do Jana Kantego Pawluśkiewicza. 
Sam mistrz wziął udział w uroczystości odsłonięcia. Podzielił się też ze społecznością stolicy Podhala 
utworami Moczulskiego i Witkacego.

Kanty Pawluśkiewicz czyta i odsłania

Mistrz pochyla się nad słowem Moczulskiego i Witkacego. 

I jest! Kanty Pawluśkiewicz i jego dłoń. 

Prawie 500 uczestników 
stanęło w niedzielny poranek 
na starcie kolarskiego 
wyścigu L’Étape Poland 
by Tour de France. 

W niedzielę po godz. 8 rano z  ul. Ko-
ściuszki wystarto-

wał wyścig L’Étape Poland by 
Tour de France. To jedna z oko-
ło 30 tego typu imprez dla ama-
torów organizowanych na całym 
świecie pod szyldem najbardziej 
prestiżowego wyścigu kolarskie-

go. Jej celem jest popularyzacja 
kolarstwa oraz promocja Tour 
de France.

Na starcie stanęło blisko 500 
kolarzy. Najdłuższa z przygoto-
wanych tras liczyła 107 kilome-
trów, a metę wyznaczono w re-
jonie Butorowego Wierchu, na 
drodze prowadzącej z Dzianisza 
w stronę Salamandry. W związ-
ku z  przejazdem zawodników 
kierowcy musieli liczyć się 
z utrudnieniami w ruchu na tra-
sie wyścigu.

Na mecie udało nam się po-
rozmawiać z Mają Włoszczow-

ską, jedną z  najbardziej uty-
tułowanych polskich kolarek 
górskich, dwukrotną wicemi-
strzynią olimpijską i  mistrzy-
nią świata. Jak przyznała, tra-
sa była wymagająca, a podjazdy  
pokonywano w bardzo ostrym 
tempie. Włoszczowska pod-
kreśliła jednak, że od podjaz-
du pod Ząb jechała w sympa-
tycznej grupie uczestników, co 
pozwoliło jej czerpać jeszcze 
większą przyjemność z rywali-
zacji na trasie.

Tekst i fot.:
 Michał Małek

Włoszczowska zachwycona wyścigiem
Maja Włoszczowska na mecie wyścigu w Zakopanem.

biegaczy wzięło udział 
w sobotę w Tatra Fest Biegu, 
który był jednocześnie 
Mistrzostwami Polski w biegach 
wysokogórskich. 

Relacja z imprezy - str. 7

K rakowski Salon Poezji 
w Nowym Targu miał 
nietypowy przebieg. 

Zamiast w  ratuszu odbył się 
w Miejskim Centrum Kultury. 
Publiczność w restauracji „Po-
lemika” była świadkiem poetyc-
kiego dialogu między Aleksan-
drą Sroką a Mateuszem Dewerą. 
Muzyczną oprawę zapewnił na 
fortepianie Paweł Tylka.

Druga odsłona Salonu Poezji 
miała miejsce już w sali obok re-
stauracji, w której z wielkimi ho-
norami powitano Jana Kantego 
Pawluśkiewicza, Honorowego 
Obywatela Nowego Targu. Do-
łączył on do Sroki i Dewery, któ-
rzy kontynuowali czytanie Mo-
czulskiego i Witkacego. Mistrz 
też sięgnął po ich dzieła.

Ostatnim elementem 179. 
Krakowskiego Salonu Poezji 
w  Nowym Targu było odsło-
nięcie pierwszego odcisku dło-

ni w Nowotarskiej Alei Gwiazd, 
która oczywiście należy do Jana 
Kantego Pawluśkiewicza. Mistrz 
zanim tego dokonał, przejechał 
się zabytkowym audi, a w miej-
scu gdzie parkował wcześniej 
samochód, można było zoba-
czyć zasłoniętą, odciśniętą dłoń 
znanego artysty. Po krótkiej 
przejażdżce kompozytor szyb-
ko przystąpił do czynienia ho-
norów. I tak oczom wszystkim 
zgromadzonym przez głównym 
wejściem do Miejskiego Cen-
trum Kultury ukazała się odla-
na dłoń mistrza Jana.

W uroczystości wziął udział 
burmistrz Grzegorz Watycha, 
radni, ale także wielu mieszkań-
ców miasta.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Prawie
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Pod hasłem „Przekażmy sobie znak pokoju” 
odbyło się w sobotę 13 czerwca spotkanie 
i modlitwa w intencji ofiar oraz sprawców 
wypadków. Wydarzenie miało miejsce  
przy wielkim Krzyżu w Krzeczowie, niedaleko 
tunelu w Skomielnej Białej. 

Ofiary i sprawcy 
razem 

W spotkaniu  
brali udział, m.in. 

motocykliści. 

Zapadł wyrok w pierwszej 
instancji w sprawie  
zabójstwa w Odrowążu.

T ragedia rozegrała się 
10 marca ubiegłego 
roku na parkingu przed 

ośrodkiem zdrowia w Odrową-
żu. Przed budynkiem został od-
naleziony ciężko ranny 84-letni 

mężczyzna. Na miejsce został 
zadysponowany śmigłowiec 
LPR, jednak mimo wysiłków 
ratowników ranny mężczyzna 
zmarł w drodze do szpitala.

W związku z tym zajściem 
został zatrzymany 79-letni 
wówczas brat zmarłego. Mię-
dzy braćmi doszło do niepo-
rozumień na tle majątkowym. 
Starszy z braci został zaatako-
wany siekierą.

79-latek usłyszał zarzut za-
bójstwa swojego brata. Na po-
czątku tego roku przed Sądem 
Okręgowym w Nowym Sączu 
ruszył proces. Wyrok zapadł 
pod koniec maja. Sąd pierw-
szej instancji uznał, że sędzi-
wy sprawca powinien spędzić 
12 lat w więzieniu. Orzekając 
karę, sąd wziął pod uwagę, że 
– jak ustalili biegli psychiatrzy 

– zabójca miał w chwili popeł-
niania przestępstwa ograni-
czoną poczytalność. Oskarże-
nie uznało wyrok za zasadny 
i nie zamierza wnosić odwoła-
nia. Z kolei obrońcy mężczyzny 
podczas procesu starali się wy-
kazać, że zabójca był całkowi-
cie niepoczytalny.

Wyrok jest nieprawomocny.
mk

12 lat więzienia 
za zabójstwo

19-letni mężczyzna jest podejrzewany o zabójstwo 19-letniej kobiety. 

Tragedia w Mszanie

Grzegorz Watycha z wotum 
zaufania i absolutorium.

D ecyzja radnych o udziele-
niu Grzegorzowi Watysze 
wotum zaufania może za-

skakiwać. Przypomnijmy, że przez 
dwa poprzednie lata burmistrz wo-
tum nie uzyskiwał. Oczywiście, za-
nim doszło do głosowania, padły 
krytyczne opinie. Nawet opozy-
cja podkreślała jednak, że władze 
miasta zrobiły sporo, by poprawić 
współpracę z Radą Miasta.

– Musimy sobie zadać pytanie 
o to, czy ufamy burmistrzowi. Czy 
będzie dobrze wykonywał zadania 
w następnych latach – przekonywał 
podczas dyskusji Jan Sięka. – Bazu-
jąc na tym, co było w 2025 roku, 
jest postęp i wiele pozytywnych 
odpowiedzi na postulaty radnych. 
Ale ja mimo to zaufania do burmi-
strza nie mam. Słyszymy, że mienie 
komunalne niszczeje, nie ma ście-
żek rowerowych, nie ma koncepcji 
w sprawie demografii – podkreślał 
radny opozycji.

Marcin Jagła jeszcze mocniej 
zaatakował burmistrza. – Przez 
ostatnie dwa lata radni nie udzie-
lali wotum zaufania burmistrzowi. 
Mnie nic nie przekonuje, żeby było 
inaczej. Czy można ufać człowie-
kowi, który nie tak dawno usłyszał 
wyrok sądów I i II instancji, że jest 
winien przestępstwa urzędniczego? 
Czy w takiej sytuacji należy udzie-
lić wotum zaufania? Ja uważam, że 
absolutnie nie – argumentował ko-
lejny opozycjonista.

Także Maciej Tokarz przyto-
czył całą litanię argumentów prze-
mawiających za tym, że burmistrz 
na wotum zaufania nie zasłużył. – 
Jest kilka spraw, które nie pozwolą 
mi zagłosować za wotum. Choćby 
kwestia rozbudowy dróg rowero-
wych w obrębie miasta. Kwestia 
usprawnienia ruchu w porozumie-
niu z powiatem. Pewne sprawy się 
poprawiły, ale są duże mankamenty 
w pracy pana burmistrza. Wybio-
rę rozwiązanie pośrednie – wstrzy-
mam się od głosu – zapowiedział.

W głosowaniu Grzegorz Waty-
cha jednak uzyskał wotum zaufania 
przy 11 głosach „za”, 7 „wstrzymu-
jących się” i 3 głosach przeciwnych.

– Dziękuję. Przyjmujemy gło-
sy krytyczne. Dobrze, że udaje się 
jakiś kompromis uzyskać – mówił 
tuż po głosowaniu Grzegorz Wa-
tycha.

Grzegorz Watycha uzyskał też 
od Rady Miasta absolutorium. Pod-
czas kilkugodzinnej debaty wszyst-
kie kluby działające w radzie przed-
stawiły swoje stanowiska w sprawie 
wykonania ubiegłorocznego budże-
tu. Przytoczona została także po-
zytywna opinia Regionalnej Izby 
Obrachunkowej. Opozycja zarzu-
cała burmistrzowi, że wykonany 
budżet niewiele przypominał od-
ważny, proinwestycyjny plan finan-
sowy, który radni przyjęli w głoso-
waniu pod koniec 2024 roku.

Ostatecznie Grzegorz Waty-
cha uzyskał absolutorium przy za-
ledwie 1 głosie przeciwnym i  5 
wstrzymujących się.

mk

Burmistrz rozgrzeszony

Bristol Zakopane - karty z dziejów hotelu 
Ocalić od zapomnienia

Bristol Zakopane - karty z dziejów hotelu 
Ocalić od zapomnienia

W związku z planowanym wydaniem albumu, 
który odsłoni wiele kart z dziejów Hotelu,  
zwracam się do Szanownych Czytelników 
z uprzejmą prośbą o udostępnienie swoich  
wspomnień, fotografii, czy też innych  
dokumentów związanych z tym miejscem;  
także z mało znanego okresu II wojny światowej.

Autor: Zbigniew Stanisław Cyran
www.jamontt.pl       zbigniew.cyran@gmail.com

W związku z planowanym wydaniem albumu, 
który odsłoni wiele kart z dziejów Hotelu,  
zwracam się do Szanownych Czytelników 
z uprzejmą prośbą o udostępnienie swoich  
wspomnień, fotografii, czy też innych  
dokumentów związanych z tym miejscem;  
także z mało znanego okresu II wojny światowej.

Autor: Zbigniew Stanisław Cyran
www.jamontt.pl       zbigniew.cyran@gmail.com

D o tragicznych wydarzeń 
doszło w poniedziałkowy 
wieczór na terenie gmi-

ny Mszana Dolna w powiecie lima-
nowskim. Śmierć poniosła 19-let-
nia kobieta. Kilka godzin później 
policjanci odnaleźli również ciało 
poszukiwanego 19-letniego męż-
czyzny.

Jak poinformowała małopolska 
policja, około godziny 22.20 mło-
dy mężczyzna przyjechał do miej-
sca, w którym przebywała jego była 
partnerka. Ze wstępnych ustaleń 
śledczych wynika, że pomiędzy 
19-latkami doszło do sprzeczki. 
W jej trakcie kobieta doznała ob-
rażeń, które okazały się śmiertelne.

Na miejsce natychmiast skie-
rowano służby ratunkowe. Mimo 
podjętej reanimacji życia 19-latki 
nie udało się uratować.

Po zdarzeniu mężczyzna od-

dalił się z  miejsca. Policja roz-
poczęła szeroko zakrojoną akcję 
poszukiwawczą. W  działania za-
angażowano funkcjonariuszy pio-
nu kryminalnego, policjantów od-
działów prewencji, przewodników 
psów służbowych oraz grupy po-
szukiwawcze. W rejonie prowadzo-
no kontrole pojazdów, utworzono 
punkty blokadowe, a teren spraw-
dzano także przy użyciu dronów.

Poszukiwania trwały przez 
całą noc. Nad ranem funkcjona-
riusze odnaleźli ciało poszukiwa-
nego 19-latka, kończąc prowadzo-
ną akcję.

Okoliczności śmierci męż-
czyzny oraz dokładny przebieg 
zdarzeń będą wyjaśniane w  toku 
śledztwa. Na miejscu tragedii oraz 
w rejonie odnalezienia ciała praco-
wali policjanci pod nadzorem pro-
kuratora.
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ogłoszenie płatne

Odrowąż

chowania motocyklistów na tak 
zwanych patelniach w  Cha-
bówce. Miesiąc temu doszło 
tam do śmiertelnego wypadku 
– zauważył Jan Śmiałek. Przy 
krzyżu w Krzeczowie obecni 
byli także przedstawiciele kra-
kowskiego oddziału General-
nej Dyrekcji Dróg Krajowych 
i Autostrad i jeden z inżynie-
rów nadzorujący w przeszłości 
budowę nowej zakopianki.

Piotr Leńczowski, emery-
towany policjant wspominał 
jeden ze swoich wyjazdów do 
wypadków. – Doszło do zde-
rzenia czołowego fiata punto 
z audi. Kierowca audi rozma-
wiał przez zestaw głośnomó-
wiący, dowiedział się, że aku-
rat z jego mamą coś złego się 
dzieje, chciał do niej dojechać 
jak najszybciej. Próbował wy-
przedzić samochody przed 
nim, nie zachowując należy-
tej ostrożności. Niestety, do-
szło do zderzenia z drugim sa-
mochodem. Uderzenie było tak 
duże, że osoby jadące w punto 
zostały zakleszczone. Okazało 
się, że matka trzymała w pozy-
cji embrionalnej swojego syna, 
który umierał. Żaden z nich nie 
mógł się ruszyć – opowiadał ła-
miącym się głosem Piotr Leń-
czowski. – Sprawca wypadku 
postanowił kilka lat później po-
jechać do tej matki, przeprosić 
ją. Drzwi w domu otworzyła mu 
córka. Opowiedziała, że kobie-
ta wpadła w tak wielką depresję 
po stracie syna, że zmarła dwa 
tygodnie od jego śmierci - do-
dał Piotr Leńczowski.

W spotkaniu w Krzeczo-
wie uczestniczyli motocykli-
ści z kilku grup, przybyli stra-
żacy z OSP Krzeczów, także 
ich Młodzieżowa Drużyna 
Strażacka, obecni byli miesz-
kańcy Krzeczowa i  okolicz-
nych miejscowości. Zagrała 
kapela „Ślebodni”. Na zakoń-
czenie w niebo wypuszczono 
gołębie, a jeden z muzyków za-
grał utwór na trąbce. Zaś stra-
żacy w swoich wozach włączy-
li syreny.

Idea spotkań ku pamię-
ci ofiar wypadków drogowych 
na zakopiance powstała w  li-
stopadzie 2023 roku w związ-
ku z  obchodami Światowego 
Dnia Pamięci Ofiar Wypad-
ków Drogowych. - Trauma po 
wypadku dotyka nie tylko ro-
dziny ofiar, ale także sprawców, 
którzy często w niezamierzo-
ny sposób znaleźli się w sytu-
acji krytycznej. Hasłem naszych 
spotkań są słowa: „Przekażcie 
sobie znak pokoju” – przypo-
mina ks. dr Albert Wołkiewicz. 
Przy krzyżu odbywają się też 
w listopadzie spotkania zadusz-
kowe, kiedy czytane są imiona 
i nazwiska osób, które zginęły 
w wypadkach drogowych na za-
kopiance i innych traktach ko-
munikacyjnych.

Spotkanie przy krzyżu 
w Krzeczowie zakończyła po-
lowa Msza św. Przed Euchary-
stią organizatorzy modlili się 
i złożyli wiązanki kwiatów przy 
obelisku w Krzeczowie, przy 
starej zakopiance, gdzie jest po-
mnik ofiar wypadku z 1994 r., 

w którym zginęło czworo pol-
skich parlamentarzystów oraz 
pracownik Kancerali Sejmu. 
Dwa lata po tym wydarzeniu, 
czyli w 1996 r. ówczesny pre-
zydent Polski Aleksander Kwa-
śniewski uhonorował ofiary wy-
padku Krzyżami Oficerskimi 
Orderu Odrodzenia Polski.

Krzyż w Krzeczowie został 
postawiony jako upamiętnienie 
100. urodzin Karola Wojtyły - 
św. Jana Pawła II. Pomysłodaw-
cą budowy był ks. Antoni Pła-
czek, emerytowany proboszcz 
parafii św. Wojciecha w Krze-
czowie, który uczestniczył w te-
gorocznym spotkaniu. Krzyż 
mierzy 27 metrów, z czego 24 
góruje nad ziemią. Uroczyście 
poświęcił go 7 czerwca 2022 r. 
abp Marek Jędraszewski, ów-
czesny metropolita krakowski.

Krzyż w Krzeczowie znaj-
duje się w geograficznym środ-
ku archidiecezji krakowskiej i w 
połowie drogi pomiędzy krzy-
żem św. Jadwigi na Wawelu, 
a krzyżem na Giewoncie. Góru-
je zarówno nad starą, jak i nad 
nową zakopianką. Urząd Mar-
szałkowski Województwa Ma-
łopolskiego nadał temu miejscu 
tytuł „Turystycznego Skar-
bu Małopolski”.

Krzyż wznosi się na górze 
sięgającej blisko 650 m n.p.m. 
Postument jest oświetlony 
w nocy i doskonale widoczny 
dla podróżujących po zakopian-
ce, zarówno w stronę Krakowa 
jak i Zakopanego.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

W ielometrowy po-
stument góruje 
nad zakopianką, 

stoi dokładnie w środku archi-
diecezji krakowskiej. Spotkanie 
prowadził Piotr Leńczowski, 
członek Małopolskiej Woje-
wódzkiej Rady Bezpieczeństwa 
Ruchu Drogowego, prezes Za-
rządu Stowarzyszenia Nauczy-
cieli Kształcących Kierowców 
oraz ks. dr Albert Wołkiewicz, 
ratownik, były proboszcz pa-
rafii w Krzeczowie i  inicjator 
wydarzenia, które odbywa się 
od trzech lat. Wszystkich zgro-
madzonych pozdrowił obecny 
proboszcz w Krzeczowie ks. dr 
Robert Pochopień. – Cieszę się 
z tego, że ta inicjatywa jest kon-
tynuowana. Tak bardzo potrze-
ba nam roztropności, spokoju, 
rozwagi – mówił kapłan.

Jak zawsze w  spotkaniu 
uczestniczyli przedstawicie-
le Państwowej Straży Pożarnej. 
– Przez ostatnie lata dwie trze-
cie naszych wyjazdów, to nie 
są te związane z pożarami, a ze 
zdarzeniami drogowymi wła-
śnie. Bywa często tak, że to-
warzyszymy poszkodowanymi 
w ostatnich chwilach ich życia. 
Dlatego tak bardzo ważna jest 
prewencja, mówienie o  skut-
kach wypadków – mówił bryg. 
Piotr Marchewka, zastępca ko-
mendanta Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Pożar-
nej w Myślenicach.

Głos zabrał także Jan Śmia-
łek, przewodniczący Rady 
Gminy Lubień. – Bezpieczeń-
stwo w naszej gminie znacznie 
się poprawiło, dzięki nowej za-
kopiance, ale wciąż są na tym 
trakcie miejsca, w których giną 
ludzie. Wiele emocji budzą za-
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Kościelisko rusza na wojnę z hejtem i przemocą rówieśniczą, 
w planach tworzenie pracowni młodzieżowych.

Przemoc nasza powszednia

Młodzież w Kościelisku chce aktywnie walczyć z hejtem i przemocą rówieśniczą

Jadowite węże, których 
posiadanie jest zakazane, 
były przetrzymywane 
w pudełku

P rokuratura ustala 
okoliczności uką-
szenia 16-latka 

przez śmiertelnie niebezpieczną 
żmiję lewantyńską.

Nowotarska Prokuratura Re-
jonowa wyjaśnia, w jakich oko-
licznościach doszło do wypad-
ku, który mógł się zakończyć 
tragicznie dla 16-letniego pasjo-
nata terrarystyki – mieszkańca 
Nowego Targu. W  mieszkaniu 
chłopaka była prowadzona legal-
na hodowla. Właściciele – zgod-
nie z wymogami prawa – zgłasza-

li hodowane gatunki w starostwie. 
Jedynymi nieewidencjonowanymi 
okazami były dwie żmije lewan-
tyńskie. – Hodowli tego niebez-
piecznego gatunku po prostu nie 
da się w Polsce prowadzić zgod-
nie z prawem. Nie ma możliwo-
ści przetrzymywania w prywat-
nej hodowli żmii lewantyńskiej 
– zaznacza Jacek Tętnowski, szef 
nowotarskiej Prokuratury Rejo-
nowej.

Pierwsze ustalenia śledczych 
są szokujące. Niebezpieczne gady 
nie były nawet przetrzymywane 
w  terrarium, tylko w… pudeł-
ku. Prokuratura stara się ustalić, 
w  jaki sposób 16-latek wszedł 
w posiadanie niebezpiecznych ga-
dów. Tropy prowadzą do czeskiej 
Ostrawy. – Niestety przesłuchanie 

chłopaka, który zgodnie z dekla-
racją jego rodziców był właścicie-
lem hodowli, jest nadal niemoż-
liwe ze względu na jego stan 
zdrowia – podkreśla prokurator. 
Dementuje jednocześnie pogło-
ski krążące po Nowym Targu, su-
gerujące, że jadowitych węży było 
więcej, a po wypadku gady wydo-
stały się na zewnątrz. – Z deklara-
cji domowników wynika, że były 
dwa jadowite węże. Obydwa zo-
stały odebrane i zabezpieczone – 
podkreśla szef prokuratury.

Prokuratura wyjaśnia, czy 
gady były nielegalnymi elementa-
mi hodowli, czy też zostały prze-
znaczone na handel. Ustala także, 
kto może odpowiadać za spowo-
dowanie śmiertelnego zagroże-
nia i doprowadzenie do pokąsa-

Żmija z pudełka bezpośredni importer

dachówki tilcor
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nia 16-latka. Prokurator zaznacza, 
że sprawa jest rozwojowa, a śled-
czy rozważają możliwość posta-
wienia zarzutów. Dojdzie do tego 
jednak dopiero wówczas, gdy bę-
dzie możliwe przesłuchanie na-
stolatka.

Przypomnijmy: do niebez-
piecznego incydentu doszło 4 
czerwca. 16-latek z Nowego Tar-
gu podczas karmienia został uką-
szony przez bardzo jadowitą żmi-
ję lewantyńską. Chłopak trafił do 
specjalistycznej kliniki w Krako-
wie-Prokocimiu. Medycy mieli 
sporo kłopotów ze znalezieniem 
antidotum na jad. Odpowiednia 
surowica została sprowadzona 
transportem lotniczym z Mona-
chium. Podanie leku prawdopo-
dobnie uratowało chłopakowi ży-
cie.
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A lkohol, narkotyki, do 
tego przemoc i hejt są-
czący się każdej sekun-

dy z naszych telefonów, laptopów 
i  komputerów. I  znikąd nie ma 
pomocy. Nic dziwnego, że mło-
dzi zamykają się w sobie, cierpią 
na depresje, fobie i mają myśli sa-
mobójcze. 

Problem hejtu i przemocy ró-
wieśniczej był tematem debaty, 
która odbyła się podczas minionej 
sesji Młodzieżowej Rady Gminy 
Kościelisko. W spotkaniu uczest-
niczyli młodzi radni, nauczyciele, 
dyrektorzy szkół, przedstawicie-
le instytucji zajmujących się pro-
filaktyką oraz specjaliści pracują-
cy z młodzieżą.

Debatę moderował Łukasz 
Kołodziej, opiekun Młodzieżowej 
Rady Gminy Kościelisko. W dys-
kusji głos zabierali m.in. Marce-
lina Chrobak, przewodnicząca 
młodzieżowej rady, Edyta Garb, 
przewodnicząca Gminnej Komi-
sji Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w No-
wym Targu, Agnieszka Styrczu-
la, dyrektor Zespołu Szkolno-
-Przedszkolnego w Kościelisku, 
Katarzyna Chowaniec-Trebunia 
z  Liceum Ogólnokształcącego 
im. Oswalda Balzera w Zakopa-
nem oraz Klaudia Baraściak, psy-
cholog szkolna w Witowie.

Uczestnicy zwracali uwagę, 
że przeciwdziałanie przemocy 
rówieśniczej wymaga długofalo-
wych i skoordynowanych działań, 
a pojedyncze akcje czy interwen-
cje nie przynoszą trwałych efek-
tów. Podkreślano, że kluczowe jest 
nie tylko reagowanie na przeja-
wy agresji, ale także zmiana po-
staw osób stosujących przemoc, 
świadków takich zachowań oraz 
budowanie wśród młodych lu-
dzi umiejętności właściwego re-
agowania.

– Oderwane działania między 
instytucjami czy jednorazowe ak-
cje nie przyniosą oczekiwanych 
efektów. Potrzebny jest proces, 
którego celem będzie zmiana po-
dejścia osób stosujących prze-
moc, obserwujących ją oraz tych, 
którzy mogą skutecznie reagować 
na takie sytuacje – podkreślano 
podczas debaty.

Rozmawiano również o  ro-

snącej skali hejtu w  internecie 
oraz przemocy psychicznej, która 
coraz częściej dotyka młodych lu-
dzi. Przywołano badania wskazu-
jące, że zdecydowana większość 
osób w wieku od 15 do 24 lat ze-
tknęła się z hejtem lub jego prze-
jawami. Młodzi uczestnicy spo-
tkania zwracali uwagę, że hejt 
najczęściej dotyka osób ze wzglę-
du na wygląd, wiek czy orienta-
cję seksualną. Podkreślali rów-
nież, że wielu młodych ludzi nie 
szuka pomocy u dorosłych z oba-
wy przed zbagatelizowaniem pro-
blemu.

Brak zaufania
Jednym z  najważniejszych 

tematów była niechęć młodych 
ludzi do korzystania z  pomocy 
dorosłych w  sytuacjach kryzy-
sowych.

– Młodzież często nie prosi 
o pomoc, bo boi się zbagatelizo-
wania problemu. Nie zawsze ma 
też wystarczające zaufanie do do-
rosłych. Dlatego wsparcia szuka 
przede wszystkim u rówieśników 
i przyjaciół – mówiła Marcelina 
Chrobak, zwracając uwagę na po-
trzebę lepszej komunikacji mię-
dzy młodzieżą a dorosłymi.

Uczestnicy debaty podkreśla-
li również, że hejt może prowa-
dzić do bardzo poważnych kon-
sekwencji, takich jak obniżenie 
poczucia własnej wartości, de-
presja, samookaleczenia czy pró-
by samobójcze. Zwracano uwa-
gę, że młodzi ludzie zbyt często 
słyszą bagatelizujące komentarze 
w rodzaju „przesadzasz” lub „nic 
takiego się nie dzieje”, co może 
pogłębiać poczucie osamotnienia.

Łukasz Kołodziej podkre-
ślał, że kluczowe znaczenie ma 
szybka reakcja oraz działania pro-
filaktyczne.

– Im wcześniej zauważy-
my problem, tym większe mamy 
możliwości skutecznego działa-
nia. Kiedy przemoc trwa przez 
dłuższy czas, sprawcy stają się co-
raz bardziej odważni, a skutki dla 
ofiar coraz poważniejsze. Dlatego 
tak ważna jest profilaktyka i edu-
kacja – zaznaczył.

Podczas spotkania przedsta-
wiono także propozycje działań 
wypracowanych przez Młodzie-
żową Radę Gminy Kościelisko. 
Obejmują one kampanie infor-

macyjne, działania edukacyjne 
oraz inicjatywy mające wzmac-
niać wśród młodych ludzi umie-
jętność reagowania na przejawy 
przemocy i hejtu.

Kara za hejtowanie
- Musimy uświadamiać mło-

dym ludziom, że hejt, przemoc 
psychiczna czy fizyczna mogą 
być czynami karalnymi. Ważne 
jest również budowanie zaufa-
nia do nauczycieli, pedagogów 
i psychologów. Czasami wystar-
czy odważyć się i porozmawiać 
z dorosłym – podkreślano pod-
czas debaty.

Z kolei przedstawiciele mło-
dzieży zwracali uwagę, że sama 
informacja o  konsekwencjach 
prawnych nie zawsze wystarcza.

– Najważniejsze jest budowa-
nie empatii. Młody człowiek nie 
powinien powstrzymywać się 
przed krzywdzeniem innych tyl-
ko dlatego, że grozi mu kara. Po-
winien rozumieć, jakie skutki jego 
zachowanie wywołuje u drugiej 
osoby – mówiła jedna z uczest-
niczek dyskusji.

W trakcie dyskusji zwróco-
no również uwagę na problem 
nadmiernej obecności młodych 
ludzi w świecie cyfrowym oraz 
potrzebę budowania relacji opar-
tych na rozmowie i wzajemnym 
zaufaniu. Podkreślano, że odpo-
wiedzialność za przeciwdziałanie 
przemocy spoczywa nie tylko na 
szkołach, ale także na rodzicach.

– Trzeba rozmawiać z mło-
dzieżą i budować zaufanie. Ważne 
jest również wspieranie rodziców, 
aby wiedzieli, jak bezpiecznie 
wprowadzać dzieci w świat no-
wych technologii i mediów spo-
łecznościowych – podkreślano 
podczas debaty.

Sprawca i ofiara
Interesującą perspekty-

wę przedstawił psycholog Mi-
chał Winnicki z Akademii Nauk 
Stosowanych w Nowym Targu. 
Zwrócił uwagę, że samo stra-
szenie konsekwencjami nie wy-
starczy, by skutecznie ograni-
czać przemoc.

– W profilaktyce już dawno 
zauważono, że samo mówienie 
o negatywnych konsekwencjach 
ma ograniczoną skuteczność. 
Ważniejsze jest zrozumienie, 
skąd bierze się przemoc i  jakie 
potrzeby kryją się za zachowa-
niem sprawcy. Często jest ona 
próbą zdobycia akceptacji, poczu-
cia wartości czy pozycji w grupie 
– mówił.

Psycholog podkreślał rów-
nież, że sprawcy przemocy czę-
sto sami wcześniej doświadczy-
li trudnych sytuacji.

– Bardzo często osoba stosu-
jąca przemoc jest jednocześnie 
kimś, kto sam wiele wycierpiał. 
Dlatego skuteczne działania po-
winny nie tylko karać, ale także 
pomagać zrozumieć przyczyny 
takich zachowań i zmieniać po-
stawy – zaznaczył.

Wiele uwagi poświęcono tak-
że roli rodziców. Podkreślano, że 
to oni często jako pierwsi mogą 
zauważyć problem i pomóc dziec-
ku znaleźć odpowiednie wspar-
cie. Zwrócono również uwagę 
na potrzebę edukacji rodziców 
w zakresie bezpiecznego korzy-
stania z nowych technologii i me-
diów społecznościowych.

Malejąca odporność
Katarzyna Chowaniec-Tre-

bunia, nauczycielka, etnolożka 
i antropolożka kultury, zwróciła 

uwagę, że przemoc rówieśnicza 
nie jest zjawiskiem nowym.

– Każda inność od zawsze bu-
dziła agresję, wyśmiewanie czy 
wykluczenie. Takie zachowania 
istniały wśród dzieci i młodzie-
ży od pokoleń. Dziś jednak pro-
blem przybrał znacznie większą 
skalę za sprawą internetu i me-
diów społecznościowych, któ-
re dają sprawcom ogromną pu-
bliczność – mówiła.

Jej zdaniem współczesna 
młodzież zmaga się również 
z mniejszą odpornością psychicz-
ną niż wcześniejsze pokolenia.

– Mam wrażenie, że młodzi 
ludzie dużo łatwiej się dziś zała-
mują. Musimy skupić się na budo-
waniu ich poczucia własnej war-
tości. Drugim ważnym obszarem 
jest edukacja rodziców i większa 
kontrola nad tym, co dzieci robią 
w internecie – podkreślała.

Nauczycielka zwróciła rów-
nież uwagę na rosnące różnice 
materialne widoczne w szkołach, 
które mogą być źródłem wyklu-
czenia i kompleksów.

Nie wszyscy uczestnicy de-
baty zgodzili się jednak z  dia-
gnozą dotyczącą słabszej psy-
chiki młodego pokolenia. Jedna 
z uczennic zakopiańskiego liceum 
przekonywała, że problem leży ra-
czej w ogromnej presji społecz-
nej, z którą mierzą się współcze-
śni nastolatkowie.

Wszechobecna presja
– Nie powiedziałabym, że 

młodzież jest słabsza psychicznie. 
Dziś presja jest wszędzie – trze-
ba dobrze wyglądać, mieć dobre 
oceny, dostać się do dobrej szkoły, 
zdobyć akceptację rówieśników. 
Młodzi ludzie nieustannie się po-
równują i próbują dopasować do 
oczekiwań otoczenia – mówiła.

W trakcie dyskusji pojawił 
się również postulat wprowadze-
nia do szkół większej liczby zajęć 
poświęconych zdrowiu psychicz-
nemu, emocjom i budowaniu od-
porności psychicznej.

– Być może potrzebujemy 
systemowych rozwiązań. Tak jak 
uczymy matematyki czy historii, 
powinniśmy uczyć młodych ludzi 
rozmawiania o emocjach, radze-
nia sobie z kryzysami i budowania 
relacji – zauważył jeden z uczest-
ników debaty.

Nauczyciele podkreślali, że 
podobne tematy są poruszane 
podczas godzin wychowawczych 
i zajęć profilaktycznych, jednak 
często przegrywają z bieżącymi 
problemami i obowiązkami szkol-
nymi.

Mimo różnic w  ocenach 
uczestnicy debaty byli zgodni 
co do jednego: przeciwdziałanie 
hejtowi i przemocy rówieśniczej 
wymaga zaangażowania nie tyl-
ko szkół, ale również rodziców, 
samorządów, specjalistów i  sa-
mych młodych ludzi. Szczegól-
ną rolę mogą odegrać świadkowie 
przemocy, którzy – jak podkre-
ślano podczas spotkania – stano-
wią zdecydowaną większość spo-
łeczności szkolnej i mają realny 
wpływ na to, czy hejt będzie ak-
ceptowany, czy stanowczo odrzu-
cany.

 Postulowano tworzenie pra-
cowni młodzieżowych. Miejsc 
spotkań młodych ludzi, które pro-
wadzone byłyby na terenie gminy 
przez ludzi, którzy pracują z mło-
dzieżą a młodzież ma do nich za-
ufanie. 

Debata zakończyła się zgod-
nym wnioskiem, że skuteczna 
walka z hejtem wymaga współ-
pracy młodzieży, rodziców, 
szkół, samorządu oraz specjali-
stów. Uczestnicy podkreślali, że 
najważniejsze są działania dłu-
gofalowe, oparte na profilaktyce, 
edukacji i budowaniu wzajemne-
go zaufania.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Od ponad stu lat Dom u Wnuka przy ulicy Kościeliskiej jest jednym z najbardziej niezwykłych 
adresów Zakopanego. Bywali tu artyści, pisarze, muzycy. Dziś do tej tradycji nawiązuje Festiwal 
„Muzyka u Wnuka”, którego trzecia edycja rozpocznie się już 2 lipca. 

Dom z historią, 
muzyka z duszą

- To nie jest wielka hala koncertowa, ale miejsce z historią, pamięcią i atmosferą. Artyści bardzo to czują i często mówią o tym 
po występach - mówi o festiwalu Witold Wnuk.

O historii miejsca, idei 
festiwalu i marzeniu 
o  przywróceniu Za-

kopanemu dawnego kulturalne-
go blasku rozmawiamy z Wi-
toldem Wnukiem, impresariem 
muzycznym, wiolonczelistą i or-
ganizatorem wydarzenia.

- Dom u Wnuka to miejsce 
wyjątkowe na mapie 
Zakopanego. Jaką rolę 
odgrywa w historii miasta?

- To miejsce ma historię 
absolutnie niezwykłą. Dawny 
Dom Krzeptowskich, zbudowa-
ny przez rodzinę związaną z le-
gendarnym Sabałą, był jednym 
z pierwszych ważnych ośrodków 
życia społecznego i kulturalne-
go w Zakopanem. Można powie-
dzieć, że jeszcze pod koniec XIX 
wieku było to jedno z centrów 
rodzącego się miasta. Spotykali 
się tutaj artyści, pisarze, polity-
cy, ludzie nauki. Bywali przed-
stawiciele Młodej Polski, a przez 
kolejne dziesięciolecia miejsce 
zachowało swój szczególny cha-
rakter.

Co ciekawe, ja sam pamię-
tam jeszcze osoby, które były 
związane z  tamtym światem. 
Jako dziecko miałem okazję spo-
tykać ludzi pamiętających daw-
ną epokę Zakopanego, atmosferę 
artystycznych salonów i niezwy-
kłych spotkań. To doświadczenie 
bardzo mocno wpłynęło na moje 
myślenie o tym miejscu.

- Można powiedzieć, 
że festiwal jest próbą 
przywrócenia tej tradycji?

- Właśnie tak. Oczywiście 
nie da się odtworzyć dawnego 
Zakopanego jeden do jednego, 
bo świat się zmienił. Ale moż-
na próbować zachować jego du-
cha. Kiedy kilka lat temu, przy 
wsparciu Ministerstwa Kultury, 

udało się wyremontować piętro 
Domu u Wnuka i stworzyć prze-
strzeń koncertową, pojawiła się 
myśl, by przywrócić temu miej-
scu rolę centrum spotkań lu-
dzi kultury.

Chcieliśmy, aby znów moż-
na było przyjść tutaj nie tylko na 
obiad czy kolację, ale również po 
inspirację, przeżycie artystycz-
ne i spotkanie z muzyką na naj-
wyższym poziomie. Tak naro-
dził się festiwal.

- Tegoroczna edycja potrwa 
ponad dwa miesiące.  
Jaką ideę przyświecała 
budowaniu programu?

- Zależało mi przede wszyst-
kim na różnorodności. Podhale 
jest punktem wyjścia, ale nie 
ograniczamy się wyłącznie do 
folkloru. Chcemy pokazywać, że 
muzyka góralska może spotykać 
się z jazzem, muzyką klasyczną, 
world music czy bluesem.

Interesują mnie właśnie ta-
kie przestrzenie dialogu mię-
dzy gatunkami. Dawne Zako-
pane również było miejscem 
spotkania różnych środowisk 
twórczych. Obok siebie funk-
cjonowali malarze, poeci, kom-
pozytorzy i  filozofowie. My 
próbujemy robić coś podobne-
go poprzez muzykę.

- Mimo tej różnorodności 
muzyka Podhala pozostaje 
bardzo ważna?

- Oczywiście. To nasz fun-
dament. Publiczność bardzo ceni 
koncerty artystów związanych 
z muzyką góralską i nic dziwne-
go - mamy tu przecież wykonaw-
ców najwyższej klasy. Jan Kar-
piel Bułecka, Trebunie-Tutki, 
artyści związani z tradycją Pod-
hala czy twórcy sięgający do mu-
zyki karpackiej przyciągają licz-
ną publiczność.

- W programie pojawiają się 
również muzycy zagraniczni?

- Tak, ponieważ od wielu lat 
działam również na arenie mię-
dzynarodowej i staram się wy-
korzystywać te kontakty. Dzię-
ki temu do Zakopanego trafiają 
artyści, których normalnie trud-
no byłoby tutaj usłyszeć. Bardzo 
cieszę się na przykład z udziału 
Roby’ego Lakatosa, znakomitego 
skrzypka i jednego z najbardziej 
rozpoznawalnych przedstawicie-
li muzyki węgierskiej. Będziemy 
też gościć wykonawców związa-
nych z kulturą włoską oraz mu-
zyką świata.

W poprzednich edycjach 
pojawiali się artyści reprezentu-
jący tradycje Bliskiego Wscho-
du, a w tym roku również nie 
zabraknie inspiracji płynących 
z różnych stron świata. To bar-
dzo ważne, bo Podhale od za-
wsze było miejscem otwartym 
na wpływy zewnętrzne. 

- Szczególne miejsce  
zajmuje w programie także 
muzyka karpacka.

- Tak, bo Karpaty to wiel-
ka wspólnota kulturowa. Mu-
zyka słowacka, węgierska, ru-
muńska czy bałkańska ma 
ogromne bogactwo rytmów, me-
lodii i brzmień. Wiele z tych ele-
mentów odnajdujemy również 
w tradycji Podhala. Bardzo lu-
bię pokazywać te związki. Dzię-
ki temu słuchacze odkrywają, 
że kultura góralska jest częścią 
znacznie większej opowieści 
o całym regionie Karpat. 

- Wśród wykonawców znajdą 
się także artyści reprezentujący 
inne gatunki muzyczne.

- Tak i bardzo mnie to cieszy. 
Wystąpi między innymi Han-
ka Wójciak, artystka o niezwy-
kłej wrażliwości i  charyzmie. 

Trzecia edycja festiwalu „Muzyka u Wnuka”

Pojawią się również Skaldowie 
– zespół absolutnie wyjątkowy 
w historii polskiej muzyki. Bę-
dzie także blues w osobie Jacka 
Dewódzkiego, będą projekty łą-
czące różne tradycje muzyczne, 
a nawet elementy world music. 
Chcemy, żeby każdy mógł zna-
leźć coś dla siebie, ale jednocze-
śnie zależy nam na utrzymaniu 
wysokiego poziomu artystycz-
nego.

- W rozmowie często wraca 
Pan do dawnego Zakopanego. 
Czego najbardziej brakuje Panu 
we współczesnym mieście?

- Przede wszystkim atmos-
fery miasta, które żyło kulturą 
niemal na każdym kroku. Kiedyś 

działało tu wiele lokali, w któ-
rych regularnie grali świetni 
muzycy. Były dancingi, koncer-
ty, spotkania artystyczne. Ludzie 
przyjeżdżali nie tylko dla gór, 
ale również dla sztuki. Obecnie 
mamy kilka ciekawych festiwali 
muzycznych czy folklorystycz-
nych oraz wspaniały Teatr im. 
Witkacego, ale centrum miasta 
zalewane jest fatalną , tandetną 
muzyką komercyjną z pograni-
cza góralszczyzny i dico-polo.

Zakopane jest ogromnym 
kurortem turystycznym i  biz-
nesem. To naturalny proces 
i trudno z nim dyskutować. Jed-
nak czasami mam wrażenie, że 
kultura schodzi na drugi plan. 
Dlatego tak bardzo zależy mi na 

tworzeniu miejsc, które przypo-
minają o innym obliczu miasta.

- Czy Dom u Wnuka może być 
taką enklawą?

- Mam nadzieję, że właśnie 
nią jest. Kościeliska wciąż za-
chowała coś z dawnego klimatu 
Zakopanego. Nie ma tutaj tego 
pośpiechu i zgiełku, który zna-
my z  najbardziej obleganych 
części miasta. Kiedy odbywają 
się koncerty, publiczność ma po-
czucie uczestniczenia w czymś 
wyjątkowym. To nie jest wiel-
ka hala koncertowa, ale miejsce 
z historią, pamięcią i atmosferą. 
Artyści bardzo to czują i często 
mówią o tym po występach.

Rozmawiał: Paweł Pełka
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Miniony weekend w Zakopanem upłynął pod znakiem Tatra 
Fest – jednego z największych i najpopularniejszych wydarzeń 
sportowo-górskich w Polsce. 

Zakopane stolicą  
sportów górskich

Zwycięzcy Tatra Fest Biegu. W środku pierwszy na mecie Andrzej Witek, z le-
wej zdobywca srebrnego medalu Bartosz Gorczyca, z prawej trzeci w rywali-
zacji Karol Matysek.

Grafik, sportowiec 
i samorządowiec  
uhonorowani nagrodami 
burmistrza Zakopanego. 

C zerwcowe Dni Zako-
panego, nawiązują-
ce do pamiętnej wizy-

ty św. Jana Pawła II pod Tatrami 
w  1997 roku, były okazją do 
uhonorowania osób szczególnie 
zasłużonych dla miasta, regionu 
i polskiej kultury. Podczas uro-
czystej sesji Rady Miasta, któ-
ra odbyła się na Placu Niepod-
ległości, burmistrz Zakopanego 
Łukasz Filipowicz wraz z  za-
stępczynią Iwoną Grzebyk-Du-
lak oraz przewodniczącym Rady 
Miasta Grzegorzem Jóźkiewi-
czem wręczyli doroczne Nagro-
dy Burmistrza Zakopanego.

W imieniu kapituły Zo-
fia Kiełpińska odczytała jed-
nomyślnie przyjęty werdykt 
o przyznaniu wyróżnień trzem 
osobom, których działalność 
na trwałe wpisała się w histo-
rię Podhala. Laureatami Nagro-
dy Burmistrza AD 2026 zostali: 
Andrzej Gąsienica-Makowski, 
Józef Łuszczek oraz Jerzy Ję-
drysiak.

Andrzej Gąsienica-Makow-
ski został wyróżniony za wielo-
letnią działalność samorządową, 
społeczną i regionalną. W uza-
sadnieniu podkreślono jego kon-
sekwentne działania na rzecz 
ochrony dziedzictwa kulturowe-
go Podhala, wspieranie środowi-
ska bacowskiego oraz zaangażo-
wanie w odrodzenie pasterstwa 
kulturowego w  Tatrach. Jako 
były starosta tatrzański, poseł na 
Sejm RP, prezes Związku Pod-
halan, a także poeta i regionali-

Nagrodzeni

Od lewej: Jerzy Jędrysiak, Andrzej Gąsienica-Makowski, Józef Łuszczek z nagrodami burmistrza Zakopanego

Nowa droga
W środę rano otwarto  
nową drogę wjazdową  
do centrum Zakopanego. 

R ozpoczyna się ona 
przy Rondzie Klimka 
Bachledy i  prowadzi 

w kierunku Chramcówek przez 
ulicę Chyców Potok oraz Drogę 
do Samków.

Co bardzo ważne, na całej 
trasie – od Ronda Klimka Ba-
chledy do Ronda Armii Kra-
jowej przy dworcu PKP – kie-
rowcy poruszający się tą drogą 
mają pierwszeństwo przejaz-

du. To duża zmiana, szczegól-
nie na skrzyżowaniach z  uli-
cami Szymony i Chramcówki. 
Władze miasta apelują do kie-
rowców o zachowanie szczegól-
nej ostrożności.

Nowy odcinek drogi ma 
350 metrów długości, ale – jak 
zapewniał dziś podczas konfe-
rencji prasowej burmistrz Za-
kopanego, Łukasz Filipowicz – 
powinien znacząco usprawnić 
wjazd do centrum miasta. Tędy 
mają również kursować autobu-
sy dojeżdżające do dworca.

Budowa samego 350-metro-
wego odcinka kosztowała 6 mln 
zł i została sfinansowana z bu-

dżetu miasta. Wcześniej do użyt-
ku oddano także nowy przejazd 
w  ciągu ulicy Chyców Potok, 
w pobliżu Modomu.

Przy nowej drodze znajdu-
je się zajezdnia miejskich au-

tobusów oraz budynek admini-
stracyjny. W przyszłości ma tam 
również powstać parking. Cała 
inwestycja kosztowała kilkana-
ście milionów złotych.

Tekst i fot.: Paweł Pełka

O d piątku do niedzieli 
stolica Tatr tętniła ży-
ciem, przyciągając ty-

siące zawodników, kibiców, tu-
rystów i miłośników górskich 
aktywności. Program festiwalu 
był niezwykle bogaty, a wszyst-
kie wydarzenia cieszyły się 
znakomitą frekwencją i ogrom-
nym zainteresowaniem.

Jednym z  najważniejszych 
punktów programu był Tatra 
Fest Bieg, który jednocześnie 
miał rangę Mistrzostw Polski 
w biegach górskich na długim 
dystansie. Niemal 300 zawod-
ników stanęło na starcie wyma-
gającej, liczącej 68 kilometrów 
trasy prowadzącej przez najbar-
dziej widowiskowe zakątki Tatr, 
m.in. Kasprowy Wierch, Czer-
wone Wierchy, Starorobociański 
Wierch i Rakoń.

Rywalizacja stała na nie-
zwykle wysokim poziomie. 
Zwyciężył jeden z głównych fa-
worytów, Andrzej Witek, któ-
ry ustanowił nowy rekord trasy, 
pokonując ją w czasie 7 godzin 
i 30 minut. Drugie miejsce za-
jął Bartosz Gorczyca, a trzecie 
Karol Matysek. Wśród kobiet 
najlepsza okazała się Agniesz-
ka Dygacz z Chorzowa. Biega-
cze zgodnie podkreślali dosko-
nałą organizację zawodów oraz 
wyjątkową atmosferę panującą 
podczas rywalizacji.

Równie wielkie emocje to-
warzyszyły Mistrzostwom Eu-
ropy we wspinaczce sportowej 
na czas, które odbywały się na 
specjalnie przygotowanej ścian-
ce na Placu Niepodległości. Do 
Zakopanego przyjechali najlep-
si juniorzy i seniorzy z całej Eu-
ropy, a zawody przyciągały tłu-

my kibiców. Mimo kapryśnej 
pogody organizatorzy spraw-
nie reagowali na zmieniające się 
warunki i wykorzystywali każ-
de okno pogodowe, aby prze-
prowadzić rywalizację zgodnie 
z planem.

Tatra Fest to jednak znacz-
nie więcej niż tylko sportowa 
rywalizacja na najwyższym po-
ziomie. W programie znalazły 
się również inne biegi górskie, 
zawody deskorolkowe dla naj-
młodszych, warsztaty nawigacji 
w terenie górskim, gry terenowe, 
wycieczki z przewodnikami oraz 
warsztaty regionalne przybliża-
jące kulturę i tradycje Podhala. 
Dużym zainteresowaniem cie-
szyły się także spotkania z ludź-
mi gór. Jednym z gości był wybit-
ny skialpinista Bartek Ziemski, 
który opowiadał o  swoim nie-
zwykłym osiągnięciu – zjeździe 
na nartach z Mount Everestu 
i Lhotse bez użycia dodatkowe-
go tlenu oraz wsparcia Szerpów.

Dzięki zaangażowaniu 
twórców Tatra Fest w Zakopa-
nem odbywają się wydarzenia 
na europejskim poziomie. Or-
ganizatorzy zasługują na słowa 
uznania za przygotowanie róż-
norodnego programu, spraw-
ną logistykę i  stworzenie wy-
darzenia, które połączyło sport 
wyczynowy, edukację, tury-
stykę oraz promocję górskie-
go stylu życia. Wszystkie stre-
fy festiwalu przez cały weekend 
tętniły życiem, a zainteresowa-
nie uczestników i kibiców po-
twierdziło, że Tatra Fest na sta-
łe wpisał się już do kalendarza 
najważniejszych imprez sporto-
wo-górskich w kraju.
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sta, od dziesięcioleci aktywnie 
działa na rzecz zachowania tra-
dycji i tożsamości regionu. Lau-
dację dla laureata wygłosił rad-
ny Jakub Kot.

Nagrodę odebrał również 
Józef Łuszczek – najwybitniej-
szy biegacz narciarski w histo-
rii polskich sportów zimowych. 
Przypomniano jego największe 
sukcesy, w  tym tytuł mistrza 
świata zdobyty podczas mi-
strzostw w Lahti w 1978 roku 
oraz brązowy medal wywalczo-
ny na tych samych zawodach. 
Podkreślono także jego 36 ty-
tułów mistrza Polski, udział 
w  dwóch igrzyskach olimpij-
skich oraz wieloletnie promo-
wanie Zakopanego i Podhala na 
arenie międzynarodowej. Kapi-
tuła doceniła również jego dzia-
łalność społeczną i  zaangażo-
wanie w pracę z młodzieżą po 
zakończeniu kariery sportowej.

Trzecim laureatem został Je-
rzy Jędrysiak – wybitny grafik, 
pedagog i  profesor akademic-
ki, zaliczany do grona najwy-
bitniejszych polskich twórców 
współczesnej grafiki. Urodzony 
w Zakopanem artysta jest auto-
rem kilkudziesięciu wystaw in-
dywidualnych oraz uczestni-
kiem setek wystaw zbiorowych 

prezentowanych na całym świe-
cie. Jego prace były wielokrotnie 
nagradzane w kraju i za grani-
cą, a dzieła znajdują się w pre-
stiżowych muzeach i kolekcjach 
międzynarodowych. W uzasad-
nieniu zwrócono uwagę nie tyl-
ko na imponujący dorobek arty-
styczny, ale także na wieloletnią 
działalność dydaktyczną i wkład 
w kształcenie kolejnych poko-
leń artystów.

Laudacje poświęcone lau-
reatom wygłosili Iwona Grze-
byk-Dulak, radna Izabela Lelek 
oraz radny Jakub Kot. Uroczy-
stość była jednym z najważniej-
szych wydarzeń tegorocznych 
Czerwcowych Dni Zakopanego 
i okazją do wyrażenia wdzięcz-
ności osobom, które swoją pra-
cą, talentem i zaangażowaniem 
od lat budują prestiż Zakopane-
go oraz całego regionu Podhala.

- Służyć ziemiom, górom 
to jest godność. A  Zakopane-
mu to podwójna. Trzeba się tro-
chę narobić, trzeba po plecach 
trochę dostać. Takie jest życie, 
jak chcesz służyć. Każdy z nas 
służył swoim, ale robiliśmy to 
z radością, z miłością. Sportem, 
działalnością społeczną, kultu-
ralną, ale też trudną polityką. 
Miasto jest kochane. Dbajmy 

o nie wszyscy. Czasem się po-
wadzimy, ale naszą dewizą niech 
będzie „Czyń dobro, unikaj zła”. 
Pamiętam to spotkanie z Ojcem 
Świętym. To wielkie bogactwo 
Zakopanego. Bądźmy tym mia-
stem, w którym ludzie chcą się 
spotykać, do którego przyjeż-
dżają się zabawić, nacieszyć 
przyrodą, kulturą, tym co każ-
dy swojego wnosi - podsumował 
Andrzej Gąsienica-Makowski. 

Wspomnieniami ze sporto-
wych aren dzielił się Józef Łusz-
czek, a profesor Jerzy Jędrysiak 
opowiadał o  licznych, świato-
wych ofertach i wystawach, na 
które bywał zapraszany. Zazna-
czył, że mógł mieszkać „wszę-
dzie”, bo jego sztukę docenia 
cały świat. Ten bliski i  dale-
ki. Jednak zawsze wybierał Za-
kopane, bo tu jest jego rodzin-
ny dom, tu są Tatry i bliscy jego 
sercu ludzie. 

Punktem kulminacyjnym 
było przyznanie tytułu Hono-
rowego Obywatela Zakopanego 
generałowi Mieczysławowi Bo-
rucie-Spiechowiczowi (1894-
1985). Żołnierską drogę zasłu-
żonego dla Polski i Zakopanego 
generała przypomniał Piotr Bąk.

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski
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Kluszkowce

REKLAMA

region

Kluszkowce ponownie 
stały się stolicą kolarstwa 
górskiego. Tegoroczna 
edycja Małopolska Joy 
Ride Festiwal przyciągnęła 
setki zawodników 
i kibiców, którzy przez 
trzy dni rywalizowali 
w widowiskowych 
konkurencjach oraz 
podziwiali najlepszych 
riderów z kraju i zagranicy.

P iątkowe zmagania rozpo-
czął tradycyjny Red Bull 
Zjazd bez Łańcucha. Po-

nad 120 uczestników ruszyło ze 
szczytu góry Wdżar, pokonując 
trasę bez możliwości pedałowa-
nia. Wśród kobiet triumfowały 
Natalia Budner i Lena Hajdu-
czek, natomiast w  rywalizacji 
mężczyzn zwyciężyli Sebastian 
Nowak oraz Dominik Korus.

Duże emocje przyniósł tak-
że konkurs skoków Bunny Hop, 
w którym Kriss Kaczmarczyk 
i Miłosz Żołędowski ex aequo 
pokonali poprzeczkę zawieszoną 
na wysokości aż 105 cm. Dzień 
zakończyły dynamiczne wyści-
gi na pumptracku, gdzie o zwy-
cięstwie decydowały setne czę-
ści sekundy.

Weekend pełen adrenaliny
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Nowy Targ, ul. Długa 21a
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661 621 937
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ANTYKI 
I GALERIA

POD ŚWIĘTYM MIKOŁAJEM

MUZEUM
Jerzy Popielak - twórczość

Zbrojownia
Figury świętych

ZAKOPANE
ul. Kościuszki 3

pon. - piątek
od 10.00-18.00

w sobotę 
od 10.00-16.00 

Tel. 18 20 64 406
+48 601 464 133

III piętro SDH GRANIT
OgłOszenia 

drObne i reklamy
do Tygodnika Podhalańskiego 

w Czarnym dunajcu 
przyjmuje codziennie

kanTOr  
„U bObka”
Usługi turystyczne

Czarny dunajec, rynek 7

Sobota upłynęła pod zna-
kiem Garmin Enduro - głównej 
konkurencji festiwalu. Najlep-
szy rezultat dnia uzyskał Jakub 
Półchłopek w  kategorii U21, 

a najszybszą kobietą była Ka-
tarzyna Burek. Wieczorem pu-
bliczność podziwiała efektow-
ne ewolucje podczas konkursu 
Best Trick, gdzie największe 
uznanie zdobył Alan Kurowski 
za imponujący trik 360 tailwhip 
do barspina.

Nie zabrakło również rekor-
dowych wyników. W konkursie 
Long Jump padł nowy rekord 
festiwalu - zawodnik osiągnął 
odległość aż 17,6 metra, popra-
wiając dotychczasowy najlep-
szy wynik o  1,3 metra. Spor-
towe emocje zwieńczył Dual 
Slalom, w którym najszybsi oka-
zali się Janelle Soukup oraz Ma-
ciej Jodko.

Tekst i fot.: 
Krzysztof Kupser
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LudźmierzMiętustwo 

REKLAMA

region/nowy targ

Amazonki wykorzystują każdą okazję, by zachęcać do badania 
się. W sobotę 13 czerwca pielgrzymowały do Ludźmierza. 

Po pierwsze i ostatnie 
- profilaktyka! 

Amazonki są zawsze razem. 

Setki motocyklistów dotarło w niedzielę 14 czerwca do parafii NMP Królowej Polski w Miętustwie, 
gdzie obył się XIV Zjazd Motocyklowy organizowany przez grupę „Pasja i Wiara”.

Jednoślady przy kościele

Zakochana para nie tylko w sobie, ale i w motocyklach. 

4 edycja Young Jazz Festival 
była prawdziwym świętem 
muzycznym w stolicy Podhala. 

W sobotę 13 czerw-
ca w  stolicy Pod-
hala w  Miejskim 

Centrum Kultury odbywała się 
4 edycja Young Jazz Festival – 
Od Nowego Orleanu do Nowego 
Targu. Po przesłuchaniach kon-
kursowych i koncercie laureatów 
przyszedł czas na specjalny wy-
stęp z absolutną czołówką pol-
skiego jazzu!

Od Nowego Orleanu do Nowego Targu 

Artyści zabrali publiczność w cudowną podróż muzyczną. 

Zamiast lodowiska był ogród 
i kościół, a w nich modlitwa 
za stolicę Podhala. 

P od hasłem „Czemu to 
wzywacie Mnie: „Pa-
nie, Panie!”, a  nie czy-

nicie tego, co mówię?” miesz-
kańcy Podhala uczestniczyli 
w ogrodach parafii św. Katarzy-
ny w Nowym Targu w spotka-
niu modlitewnym, które jest 
kontynuacją akcji „Jezus na Lo-
dowisku”. Tegoroczne wydarze-
nie było związane z jubileuszem 
680-lecia stolicy Podhala.

Wydarzenie przyciągnę-
ło wiernych, którzy pragnęli 
wspólnie trwać na modlitwie 
wraz z Maryją. Jak zawsze – 

na czas trwania spotkania - gó-
rale z Ludźmierza przywieźli 
do Nowego Targu kopię figu-
rę Królowej Podhala. Wierni 
u  boku Uśmiechniętej Pani 
odmówili Koronkę do Boże-
go Miłosierdzia. – Stoimy dzi-
siaj u stóp św. Katarzyny – pa-
tronki miasta i Matki Boskiej 
Ludźmierskiej, dziękujemy za 
piękną historię Królewskie-
go Miasta, którym jest od 680 
lat Nowy Targ – mówił ks. Zbi-
gniew Płachta, proboszcz pa-
rafii św. Katarzyny w Nowym 
Targu. – Już dzisiaj was zapra-
szam na uroczystą Mszę św. 
z  kard. Grzegorzem Rysiem, 
podczas której także będzie-
my dziękować za dar tego mia-
sta, jego dobrodziejstw, wśród 

Modlitwa za miasto

Do kościoła św. Katarzyny przywieziono kopie figurę Matki Boskiej Ludźmierskiej. 

których są choćby niesamowi-
te walory krajobrazowe – mó-
wił ks. Płachta.

Z racji warunków atmosfe-
rycznych, wieczorna uroczysta 
Msza święta na zakończenie zo-
stała odprawiona w świątyni. Na 

czas trwania spotkania w ogro-
dach plebańskich zawisł wielki 
baner z wizerunkiem Chrystu-
sa. Coroczne spotkania są nawią-
zaniem do akcji „Jezus na lodo-
wisku”.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński

P ierwszym punktem XIV 
Pielgrzymki Amazonek 
z Małopolski do Ludź-

mierza była Msza św. w tamtej-
szej bazylice mniejszej. Panie 
przeszły potem do Maryjnego 
Ogrodu Różańcowego i tam przy 
figurze św. Jana Pawła II modli-
ły się w intencji wszystkich pań, 
ich rodzin i tych, którzy wciąż 
zmagają się z chorobą. Głos za-
brała Krystyna Iskrzycka, prezes 
Stowarzyszenia Podhalańskie 
Amazonki, które od początku 
zajmuje się organizacją piel-
grzymki. – Tutaj są dla nas waż-
ne sprawy duchowe i bardzo do-
brze. Dziękujemy z całego serca 
za posługę sióstr, kapłanów pra-
cujących w Ludźmierzu, że za-
wsze nas tak pięknie podejmu-
ją. Jednak pielgrzymka to także 
okazja, byśmy pamiętali o pro-
filaktyce, byśmy namawiali do 
niej innych. Od zawsze powta-
rzamy hasło: „badajmy się i ko-
chajmy się” – mówiła Krysty-
na Iskrzycka.

Z paniami spotkała się Gra-
żyna Tylka, radna powiatu no-
wotarskiego. Odczytała list od 

starosty nowotarskiego Toma-
sza Hamerskiego. „Wasza dzia-
łalność jest wyrazem niezwykłej 
siły, empatii i wrażliwości. Dzię-
ki Wam wiele kobiet nie czuje 
się samotnych w trudnych chwi-
lach, odnajduje wsparcie, zro-
zumienie i wiarę w to, że nawet 
najtrudniejsze doświadczenia 
można pokonać. Jesteście nie 
tylko ambasadorkami profilak-
tyki zdrowotnej, ale także przy-
kładem tego, jak wielką wartość 
ma wzajemna życzliwość, soli-
darność i gotowość do niesienia 
pomocy drugiemu człowiekowi” 
– napisał Tomasz Hamerski.

Do Ludźmierza przyjecha-
ły Amazonki z całej Małopolski, 
m.in. z Nowego Sącza, Tarnowa, 
Brzeszcz, Oświęcimia i Podhala, 
Spisza oraz Orawy.

Pielgrzymka Amazonek za-
kończyła się wspólnym posił-
kiem wszystkich pań w jednej 
z nowotarskich restauracji. Była 
też okazja do niekończących roz-
mów, m.in. dotyczących podej-
mowanych akcji profilaktycz-
nych, np. w  szkołach średnich 
na terenie Podhala.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

W ażnym punktem 
każdego zlotu była 
Msza św. w koście-

le w Miętustwie. Przewodniczył 
jej ks. Tomasz Stec, proboszcz 
z Kościeliska, zapalony moto-
cyklista, kiedyś wikary w para-
fii w Miętustwie. Przybył także 
ks. Wojciech Iwanicki z diece-
zji świdnickiej. - Dobra Nowina 
jest głoszona na krańce świata. 
Jezus także przemierzył wie-
le kilometrów, aby głosić Słowo 

Boże. Motyw drogi i człowiek 
w drodze towarzyszą nam nie-
ustannie. Jesteśmy pielgrzyma-
mi – także wtedy, gdy realizuje-
my swoją pasję na jednośladzie 
– zaznaczył ks. Iwanicki. - Niech 
w całym naszym życiu, także na 
motocyklu, spełnia się Boże bło-
gosławieństwo. Miejmy otwarte 
serca i wykorzystajmy ten czas 
dla bliźniego oraz dla samych 
siebie – dodał duchowny.

Wszystkim uczestnikom 
i organizatorom Zjazdu Moto-

cyklowego podziękował ks. Ja-
nusz Rzepa, proboszcz parafii 
w Miętustwie. Podczas Eucha-
rystii członkowie Grupy „Pasja 
i Wiara” z Miętustwa przeczy-
tali liturgię słowa oraz modlitwę 
wiernych. Jak zawsze też pasjo-
naci motocykli zbierali ofiarę 
w czasie Mszy św. do kasków 
motocyklowych, które złożyli 
potem w prezbiterium przed oł-
tarzem.

Uczestników Zjazdu 
w Miętustwie było tak dużo, że 

motocykliści swoimi maszyna-
mi musieli zaparkować na traw-
niku dookoła świątyni. Po Eu-
charystii ks. Tomasz Stec i ks. 
Wojciech Iwanicki poświęcili 
wszystkie pojazdy, które stały 
także na parkingu parafialnym.

Przed Mszą św. motocy-
kliści zebrali się na malowni-
czej Bachledówce, skąd ruszy-
li kolumną w kierunku kościoła 
w Miętustwie. Widok maszyn 
jadących podhalańskimi droga-
mi robił wrażenie na mieszkań-
cach i turystach.

Po wspólnej modlitwie 
w  ogrodach plebańskich na 
uczestników Zjazdu czeka-
ły prawdziwe góralskie posia-
dy, pełne regionalnego jedzenia. 
O oprawę muzyczną zadbał DJ 
Pod Górą, a goście mogli wziąć 
udział w konkursach z nagro-
dami, nabyć okolicznościowe 
spinki, podkoszulki, czy akce-
soria motocyklowe.

Wydarzeniu patronował 
„Tygodnik Podhalański, a towa-
rzyszyła zbiórka charytatywna 
organizowana wspólnie z Fun-
dacją Dzieciom „Wspólnota Ser-
ca”. Cały dochód z akcji zostanie 
przeznaczony na leczenie i reha-
bilitację małego Fabiana Stocha.

Nad bezpieczeństwem 
wszystkich uczestników przez 
cały czas czuwała Policja oraz 
Podhalańska Grupa Poszuki-
wawczo-Ratownicza.

Tekst i fot.: Jan Głąbiński 

Przed nowotarską publicz-
nością wystąpili artyści: Myr-
czek & Schmidt Quintet ft. 
Krzysztof Herdzin ze świet-
nym programem „Młynarski. 
Bynajmniej”. Oczywiście mu-
zyków nie chciano wypuścić ze 
sceny, była też owacja na sto-
jąco. W stolicy Podhala zagrał 
też New Market Jazz Band. Na 
wszystkie wydarzenia festiwalo-
we wstęp był wolny, a sala wido-
wiskowa na szczęście nie świeci-
ła pustkami.

Tekst i fot.: 
Jan Głąbiński
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Podłoga w  sieni to trady-
cyjne klepisko. Chałupa nazy-
wana jest Chałupą Anny Do-
ruli.   Na zdobionym sosrębie 
w białej izbie modlitewny napis: 
„A słowo boskie stało się ciałem 
i mieszkało między nami. IHS”. 
Piękna rozeta zdobna w  lilie 
i złotogłów. Do tego data: Anno 
Domini 1843. W części domu 
w kilku miejscach czarne ślady 
po wielkim pożarze.

Z pochyloną głową
- 15 sierpnia w 1932 roku 

w Szaflarach był wielki pożar. To 
ważna data, bo wtedy zdarzył się 
cud. Ogień szedł od strony rze-
ki i zatrzymał się na tym domu. 
Spaliła się czarna izba, spaliła 
się sień, a na białej izbie ogień 
się zatrzymał - grupę zwiedza-
jących oprowadza po domo-
stwie Magdalena Kwiecińska 
z Muzeum Tatrzańskiego. To-
warzyszy jej Zofia Walkosz, któ-
ra wraz z wnuczką udostępnia 
chatę po raz pierwszy szerokiej 
rzeszy odwiedzających. - Spaliła 
się izba w której się żyło, w któ-
rej był piec, która była ciemna 
od dymu, dlatego nazywała się 
czarną izbą. A ta biała, paradna 
ocalała - dodaje przewodniczka.

Wkraczamy do białej izby 
nisko pochyleni. Przez małe 
drzwi. Obraz robi wrażenie. 
Zajmuje całą ścianę z  płazów. 
Przez to izba wygląda jak świą-
tynia. Tym bardziej, że przy ścia-
nie stoi stolik z inkrustowany-
mi literami IHS i krzyżykiem. 
Przypomina ołtarz ofiarny. Ma-
lowidło nałożone zostało bez-
pośrednio na drewno. Przed-
stawia Zaśnięcie Matki Bożej, 
bardzo popularny motyw w tra-
dycji wschodnich kościołów. Ob-
razowany na ikonach Koimesis, 
Zaśnięcie Bogurodzicy. W ko-
ściołach zachodnich to Wnie-
bowzięcie. Choć Pismo Święte 
o  tym milczy, według tradycji 
chrześcijańskiej Maryja zasnę-
ła w obecności apostołów, a na-
stępnie jej ciało i dusza zostały 
wzięte do nieba. Kościół Kato-
licki i tradycja zachodnia świętu-
je 15 sierpnia jako Uroczystość 
Wniebowzięcia Najświętszej 
Maryi Panny. Kościoły Prawo-
sławne i Wschodniokatolicki ob-
chodzą święto Zaśnięcia Prze-
najświętszej Bogurodzicy (15 
sierpnia wg kalendarza juliań-
skiego, co przypada na 28 sierp-
nia wg gregoriańskiego). Poprze-
dza je surowy, dwutygodniowy 
Post Zaśnięciowy.

Pół miliona strat
 - W Polsce 15 sierpnia świę-

ci się zioła, kwiaty i kłosy zbóż, 
dlatego święto to nazywa się 
również dniem Matki Boskiej 
Zielnej. Jedne z najbardziej zna-
nych i widowiskowych uroczy-
stości połączonych z insceniza-
cją Zaśnięcia Maryi odbywają 
się w Sanktuarium w Kalwarii 

Zebrzydowskiej - przypomina 
Magdalena Kwiecińska. 

Taki element ozdobny bar-
dzo charakterystyczny dla Pod-
hala, ale także różnych terenów 
w Karpatach. Także i w Rumu-
nii, na Słowacji, na Ukrainie 
można takie właśnie elementy 
zobaczyć. Ta rozeta jest ozdo-
biona takimi elementami kwia-
towymi.

W Sanktuarium Matki Bo-
skiej Ludźmierskiej 15 sierpnia 
jest odpust. To tam była więk-
szość mieszkańców, gdy we wsi 
wybuchł pożar. Nieliczni, którzy 
nie poszli świętować próbowali 
walczyć żywiołem. Ze wszyst-
kich stron zjeżdżały oddziały 
policji i straże pożarne. Żywioł 

szalał tylko półtorej godziny 
i strawił potężną część wsi.

„Z informacyj urzędowych 
wynika, ze spłonęło doszczętnie 
130 budynków w 58-miu gospo-
darstwach, szkoda wynosi około 
pól miljona złotych. Rzecz oczy-
wista, ze wszystkie budynki były 
ubezpieczone. Ruchome mienie 
oraz inwentarz żywy zostały cał-
kowicie uratowane, co jest tem-
bardziej godne podkreślenia, wo-
bec niesłychanej gwałtowności 
pożaru, który trwał tylko półto-
rej godziny. a takie zdążył poro-
bić spustoszenia i wobec faktu, 
ze właścicieli płonących gospo-
darstw przeważnie nie było na 
miejscu, ponieważ z racji święta 
Matki Boskie{j cala prawie lud-
ność Szaflar była na odpuście 
w Ludźmierzu, odległym o 12 
km. W akcji ratunkowej wzięło 
odział 14 straży pożarnych z naj-
bliższych okolic, w tem oczywi-
ście straż z Nowego Targu i Za-
kopanego. oraz 6 posterunków 
policyjnych z najbliższej okoli-
cy. Akcja ratunkowa była niesły-
chanie utrudniona gdyż wieś jest 

bardzo gęsto zabudowana, brak 
zaś było wody i narzędzi ratow-
niczych. Pożar pierwotnie wy-
nikł. jak stwierdzono. w domu 
Andrzeja Antoszka z  powodu 
wadliwej budowy pieca. Stamtąd 
ogień wobec silnego wiatru i gę-
stości zabudowań, krytych słomą 
i gontami drewnianemi przerzu-
cił się szybko na inne zabudowa-
nia. które. według stwierdzenia 
naocznych świadków, płonęły po 
prostu, jak pochodnie. Z ludź-
mi, wbrew pierwotnym wiado-
mościom, nie było na szczęście 
żadnego wypadku” - Ilustrowa-
ny Kurier Codzienny donosił 
w sierpniu 1932 roku opisując 
rozmiary katastrofy i dokładne 
szczegóły jej przebiegu.

11 apostołów
Nasza przewodniczka zwra-

ca uwagę, że na obrazie, który 
ocalić miał dom Doruli przed 
pożogą, apostołowie opisani są 
imionami w alfabecie łacińskim. 
Nie cyrylicą, która charaktery-
zuje wschodnie ikony. Choć ob-
raz nawiązuje mocno do tradycji 
wschodniej, to zapis jest tutej-
szy. Tradycja mówi, że przy gro-
bie Matki Boskiej było 11 apo-
stołów. Na obrazie w Szaflarach 
jest święty Paweł, który nie był 
apostołem, ale mówiło się o nim, 
że to apostoł narodów. - Brakuje 
Bartłomieja. Dlaczego? Nie wie-
my. A przecież w zapisach apo-
kryficznych jest informacja, że 
to św. Tomasz  spóźnił się na po-
grzeb Matki Boskiej - dodaje ko-
lejną zagadkę Magdalena Kwie-
cińska. 

Nie wiadomo kto jest au-
torem obrazu. Obraz pochodzi 
z XIX wieku. Domowa tradycja 
przekazywana z  pokolenia na 
pokolenie w rodzinie Zofii Wal-
kosz mówi o  tym, że w domu 

goszczono wędrownego malarza. 
Nie wiadomo kim on dokładnie 
był. Na pewno był biedny i nie 
miał pieniędzy. Może chciał 
swym dziełem podziękować ro-
dzinie, malując taki wizerunek. 
Wykonanie takiego dzieła zaj-
mowało wiele miesięcy. - Skąd 
miał farby? Trudno powiedzieć. 
Przed trzema laty malowidło 
poddano renowacji. W  domu 
wymieniono też okna - dodaje 
przewodniczka. Przypomina, że 
apokryfy opisują, że grup Mat-
ki Boskiej po otwarciu pachniał 
ziołami. Na obrazie są też moty-
wy kwiatowe. 

- W  pobliskiej Kalwarii 
Zebrzydowskiej jest taki obraz 
i  tam jest kaplica grobu Matki 

Boskiej. I 15 sierpnia kultywo-
wana jest tradycja niesienia fi-
gury Matki Boskiej do grobu 
przez kawalerów i przez panny. 
Więc jest też w okolicy, w Kal-
warii, oprócz Ludźmierza, ten 
motyw zaśnięcia czy śmier-
ci Matki Boskiej. W Kościele 
Mariackim w Krakowie też jest 
ten motyw, zaśnięcia ale on nie 
jest bardzo popularny w trady-
cji Kościoła Zachodniego - pod-
sumowuje Magdalena Kwieciń-
ska. 

Anielska orka
Po prawej stronie malowi-

dła z zaśnięciem widać orkę. Au-
tor namalował Świętego Izydo-
ra. To patron rolników. - To też 
zagadkowe, dlaczego twórca ob-
razu połączył Świętego Izydo-
ra z zaśnięciem Matki Boskiej - 
podkreśla przewodniczka. 

Natomiast legenda mówi 
o tym, że oracz, rolnik z Gidel 
(Gidle to miejscowość koło Ra-
domska) wyszedł w pole i nagle 
zobaczył światło bijące z  zie-
mi. Zatrzymał pług, schylił się 
i z ziemi wyciągnął malutką fi-

gurę Matki Boskiej. Zaczął się 
modlić, a całe pole za niego wy-
konali aniołowie. - Dlatego na 
obrazie widzimy anioła, któ-
ry orze pługiem zaprzężonym 
w dwa woły - dodaje Magdale-
na Kwiecińska. Przypomina, że 
kult Matki Boskiej Gidelskiej 
był znany na Podhalu. Wizeru-
nek Matki Boskiej Gidelskiej 
jest bardzo podobny do Matki 
Boskiej Ludźmierskiej i Matki 
Boskiej Szaflarskiej. - Na lewej 
ręce Matka Boska trzyma Jezusa, 
a w prawej trzyma berło. Więc 
to jest też przepiękny i bardzo 
ciekawy wątek. Szaflary miały 
i mają nadal tradycje rolnicze - 
dodała przewodniczka. 

Próbując wyjaśnić zagadkę 

jedynego w swoim rodzaju ob-
razu oraz jego umiejscowienia, 
historycy z muzealnikami do-
szli do wniosku, że była to izba, 
w której  kobiety zbierały się na 
modlitwy. Jedna z hipotez mó-
wiła też, że dom Anny Doru-
li mógł pełnić funkcję domu 
pogrzebowego. Miejsca w któ-
rym przechowywano trumnę 
z ciałem zmarłego do czasu po-
chówku. Jednak wspomnienia 
przechowywane przez rodzinę 
spadkobierców mówią o domu, 
w którym lokalna społeczność, 
kobiety tworzyły rodzaj świec-
kiego zakonu modlitewnego. 

Dzieciństwo noblistki
Na zakończenie wizyty 

w Chałupie Anny Doruli opro-
wadzający opowiedzieli o  lo-
sach rodziny, a  także o  poby-
tach zacnych gości. Okazuje 
się, że z Szaflarami, tutejszą pa-
rafią mocno związana była ro-
dzina naszej noblistki, Wisławy 
Szymborskiej. - Przyjeżdżała tu-
taj często jako mała dziewczyn-
ka z Krakowa. Do swojego uko-
chanego, stryjecznego dziadka, 

czyli księdza Maurycego. Bo jej 
dziadek, czyli Jan, ojciec matki 
Wisławy był starszym bratem 
Maurycego, umarł dosyć wcze-
śnie. 

Ksiądz Maurycy Rotter-
mund (1863–1931) był wybit-
nym i  niezwykle zasłużonym 
proboszczem parafii św. An-
drzeja Apostoła w  Szaflarach 
na przełomie XIX i XX wie-
ku. Z  jego inicjatywy w  1903 
roku na wieży kościoła zawisł 
ufundowany przez niego dzwon 
„Maurycy”. Zainicjował również 
w 1910 roku budowę słynnego 
Krzyża na Ranisbergu, upa-
miętniającego 500-lecie bitwy 
pod Grunwaldem.

- Niedaleko kościoła jest 

przepiękna wikarówka, bu-
dynek, który ukończył wła-
śnie ksiądz Maurycy. Cała bry-
ła świątyni i wnętrza są już po 
renowacji. W  poezji Wisławy 
Szymborskiej do tej pory nikt 
nie znalazł wątków dotyczących 
Szaflar bezpośrednio, ale wątki 
góralskie czy górskie można od-
naleźć. Szymborscy zawsze byli 
bardzo związani z  Podhalem, 
bo Wincenty Szymborski, czyli 
przodek Wisławy, był zarządcą 
majątku hrabiego Zamojskiego, 
który był właścicielem Zakopa-
nego i dóbr zakopiańskich. Wi-
sława Szymborska o Noblu do-
wiedziała się też w Zakopanem 
- podsumowała oprowadzająca 
nas przewodniczka. 

Zwiedzanie pełnej tajemnic 
Chałupy Anny Doruli było moż-
liwe w ramach 28. Małopolskich 
Dni Dziedzictwa Kulturowego. 
Jak zapowiedziała przewodnicz-
ka, czynione są starania, by miej-
sce to było można częściej od-
wiedzać. 

Tekst i fot.: 
Rafał Gratkowski

Tajemnica Doruli

Niesamowite malowidło zdobi Dom Anny Doruli w Szaflarach

dokończenie 
ze str. 1
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Rabczańskim amfiteatrem 
na dwa dni zawładnęły 
regionalne rytmy.

R abka znów gości-
ła Karpacki Festiwal 
Zespołów Regional-

nych. Impreza jest organizowa-
na w uzdrowisku cyklicznie od 
lat. Organizatorzy to Małopol-
skie Centrum Kultury Sokół 
i rabczańskie Centrum Kultury, 
Sportu i Promocji.

Pierwszy dzień festiwalu 
rozpoczął się od uroczystego ko-
rowodu. Zespoły, które później 
prezentowały swe programy na 
scenie, paradowały na Depta-
ku Zdrojowym, przedstawiając 
skrócony program na placu przy 
Fontannie ze Słoniami.

Jak informują organizatorzy, 
w tegorocznym Festiwalu wy-
stąpiły dziecięce zespoły regio-
nalne reprezentujące szereg grup 

etnograficznych z Karpat (wo-
jewództwa małopolskiego i ślą-
skiego oraz Górale Czadeccy 
i Łemkowie).

W sobotę na deskach rab-
czańskiego amfiteatru moż-
na było podziwiać zespół Gro-
nie z Łętowni (program „Przy 
pasieniu”), Małe Brzeźnioki 
z Brzeznej („Jak dziecka wese-
le robiły”), Polany z Kościeliska 
(„Wojtek bez portek”), Torec-
ki z Łapszanki („Prziy sadzy-
niu gruli”), Mali Gronkowianie 
z Gronkowa („Radzi siy bawi-
my”), Mali Łoniowiacy z  Ło-
niowej („Jutro Zielone Świątki”).

Niedzielna odsłona Festi-
walu miała podobny przebieg. 
O godz. 13.30 zespoły przeszły 
do amfiteatru w  uroczystym 
korowodzie. Na scenie wystą-
pili: Mali Białcanie z Białki Ta-
trzańskiej („Śmigurzt”), Pnioki 
z Sadku-Kostrzy („Przed pró-

Folklor z muszli... 
koncertowej

Barwny, festiwalowy korowód.

Władze rabczańskiej spółdzielni socjalnej apelują do burmistrza Leszka Świdra.

Miasto powinno wycofać się z Dziewięćsiłu

REKLAMA

S prawa ma związek z nie-
dawną decyzją miasta, 
by w  przetargu wyło-

nić firmę, która zaopiekuje się 

Parkiem Zdrojowym. Zwycięz-
cą postępowania okazała się fir-
ma z Krakowa. Dotychczasowy 
wykonawca – Spółdzielnia So-
cjalna Dziewięćsił, którą kilka-

naście lat temu miasto powołało 
właśnie po to, by zajmowała się 
utrzymaniem parku – pozostała 
bez finansowania. Utrata miej-
skiego kontraktu dla spółdzielni 

jest niemal równoznaczna z li-
kwidacją. Dziewięćsił miał w za-
łożeniach dawać pracę ludziom 
wykluczonym, długotrwale bez-
robotnym.

Pozbawienie dofinansowa-
nia władze spółdzielni poczyta-

ły jako wrogie działanie miasta. 
Zarząd zaapelował do burmi-
strza, by ten wycofał ze spół-
dzielni miejskie udziały.

Analizą wystąpienia zaj-
mie się prawnik miasta, jed-
nak przedstawiciele magistratu 

już po pobieżnej analizie pisma 
nie znajdują podstaw, by przy-
chylić się do wniosku. – Anali-
zując statut spółdzielni, nie ma 
tam przepisów, które mogłyby 
zmusić burmistrza do rozwiąza-
nia członkostwa gminy – pod-
kreślają.

mk

bą u  łorganisty”), Pyzowianie 
z Pyzówki („Po odpuście w Py-

zówce”), Mała Istebna z Isteb-
nej („Przy pasiyniu gynsi za po-

tokym”) i Bukowioki z Bukowa 
(„Na łące”).

Tekst i fot.: 
Marek Kalinowski
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Od „rosyjskiej stabilizacji” 
do zapaści. Cztery lata 
okupacji regionu Chersonia.

G dy wiosną 2022 
roku rosyjskie 
wojska zajęły le-
wobrzeżną część 

obwodu chersońskiego, krem-
lowska machina propagandowa 
uruchomiła dobrze znaną nar-
rację: „Rosja jest tu na zawsze, 
przynosimy stabilność i dobro-
byt”.

Aby zademonstrować tę rze-
komą stabilność, Moskwa po-
stawiła na strategię finansowego 
bombardowania. Na tymcza-
sowo okupowane terytoria po-
łudnia Ukrainy popłynęły mi-
liardy rosyjskich rubli. Była to 
klasyczna próba kupowania lojal-
ności mieszkańców: emerytom 
obiecywano wysokie świadcze-
nia, pracownikom budżetówki – 
„rosyjskie pensje”, a rolnikom – 
nieograniczony rynek zbytu, od 
Krymu po Władywostok.

Po czterech latach okupa-
cji okazało się jednak, że finan-
sowe transfery nie doprowadzi-
ły do trwałego rozwoju regionu. 
Gospodarcza rzeczywistość oku-
powanej części obwodu cher-
sońskiego w 2026 roku to ruina 
całkowicie uzależniona od krem-
lowskich dotacji, zmagająca się 
z chronicznymi niedoborami pa-
liwa, skutkami zniszczenia Za-
poru Kachowskiej Elektrowni 
Wodnej oraz regularnymi blac-
koutami.

Sztuczne pompowanie pie-
niędzy nie było w  stanie zre-
kompensować zniszczenia me-
chanizmów rynkowych, braku 
stabilnych ram prawnych ani eks-
ploatacyjnej polityki władz oku-
pacyjnych.

Era „hojnych zaliczek” 
– jak i po co Kreml 

zasypywał region rublami
W pierwszych etapach oku-

pacji Rosja nie szczędziła środ-
ków, aby stworzyć obraz „do-
statniego rosyjskiego życia”. Na 
tymczasowo okupowanej części 
obwodu chersońskiego urucho-
miono rozbudowany system tzw. 
pomocy socjalnej. Administracje 
okupacyjne kierowane przez ko-
laboranta Wołodymyra Saldo 
regularnie informowały o  mi-
liardach rubli przekazywanych 
z federalnego budżetu Rosji na 
rozwój „nowego regionu”.

Emerytom, którzy zgodzili 
się przyjąć rosyjskie paszporty, 
przyznawano świadczenia, któ-
re na papierze wyglądały atrak-
cyjnie. Tworzono również fikcyj-
ne przedsiębiorstwa państwowe 
oferujące wynagrodzenia wyż-
sze od średnich płac w  analo-
gicznych sektorach samej Rosji.

Ten finansowy zastrzyk miał 
służyć realizacji kilku konkret-
nych celów:

Przymusowej paszportyza-
cji – uzyskanie świadczeń, do-
tacji czy pomocy było uzależ-
nione od przyjęcia rosyjskiego 
obywatelstwa. Pieniądze stały 
się narzędziem szantażu i asy-
milacji. Tłumieniu oporu spo-
łecznego – sztucznie zwiększając 
ilość gotówki w obiegu, okupan-
ci próbowali ograniczyć nastroje 
protestacyjne wśród mieszkań-
ców odciętych od reszty Ukra-
iny. Budowaniu propagandowe-
go przekazu – rosyjskie media 
nieustannie emitowały mate-
riały o „odbudowie”, „wsparciu 
finansowym” i  „wdzięcznych 
mieszkańcach”, przemilczając 
jednocześnie systematyczną gra-
bież regionu.

Pieniędzy rzeczywiście 
przybyło, jednak był to klasycz-
ny mechanizm prowadzący do 
inflacyjnej pułapki. Podczas gdy 
Kreml chwalił się swoją „troską”, 
realny sektor gospodarki obwo-
du chersońskiego – jego unikal-
ny kompleks rolno-przemysłowy 
– był konsekwentnie niszczony. 
Gdy początkowy efekt transfe-
rów finansowych zaczął wyga-
sać, na powierzchnię wypłynęły 
wszystkie strukturalne słabości 
okupacyjnego modelu zarządza-
nia.

Agrocyd – od „spichlerza 
Ukrainy” do wypalonej 

ziemi
Przed 2022 rokiem ob-

wód chersoński należał do li-
derów ukraińskiego rolnictwa. 
Korzystne warunki klimatyczne 
oraz jeden z  najnowocześniej-
szych systemów nawadniających 
w Europie pozwalały na produk-
cję milionów ton zbóż, eksport 
warzyw i owoców oraz zaopatry-
wanie znacznej części kraju.

Dziś sektor rolny znajduje 
się w stanie, który część eksper-
tów określa mianem agrocydu – 
systemowego niszczenia poten-
cjału rolniczego regionu.

Czerwiec 2023 roku okazał 
się punktem bez powrotu dla 
gospodarki lewobrzeżnej części 
obwodu. Wysadzenie przez ro-
syjskie wojska tamy Kachow-
skiej Elektrowni Wodnej dopro-
wadziło nie tylko do katastrofy 
ekologicznej, ale także do znisz-
czenia systemu melioracyjnego 
południowej Ukrainy. Kanał Ka-
chowski oraz Kanał Północno-
krymski zostały pozbawione do-
pływu wody.

Skutki tej katastrofy w 2026 
roku są dramatyczne. Grun-
ty, które przez dziesięciolecia 
przynosiły rekordowe plony, 
stopniowo zamieniają się w za-
solone nieużytki. Poziom wód 
gruntowych spadł do krytycz-
nego poziomu, a mieszkańcy co-
raz częściej zgłaszają problemy 
z dostępem do wody pitnej.

Uprawa warzyw, ziemnia-
ków oraz sadownictwo na lewym 
brzegu Dniepru praktycznie za-
nikły. W warunkach chersońskie-

go klimatu produkcja pomido-
rów czy ogórków bez sztucznego 
nawadniania jest niemożliwa. Po-
zostały głównie uprawy zbóż 
ozimych, jednak również ich wy-
dajność gwałtownie spada z po-
wodu suszy.

Nawet przedstawiciele 
władz okupacyjnych przyzna-
ją w swoich raportach, że region 
ponosi straty liczone w setkach 
milionów rubli z powodu „nie-
korzystnych warunków pogo-
dowych”. W  rzeczywistości są 
one bezpośrednią konsekwencją 
działań okupantów.

Rolnictwo pod kontrolą 
okupanta

Rolnicy, którzy pozostali na 
okupowanych terenach i zdecy-
dowali się kontynuować działal-
ność, znaleźli się pod silną pre-
sją administracji okupacyjnej. 
Rosyjskie władze wprowadziły 
system „regulacji państwowej”, 
który bardziej przypomina ra-
dziecką politykę obowiązkowych 
dostaw niż gospodarkę rynkową.

Gospodarstwa zostały zmu-
szone do rejestracji w rosyjskich 
rejestrach oraz sprzedaży swoich 
produktów wyłącznie podmio-
tom wskazanym przez admini-
strację okupacyjną, po odgórnie 
ustalonych i zaniżonych cenach. 
Próby samodzielnego wywozu 
zboża lub sprzedaży go po ce-
nach rynkowych grożą konfiskatą 
majątku lub oskarżeniami o „fi-
nansowanie terroryzmu”.

Według władz Ukrainy oraz 
niezależnych analiz Rosja wy-
wozi z okupowanych terytoriów 
znaczne ilości zboża przez por-
ty Krymu i Mariupola. Działania 
te mają charakter systemowego 
przejmowania zasobów i pozba-
wiają lokalnych producentów 
środków niezbędnych do dal-
szego funkcjonowania.

Kryzys paliwowy – 
logistyczny ślepy zaułek

Kolejnym dowodem gospo-
darczego fiaska na okupowanych 
terenach obwodu chersońskiego 
jest chroniczny niedobór paliw. 
Nawet ogromne dotacje płyną-
ce z Kremla nie są w stanie roz-
wiązać problemu braku benzyny 
i oleju napędowego na stacjach.

Sytuacja jest na tyle poważ-
na, że publicznie przyznaje to na-
wet Wołodymyr Saldo. Okupa-
cyjne media regularnie informują 
o „przejściowych trudnościach” 
i „optymalizacji dostaw”, jednak 
rzeczywistość wygląda znacz-
nie gorzej.

Większość cywilnych stacji 
paliw na lewym brzegu Dniepru 
jest zamknięta lub działa w ogra-
niczonym zakresie. Paliwo wyda-
wane jest głównie na podstawie 
kart paliwowych, specjalnych 
kontraktów lub kuponów. Pierw-
szeństwo mają rosyjskie jednost-
ki wojskowe, służby bezpieczeń-
stwa i administracja okupacyjna.

Jednym z  głównych czyn-
ników pogłębiających kryzys 
są ukraińskie ataki na rosyjską 
infrastrukturę paliwową oraz 
problemy logistyczne związa-
ne z  transportem przez Krym. 
Łańcuchy dostaw przebiegające 
przez Most Krymski i tzw. kory-
tarz lądowy pozostają pod stałą 
presją ukraińskich działań woj-
skowych.

Niedobory paliwa paraliżu-
ją resztki lokalnej gospodarki. 
Bez oleju napędowego niemoż-
liwe jest terminowe przeprowa-
dzenie prac polowych, a ograni-
czenia transportowe dodatkowo 
napędzają wzrost cen żywności 
i artykułów pierwszej potrzeby.

Zapaść energetyczna
System energetyczny oku-

powanej części obwodu cher-
sońskiego znajduje się w stanie 
permanentnego kryzysu. Prze-
rwy w  dostawach prądu stały 
się codziennością dla setek ty-
sięcy mieszkańców. Rejony ka-
chowski, skadowski i heniczeski 
pozostają bez energii elektrycz-
nej przez wiele dni, a czasem na-
wet tygodni.

Władze okupacyjne tra-
dycyjnie obwiniają za wszyst-
ko ukraińskie ostrzały. Anali-
za sytuacji wskazuje jednak, że 
głównymi źródłami problemów 
są chaos organizacyjny, brak in-
westycji oraz korupcja w struk-
turach stworzonych przez Rosję.

Spirala zadłużenia i nieudol-
ne zarządzanie

Według danych Centrum 
Narodowego Oporu główną 
przyczyną długotrwałych blac-
koutów jest finansowa i  tech-
niczna zapaść przedsiębiorstwa 
„ChersonEnergo”, utworzonego 
przez okupantów do zarządzania 
przejętą ukraińską infrastruktu-
rą energetyczną.

Spółka zgromadziła znaczą-
ce zadłużenie wobec rosyjskich 
dostawców energii. Wielu od-
biorców nie reguluje rachunków, 
a sama administracja okupacyj-
na nie jest skłonna pokrywać 
powstałych niedoborów finan-
sowych.

Dodatkowym problemem 
jest brak wykwalifikowanej ka-
dry. Większość ukraińskich spe-
cjalistów odmówiła współpracy 
z okupantem i opuściła region. 
Sprowadzani z Rosji pracownicy 
często nie posiadają odpowied-
niego doświadczenia ani zaple-
cza technicznego.

Każda poważniejsza awaria 
szybko przeradza się więc w kry-
zys. Brakuje magazynów części 
zamiennych, transformatorów 
i specjalistycznego sprzętu, a do-
stawy z Rosji są opóźniane przez 
biurokrację oraz problemy logi-
styczne.

Skutki odczuwalne są nie 
tylko w energetyce. Wraz z prą-
dem znika dostęp do wody, prze-
stają działać stacje pomp i sieci 
telefonii komórkowej, a lokalna 
gospodarka funkcjonuje w wa-
runkach ciągłej niepewności.

Izolacja i spekulacyjne 
ceny

Gospodarka konsumpcyj-
na okupowanej części obwo-
du chersońskiego uległa niemal 
całkowitej degradacji. Rosyjskie 
władze zniszczyły konkurencyj-
ne środowisko gospodarcze i sek-
tor małych przedsiębiorstw, za-
stępując je zmonopolizowanym 
systemem kontrolowanym przez 
podmioty powiązane z admini-
stracją okupacyjną.

Największy cios dla lokalne-
go rynku stanowił masowy exo-
dus ludności. Według szacunków 
władz obwodu chersońskiego le-
wobrzeżna część regionu mogła 
stracić od 60 do 80 proc. miesz-
kańców od początku pełnoska-
lowej wojny.

Miasta takie jak Ołeszki, 
Hoła Prystań czy Kachowka 
w  dużej mierze przekształciły 
się w niemal opustoszałe miej-
scowości. Region opuścili przede 
wszystkim ludzie młodzi, przed-
siębiorcy i specjaliści. Pozosta-
li głównie emeryci oraz osoby 
niemające możliwości ewakuacji.

W takich warunkach handel 
detaliczny, usługi i gastronomia 
utraciły znaczną część klientów. 
Rynek skurczył się do poziomu 
zaspokajania najbardziej podsta-
wowych potrzeb mieszkańców.

Koniec rublowej iluzji
Wracając do pytania o  to, 

jak Kreml „zasypał pieniędzmi” 
okupowaną część obwodu cher-
sońskiego, warto przyjrzeć się 
rzeczywistemu przeznaczeniu 
tych środków. Imponujące kwo-
ty pojawiające się w raportach 
rosyjskich ministerstw są w du-
żej mierze elementem propagan-
dowej narracji.

Znaczna część funduszy tra-
fia do struktur siłowych – FSB, 
Rosgwardii, wojskowych komen-
dantur i policji. Finansowane są 

również umocnienia wojskowe, 
pola minowe oraz funkcjonowa-
nie tzw. obozów filtracyjnych. In-
nymi słowy, okupanci inwestują 
przede wszystkim w utrzyma-
nie kontroli nad regionem, a nie 
w jego rozwój.

Środki formalnie przezna-
czone na odbudowę infrastruktu-
ry, remonty dróg czy rekompen-
saty za utracony majątek często 
znikają w mechanizmach korup-
cyjnych administracji Wołody-
myra Saldo i rosyjskich „kura-
torów” odpowiedzialnych za 
region. Wiele projektów istnie-
je wyłącznie na papierze lub re-
alizowanych jest w sposób po-
kazowy.

Mieszkańcy pozostają za-
kładnikami tego systemu. Rosyj-
skie emerytury i świadczenia so-
cjalne, które w 2022 roku mogły 
wydawać się atrakcyjne, w du-
żej mierze utraciły swoją war-
tość wskutek inflacji, niedobo-
rów towarów oraz wysokich cen 
podstawowych produktów.

Gospodarka  
bez przyszłości

Historia gospodarcza oku-
powanej części obwodu cher-
sońskiego jest podręcznikowym 
przykładem tego, że transfery fi-
nansowe nie są w stanie zastąpić 
sprawnie funkcjonującej gospo-
darki. Kreml próbował zastąpić 
potencjał eksportowy, rozwinięte 
rolnictwo i infrastrukturę regio-
nu sztucznymi dopłatami.

Pieniądze nie są jednak 
w stanie zastąpić wody w kana-
łach nawadniających, przywrócić 
stabilnych dostaw energii elek-
trycznej ani skłonić do powrotu 
wykwalifikowanych specjalistów, 
którzy opuścili region, uciekając 
przed okupacją i represjami.

Dziś lewobrzeżna część ob-
wodu chersońskiego pozostaje 
obszarem izolowanym i pogrą-
żonym w  kryzysie. Rolnictwo 
zostało w  znacznym stopniu 
zniszczone, logistyka funkcjo-
nuje w ograniczonym zakresie, 
a system energetyczny regular-
nie ulega awariom. Region, któ-
ry przed wojną żywił miliony 
ludzi i generował znaczące do-
chody dla ukraińskiej gospo-
darki, pod rządami okupantów 
przekształcił się w obszar chro-
nicznych problemów infrastruk-
turalnych, społecznych i gospo-
darczych.

Yuriy Lobachov

Rosyjskie ruble nie zastąpiły wody,  
prądu ani ludzi

Chersoń, czerwiec 2023, po wybuchu tamy Kachowskiej Elektrowni Wodnej. 
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Ogólnopolski Młodzieżowy Konkurs Filatelistyczny 
w Bańskiej Niżnej

Międzynarodowy Turniej 
Strzelecki

W dniu 23 maja 2026 roku na 
strzelnicy LOK w Nowym Targu 
odbył się XXII Międzynarodowy 
Turniej Strzelecki o Puchar 
Przewodniczącego Regionu IPA 
Nowy Targ. Wydarzenie zostało 
zorganizowane przez Region IPA 
Nowy Targ oraz Klub Strzelecki 
„Szarotka” LOK Nowy Targ i po raz 
kolejny zgromadziło uczestników 
oraz gości związanych ze 
środowiskiem sportów 
strzeleckich i służb mundurowych.

H onorowy Patronat nad 
wydarzeniem objął Wójt 
Gminy Szaflary Rafał 

Szkaradziński, który wspólnie z Dy-
rektorem Gminnego Centrum Kul-
tury, Promocji i Turystyki w Szafla-
rach Bartłomiejem Fatlą uczestniczył 
w wydarzeniu. Wójt pogratulował 
uczestnikom sportowej rywaliza-
cji oraz wręczył nagrody zawodni-
kom turnieju.

Podczas wydarzenia wójt naszej 

Przez cztery dni Bańska Niżna 
była gospodarzem młodych 
filatelistów z całej Polski, którzy 
wzięli udział w 64. Ogólnopolskim 
Młodzieżowym Konkursie 
Filatelistycznym. Uczestnicy wraz 
ze swoimi opiekunami przyjechali 
z różnych regionów kraju.

N ajdłuższą drogę pokona-
li reprezentanci Pomor-
skiego Okręgu Polskie-

go Związku Filatelistów. Uroczyste 
otwarcie konkursu odbyło się w pią-
tek, 5 czerwca, w S zkole Podsta-
wowej im. Św. Kazimierza Jagiel-
lończyka w Bańskiej Niżnej. W sali 
gimnastycznej udekorowanej pro-
jektami znaczków pocztowych oraz 
eksponatami filatelistycznymi zgro-
madzili się uczestnicy, opiekunowie 
i zaproszeni goście. Dyrektor szko-
ły, Weronika Jamróz-Gałdyn, powi-
tała wszystkich zebranych i wyraziła 
radość, że tak prestiżowe wydarze-
nie odbywa się właśnie w Bańskiej 
Niżnej. Następnie zaprosiła uczest-
ników do obejrzenia występu szkol-
nego zespołu regionalnego, który 
przybliżył tradycje i kulturę Podha-
la. Prezes Zarządu Głównego Pol-
skiego Związku Filatelistów, Henryk 
Monkos, wręczył podziękowania 
osobom i  instytucjom szczegól-
nie zaangażowanym w organizację 
konkursu. Otrzymali je: Rafał Szka-
radziński – Wójt Gminy Szaflary, 
Leszek Ciężobka – Dyrektor Dele-

gatury Kuratorium Oświaty w No-
wym Targu, Bartłomiej Fatla – Dy-
rektor Gminnego Centrum Kultury, 
Turystyki i Promocji w Szaflarach, 
Weronika Jamróz-Gałdyn – Dyrek-
tor Szkoły Podstawowej w Bańskiej 
Niżnej, Jan Stopka – Radny Gminy 
Szaflary, Koło Gospodyń Wiejskich 
w Bańskiej Niżnej, Jolanta Stolar-
czyk – Przewodnicząca ds. Filateli-
styki Młodzieżowej Małopolskiego 
Okręgu PZF, Monika Janczy – wła-
ścicielka Przystanku Urody w Bań-
skiej Niżnej, Mariusz Dawid – Kie-
rownik Działu Rozwoju Filatelistyki 
Poczty Polskiej S.A. w Warszawie, 
Krzysztof Palich – pracownik Pocz-
ty Polskiej, Region Sieci Południe 2 
w Krakowie, zajmujący się m.in. za-
gadnieniami filatelistyki.

Po uroczystym otwarciu roz-
poczęły się konkursowe zmagania. 
W salach lekcyjnych uczestnicy roz-
wiązywali dwa testy w trzech kate-
goriach wiekowych: klasy I–V szkół 
podstawowych, klasy VI–VIII szkół 
podstawowych oraz szkoły ponad-
podstawowe. Pierwszy test dotyczył 
tematu tegorocznej edycji – „Tatry 
i Podhale”, drugi sprawdzał wiedzę 
filatelistyczną. W trakcie konkursu 
uczestnicy i  goście mogli skoszto-
wać regionalnych specjałów przy-
gotowanych przez Koło Gospodyń 
Wiejskich w Bańskiej Niżnej. Dużym 
zainteresowaniem cieszyło się rów-
nież stoisko Poczty Polskiej, czyn-
ne przez cały czas trwania wyda-

gminy został uhonorowany Hono-
rową Odznaką IPA – wyróżnieniem 
przyznawanym za współpracę i za-
angażowanie na rzecz Międzynaro-
dowego Stowarzyszenia Policji.

Zawody od lat stanowią ważne 
wydarzenie integrujące środowiska 
sportowe, mundurowe i samorzą-
dowe. To idealna okazja do spotkań, 
wymiany doświadczeń i  promocji 
sportowej rywalizacji opartej na za-
sadach fair play.

 Tekst: UG Szaflary

Gmina Szaflary obecna na Gali Święta Województwa  
Małopolskiego w Operze Krakowskiej

Na zaproszenie Marszałka Województwa Małopolskiego Łukasza Smółki oraz Zarządu  
Województwa Małopolskiego, Wójt Gminy Szaflary Rafał Szkaradziński wraz 
z Komendantem Gminnym Ochrony Przeciwpożarowej Maciejem Szlembarskim 
uczestniczyli w uroczystej Gali Święta Województwa Małopolskiego, która odbyła się 8 
czerwca w Operze Krakowskiej.

Święto Wojewódz-
twa Małopolskiego 
to jedno z  najważ-

niejszych wydarzeń w życiu 
regionu. Co roku gromadzi 
w jednym miejscu przedsta-
wicieli władz państwowych 
i samorządowych, służb, in-
stytucji publicznych oraz 
osób wyróżnionych za szcze-
gólne zasługi dla Małopolski 

i kraju. Podczas gali wręczane 
są odznaczenia państwowe 
i regionalne, a całe wydarze-
nie ma wyjątkowo uroczysty 
i symboliczny charakter.

Obecność przedstawi-
cieli Gminy Szaflary w  tym 
gronie była ważnym wy-
różnieniem i  docenieniem 
aktywnej roli naszego sa-
morządu w  życiu regionu. 
To także okazja do bezpo-
średnich spotkań i  rozmów 

z  przedstawicielami in-
nych gmin, powiatów oraz 
władz województwa.

Uroczystość w  Operze 
Krakowskiej była nie tylko 
oficjalnym świętem Mało-
polski, ale również momen-
tem podkreślającym zna-
czenie współpracy między 
samorządami i wspólnej od-
powiedzialności za rozwój ca-
łego regionu.

 Tekst: UG Szaflary

Wójt Rafał Szkaradziński prelegentem IV Kongresu Przedsiębiorstw Rodzinnych
Wójt Gminy Szaflary Rafał Szkaradziński uczestniczył jako prelegent w IV Kongresie Przedsiębiorstw 
Rodzinnych w Krakowie, zorganizowanym przez krakowski Uniwersytet Ekonomiczny i Urząd 
Marszałkowski Województwa Małopolskiego. To jedno z najważniejszych wydarzeń poświęconych 
tematyce firm rodzinnych, sukcesji oraz współpracy samorządów z lokalnym biznesem.

Kongres gromadzi przed-
stawicieli samorządów, 
przedsiębiorców, środo-

wiska naukowego i organizacji go-
spodarczych, tworząc przestrzeń do 
rozmowy o wyzwaniach stojących 
przed firmami rodzinnymi oraz ich 
roli w rozwoju lokalnej gospodarki.

Wójt Rafał Szkaradziński jako 
panelista uczestniczył w  drugim 
dniu Kongresu – 22 maja 2026 roku 
– którego motywem przewodnim 

była debata pt. „Firmy rodzinne: siła 
współpracy dla globalnego rozwo-
ju”, połączona z posiedzeniem Ma-
łopolskiej Rady ds. Sukcesji i Trans-
feru Biznesu.

Wójt naszej gminy zasiadł 
w  gronie panelistów w  debacie 
w formule okrągłego stołu pod na-
zwą „Firmy rodzinne i  samorządy 
– lokalne partnerstwo dla rozwoju 
gospodarczego”. Dyskusja poświę-
cona była roli samorządów w two-

rzeniu warunków sprzy-
jających rozwojowi firm 
rodzinnych – przedsię-
biorstw stanowiących 
trwały fundament lo-
kalnej gospodarki, za-
trudnienia oraz kapita-
łu społecznego.

Celem debaty była nie tylko 
wymiana doświadczeń, ale również 
wypracowanie rekomendacji dla in-
nych samorządów w Polsce, pokazu-

XXIX Piesza Pielgrzymka 
Sursum Corda  
na drogach Gminy Szaflary

Po raz kolejny mieszkańcy i instytucje z terenu Gminy Szaflary mieli 
przyjemność gościć pielgrzymów wędrujących Szlakiem Papieskim 
w ramach XXIX Pieszej Pielgrzymki Sursum Corda.

N a strudzonych uczestni-
ków pielgrzymki czeka-
ła serdeczna gościnność, 

ciepły poczęstunek oraz chwila wy-
tchnienia przed dalszą drogą. Dzię-
ki zaangażowaniu wielu osób i  lo-
kalnych środowisk pielgrzymi mogli 
odpocząć i nabrać sił, by kontynu-
ować swoją wędrówkę. To dla na-
szej gminy wielka radość i zaszczyt, 
że możemy wspierać to wyjątkowe 
wydarzenie, będące nie tylko wyra-
zem wiary, ale także okazją do pielę-
gnowania pamięci o św. Janie Paw-
le II i  jego związkach z Podhalem. 
Wspólne działania mieszkańców, 
instytucji i organizacji pokazują, jak 
ważne jest podtrzymywanie lokal-
nych tradycji oraz budowanie wspól-

noty wokół wartości, które pozosta-
ją aktualne mimo upływu lat.

Szczególnego znaczenia nabie-
rają słowa św. Jana Pawła II: „Pil-
nujcie mi tych szlaków”. Stanowią 
one nieustanną inspirację do tro-
ski o dziedzictwo papieskie, gościn-
nego przyjmowania pielgrzymów 
oraz kultywowania tradycji związa-
nych z papieskimi szlakami na Pod-
halu. Dziękujemy wszystkim, którzy 
włączyli się w organizację i wspar-
cie tego przedsięwzięcia. Cieszymy 
się, że wspólnie możemy tworzyć 
atmosferę życzliwości i podtrzymy-
wać pamięć o wydarzeniach, które 
na trwałe wpisały się w historię na-
szej gminy.

Tekst: GCKPiT Szaflary
Zdjęcia: SP Maruszyna Górna

jących, że wsparcie firm rodzinnych 
może stać się ważnym elementem 
strategii rozwoju regionalnego.

Moderatorem panelu był Miro-

sław Bryksy – współwła-
ściciel i P rezes Zarządu 
firmy BRYKSY sp. z o.o., 
sukcesor oraz członek 
Małopolskiej Rady ds. 
Sukcesji i Transferu Biz-
nesu.

W gronie panelistów 
znaleźli się:

dr hab. Stanisław 
Mazur, prof. UEK – I Za-
stępca Prezydenta Mia-
sta Krakowa, Andrzej 

Bańka – Zastępca Dyrektora Depar-
tamentu Nadzoru Właścicielskiego 
i Gospodarki Urzędu Marszałkow-
skiego Województwa Małopolskie-

go, Jakub Marek Jamróz – Wójt Gmi-
ny Łapsze Niżne, Rafał Szkaradziński 
– Wójt Gminy Szaflary, Samorządo-
wy Kreator Przedsiębiorczości 2025, 
Mariusz Makuch – były Burmistrz 
Zatora, Prezes Stowarzyszenia Doli-
na Karpia, Grzegorz Krupnik – Prezes 
Zarządu Protech sp. z o.o.

Obecność Wójta w gronie pre-
legentów była ważnym wyróż-
nieniem oraz potwierdzeniem, że 
działania naszego samorządu w ob-
szarze współpracy z lokalną przed-
siębiorczością są dostrzegane rów-
nież na poziomie regionalnym.

Fot.: Urząd Marszałkowski 
Województwa Małopolskiego

rzenia. Z  okazji konkursu wydano 
okolicznościową kartkę pocztową, 
znaczek personalizowany oraz sto-
sowano specjalny datownik oko-
licznościowy. Uczestnicy zakwate-
rowani byli w pensjonacie „Gazda”, 
gdzie odbywały się kolejne etapy ry-
walizacji, obejmujące pracę z kata-
logiem znaczków pocztowych oraz 
ścisły finał. Do finału awansować 
mogło po pięciu uczestników z każ-
dej kategorii wiekowej. Na szczegól-
ne podkreślenie zasługuje fakt, że 
wśród finalistów znalazło się aż czte-
rech młodych filatelistów z Podhala 
– troje z Bańskiej Niżnej oraz jeden 
uczestnik z Zakopanego. Na pewno 
większy lub mniejszy stres towarzy-
szył uczestnikom konkursu, ale był 
też czas na relaks. Dzięki przychyl-
ności Pana Michała Pawlikowskie-
go Bulcyka  - prezesa Term Szafla-
ry, wszyscy mogliśmy bezpłatnie 
wejść na baseny i się odprężyć. Cie-
kawym punktem pobytu w Szaflarch 

było również zwiedzanie Ciepłow-
ni Geotermalnej.

Patronat nad wydarzeniem 
objęli: Tomasz Hamerski – Staro-
sta Nowotarski, Andrzej Skupień – 
Starosta Tatrzański, Grzegorz Waty-
cha – Burmistrz Miasta Nowy Targ, 
Łukasz Filipowicz – Burmistrz Mia-
sta Zakopane, Rafał Szkaradziński 
– Wójt Gminy Szaflary, Paweł Peł-
ka – Redaktor Naczelny „Tygodnika 
Podhalańskiego” (patronat medial-
ny), Szymon Ziobrowski – Dyrektor 
Tatrzańskiego Parku Narodowego.

Organizacja tak dużego przed-
sięwzięcia wymagała zaangażowa-
nia wielu osób i  instytucji. Wszyst-
kim, którzy w  jakikolwiek sposób 
przyczynili się do przygotowania 
i sprawnego przeprowadzenia 64. 
Ogólnopolskiego Młodzieżowego 
Konkursu Filatelistycznego, składam 
serdeczne podziękowania.

Jolanta Stolarczyk
Fot.: Eryk Sąder

eprasa.pl cacf60da64
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Wydarzenia pod patronatem TP

n Gwarą pisanen Jubileusz 
Królewskiego Wolnego 
Miasta Nowy Targ

W piątek 19.06 
zapraszamy do 
Ludźmierza na Koncert 
Finałowy 2. Konkursu 
Literackiego „GWARĄ 
PISANE”. Wydarzenie 
rozpocznie się o godz. 
18 w Instytucie 
Dziedzictwa 
Niematerialnego 
Ludów Karpackich.

J ak podkreślają jego organizatorzy: „Gwara to nie 
tylko sposób mówienia - to język zakorzeniony 
w historii, tradycji i codziennym życiu naszych 

przodków. To właśnie w niej zapisane są doświad-
czenia, wartości i wyjątkowa tożsamość mieszkań-
ców Małopolski”. Ci zaś kolejny raz udowodnili swo-
je przywiązanie do gwary - do drugiej edycji konkursu 
zgłoszono bowiem aż 133 prace. Przygotowało je 66 
autorów z różnych zakątków Małopolski. To najlepiej 
świadczy o niesłabnącym zainteresowaniu twórczo-
ścią gwarową oraz potrzebie pielęgnowania lokalne-
go dziedzictwa językowego i kulturowego.

W trakcie piątkowej uroczystości w Ludźmie-
rzu laureatom konkursu wręczone zostaną nagrody 
i wyróżnienia. Publiczność będzie też miała okazję wy-
słuchać koncertu Martyny Kasprzyckiej i Piotra Kreta, 
którzy zaprezentują utwory inspirowane gwarą oraz 
poezją regionalną.                         an

W dniach 19-22 
czerwca odbędą się 
uroczyste obchody 
jubileuszu 680-lecia 
lokacji Królewskiego 
Wolnego Miasta Nowy 
Targ.

Cz t e r o d n i o w e 
w y d a r z e n i e , 
o r g a n i z o w a -

ne przez Gminę Miasto 
Nowy Targ, połączy historię, tradycję regionu oraz roz-
rywkę, podkreślając znaczenie miasta jako historycz-
nej stolicy Podhala. Świętowanie będzie odbywać się 
w kilku kluczowych punktach: na Rynku, w Miejskim 
Centrum Kultury, Parku Miejskim im. Adama Mickie-
wicza oraz na Placu Słowackiego.

Głównym założeniem bogatego programu jest 
integracja mieszkańców wszystkich pokoleń oraz 
zaproszonych gości wokół wspólnego dziedzictwa. 
Pierwsze trzy dni obchodów upłyną pod znakiem ofi-
cjalnej sesji Rady Miasta, koncertów muzyki wojsko-
wej i tanecznej, a także rodzinnych pikników eduka-
cyjnych i stref zabaw dla najmłodszych. Na plenerowej 
scenie na Rynku zaprezentują się lokalni artyści w spe-
cjalnym projekcie muzycznym oraz zaproszone zespo-
ły folklorystyczne z innych regionów Polski, a wieczor-
ną rozrywkę zapewnią koncerty gwiazd estrady - Kasi 
Moś oraz zespołu Dżem.

Wymiar duchowy i historyczny wydarzenia pod-
kreśli niedzielna, uroczysta msza święta w kościele pw. 
św. Katarzyny Aleksandryjskiej. Z kolei poniedziałko-
wy finał uroczystości zdominują występy rodzimych 
chórów, orkiestr i kapel, po których nastąpi wieczor-
ny pochód, wspólne odśpiewanie hymnu miasta oraz 
odczytanie historycznego Aktu Lokacyjnego. Cztero-
dniowe świętowanie oficjalnie zamknie unikalne wi-
dowisko słowno-muzyczne prezentujące dzieje No-
wego Targu malowane piaskiem oraz jubileuszowy 
pokaz laserowy. 

Szczegółowy program w informatorze obok.
an

n Dni Miasta i Gminy 
Czarny Dunajec
W piątek 19.06  
startują trzy dni 
miejskiej zabawy.

Piątek rozpocz-
nie się od atrakcji 
dla najmłodszych 

i  wszystkich spragnio-
nych dobrej zabawy. Na 
uczestników czekać będą 
darmowe dmuchańce 
oraz Podhalański Kolor Fest, a wieczorem plenerowe 
kino z dwoma seansami - familijnym dla dzieci i mło-
dzieży oraz dedykowanym starszym widzom.

Sobota upłynie pod znakiem sportowych emo-
cji i koncertów. Dzień otworzy IV Bieg Miejski, który 
co roku przyciąga miłośników aktywności fizycznej 
w każdym wieku. Następnie sceną zawładną uczest-
nicy konkursu OPEN STAGE, gdzie o zwycięstwie zde-
cyduje publiczność. Wieczorem wystąpi Reggaeside, 
lecz szczególną gwiazdą wieczoru będzie Magdalena 
Narożna z zespołem Piękni i Młodzi. Sobotnią zabawę 
zwieńczy występ formacji B-Twin z DJ-em.

Niedziela należeć będzie do regionalnych trady-
cji. Po uroczystej Mszy Świętej scenę folklorystyczną 
oficjalnie otworzy Związek Podhalan Oddział Górali 
Podhalańskich z Czarnego Dunajca. Równolegle od-
bywać się będzie Konkurs Kulinarny „Polska Smakuje”, 
organizowany przez Krajowy Ośrodek Wsparcia Rol-
nictwa. W programie znajdą się także występy arty-
styczne, a  koncert finałowy należeć będzie do Jamala.

Przez cały weekend uczestnicy będą mogli ko-
rzystać z atrakcji towarzyszących, wśród których znaj-
dą się Food Trucki, strefa Kosmos „Pod Tatrami”, po-
kazy rekonstrukcji historycznej, loty helikopterem oraz 
wiele innych.     

                      an

n Gala finałowa  
RED heART OF DANCE
W sobotę 20.06 
o godzinie 13 
w Miejskim Centrum 
Kultury w Nowym 
Targu odbędzie 
się taneczna gala 
finałowa „Born in 
RED”. Wydarzenie 
organizowane przez 
studio RED heART OF 
DANCE, miasto Nowy 
Targ oraz MCK wpisuje się w oficjalne obchody 
jubileuszu 680-lecia lokacji miasta.

W ydarzenie niesie za sobą ideę, w której 
młode pokolenie staje się żywym sercem 
miasta. Na nowotarskiej scenie wystąpią 

dzieci, młodzież oraz kobiety z Nowego Targu i wie-
lu okolicznych miejscowości, prezentując niezwykle 
różnorodne i dynamiczne choreografie. Publiczność 
będzie miała okazję podziwiać zarówno pełne ener-
gii układy hip-hopowe, jak i znacznie bardziej reflek-
syjne formy ruchu, doskonale podkreślające rozwój, 
wrażliwość oraz indywidualność poszczególnych wy-
konawców.

Organizatorzy zaznaczają tu, że dla występują-
cych na scenie taniec stanowi przede wszystkim prze-
strzeń rozwoju emocjonalnego i społecznego, pozwa-
lając poprzez sztukę budować odwagę oraz poczucie 
przynależności.                          ann XIX Międzynarodowe 

Forum Górskie

Starostwo Powiatowe w Zakopanem, 
Tatrzańska Agencja Rozwoju, Promocji 
i Kultury oraz Wspólnota Uprawnionych 8 Wsi 
w Witowie zapraszają na XIX Międzynarodowe 
Forum Górskie, które odbędzie się pod hasłem 
„Gospodarcze oblicze Podhala”.

P ierwsza część tego wydarzenia, poświęco-
na jubileuszowi 206-lecia Wspólnoty Leśnej 
Uprawnionych 8 Wsi w  Witowie, zostanie 

zorganizowana w dniach 19 i 21 czerwca w Witowie 
oraz w Dolinie Chochołowskiej.

Forum zainauguruje piątkowa konferencja na-
ukowa w karczmie „Witowianka” przy stacji narciar-
skiej Witów-Ski, która rozpocznie się o godzinie 9.30. 
Prelegenci poruszą w swoich wystąpieniach tematy 
związane z tożsamością lokalną mieszkańców Pod-
hala, historią i strukturą własnościową Wspólnoty Wi-
towskiej, a także unikalnymi walorami przyrodniczymi 
i zasobami wodnymi dolin Chochołowskiej i Lejowej. 
Ze względów organizacyjnych chęć udziału w tej części 
spotkania należało wcześniej potwierdzić.

Druga odsłona czerwcowych obchodów zapla-
nowana jest na niedzielę 21.06 na Polanie Chochołow-
skiej. O godzinie 13 w tamtejszej kaplicy pod wezwa-
niem świętego Jana Chrzciciela odprawiona zostanie 
uroczysta msza święta jubileuszowa w intencji człon-
ków wspólnoty i ich rodzin. Nabożeństwo poprowadzi 
arcybiskup senior Marek Jędraszewski, który wygłosi 
słowo boże oraz poświęci nowy sztandar ufundowany 
z okazji 206 lat działalności organizacji. Kolejna, dru-
ga część Międzynarodowego Forum Górskiego odbę-
dzie się jesienią, 2 października, w Kościelisku.     an

n Wernisaż w Okszy
Muzeum Tatrzańskie 
zaprasza na 
wernisaż wystawy 
„Nasza rzecz. 150 
lat od założenia 
Szkoły Snycerskiej 
w Zakopanem”.

Na wystawie za-
prezentowane 
zostaną archi-

walne prace uczniów - od Szkoły Snycerskiej do Pań-
stwowego Liceum Sztuk Plastycznych im. Antonie-
go Kenara w Zakopanem. Zarówno dzieła doskonale 
znane, jak i wyjątkowe obiekty pokazywane publicz-
nie po raz pierwszy.

 Wernisaż odbędzie się w piątek 19.06 o godz. 
18 w Galerii Sztuki w willi Oksza - filii Muzeum Ta-
trzańskiego w Zakopanem, przy ul. Hr. Władysława 
Zamoyskiego 25.

Ekspozycja wpisuje się w cykl wydarzeń arty-
stycznych Jubileuszu 150-lecia Szkoły i będzie prezen-
towana do 15 listopada br.        

          an

n Muzyka  
pod Gontem
Na kolejny wieczór muzyczny zaprasza 
zakopiańska Karczma pod Gontem.

W sobotę 20.06 zagra tam kapela Wartko. 
Tworzy ją czterech muzyków z różnych 
miejscowości Spisza, w których wyko-

naniu usłyszymy wiele znanych i lubianych przyśpie-
wek oraz melodii.

Występ rozpocznie się o godzinie 18 - ul. Kaspro-
wicza 1A.                              an

n Jubileusz  
OSP w Chabówce
Ochotnicza Straż 
Pożarna w Chabówce 
obchodzi wyjątkowy 
jubileusz. W sobotę 
20.06 odbędą się 
uroczystości z okazji 
100-lecia istnienia 
tutejszej jednostki, 
na które zaproszeni 
są mieszkańcy 
oraz sympatycy 
pożarnictwa.

Świętowanie rozpocznie się o godzinie 12 mszą 
świętą w kościele parafialnym w Chabówce. 
Następnie o godzinie 13 zaplanowano oficjal-

ny przemarsz do remizy OSP, gdzie nastąpi uroczyste 
rozpoczęcie głównych obchodów stulecia.

Od godziny 17 ruszy część artystyczna i rozryw-
kowa. Na uczestników czekać będzie zabawa tanecz-
na z DJ-em, gorący bufet i grill, darmowe dmuchańce 
dla najmłodszych, wata cukrowa, specjalne stanowi-
sko strażackie oraz wystawa zabytkowych motocykli.

an

n Pienińska  
Noc Świętojańska
W sobotę 20.06 
Jaworki ponownie 
staną się miejscem 
świętowania 
letniego przesilenia. 
O godzinie 16 na scenie 
plenerowej rozpocznie 
się Pienińska Noc 
Świętojańska - 
wydarzenie łączące 
słowiańskie tradycje, 
muzykę inspirowaną naturą, warsztaty 
rzemieślnicze oraz widowiskowe pokazy 
artystyczne. 

Organizatorzy przygotowali bogaty program 
koncertów, warsztatów, animacji rodzin-
nych oraz atrakcji inspirowanych kulturą 

słowiańską. Na scenie wystąpią artyści reprezentują-
cy różnorodne nurty muzyki folkowej, etnicznej i na-
wiązującej do tradycji czyli AWENA, Rita Raga & Etno-
chowa, Szlakiem Starych Drzew, Zakuka i Rzepczyno 
- folk rock band. Kulminacyjnym punktem wieczoru, 
o godz. 22.15, będzie Świetlisty Korowód Życzeń pro-
wadzony przez bębny Etnochowa i Tugezę przy współ-
udziale Osady Dzikie Gęsi. Zwieńczeniem wydarzenia 
zaś stanie się widowisko „Płomienie Słowiańskiej Nocy” 
w wykonaniu Inferis Teatr Ognia.

Uczestnicy Pienińskiej Nocy Świętojańskiej będą 
mogli też odwiedzać strefy warsztatowe i edukacyjne, 
stoiska rękodzielnicze, poznać regionalną kuchnię oraz 
zajrzeć do strefy fotograficznej „Świętojańska Migaw-
ka Wspomnień”. Na terenie wydarzenia czekać będzie 
także Drzewo Życzeń Nocy Świętojańskiej, na którego 
gałęziach każdy będzie mógł zawiesić swoje marzenie, 
życzenie lub intencję, wpisując się tym samym w tra-
dycję świętojańskich obrzędów związanych z nadzie-
ją, pomyślnością i dobrym początkiem lata.

an

n Jubileuszowe 
Święto Pasterskie
W dniach od 25 do 
28 czerwca w Lipnicy 
Wielkiej odbędzie 
się jubileuszowe, 50. 
Święto Pasterskie. 
Władze samorządowe 
gminy zapraszają 
na to czterodniowe 
wydarzenie, którego 
program będzie 
realizowany w Domu 
Ludowym oraz na 
Polanie Stańcowej w Przywarówce u podnóża 
Babiej Góry.

P ierwsza część wydarzenia, zaplanowana na 
czwartek i piątek w Domu Ludowym, będzie 
miała charakter oficjalny i edukacyjny. Obej-

mie ona uroczystą sesję z okazji 35-lecia samorządu 
gminy, wernisaż wystawy historycznej poświęconej 
półwieczu festiwalu oraz seminarium naukowe i pa-
nel dyskusyjny z  udziałem ekspertów zajmujących 
się dziedzictwem pasterskim Orawy. Sobota połączy 
część konkursową w centrum wsi z popołudniowy-
mi prezentacjami zespołów regionalnych i wieczor-
nym programem rozrywkowym dla młodzieży na Po-
lanie Stańcowej.

Główne obchody święta zaplanowano na nie-
dzielę na Polanie Stańcowej, gdzie po paradzie konnej 
nastąpi oficjalne otwarcie jubileuszu z udziałem lokal-
nych grup muzycznych i orkiestry dętej. W programie 
tego dnia znajdą się m.in. tradycyjne konkursy paster-
skie, występy zespołów ze Słowacji, koncerty zespo-
łów folkowych oraz występ grupy Golec uOrkiestra. 
Przez cały czas trwania imprezy dostępne będą tak-
że stoiska z rękodziełem, wyrobami bacowskimi, kier-
masz książek oraz warsztaty muzealne i edukacyjne.

an

n Koncert w Atmie
Muzeum Karola Szymanowskiego w willi 
„Atma” w Zakopanem - oddział Muzeum 
Narodowego w Krakowie - zaprasza na 
wydarzenie organizowane w roku jubileuszu 
50-lecia istnienia tej placówki.

W czwartek 25.06 o godzinie 18 w histo-
rycznych przestrzeniach willi odbędzie 
się koncert zatytułowany „U Karola 

w Atmie”, nawiązujący do słów samego kompozyto-
ra: „Tu odnalazłem dla siebie dom…”. 

W kameralnej atmosferze zakopiańskiej Atmy 
przed publicznością wystąpią znakomite artyst-
ki: skrzypaczka Katarzyna Lassak, sopranistka Anna 
Lassak oraz pianistka Joanna Maklakiewicz. W progra-
mie wieczoru znajdą się starannie dobrane arcydzie-
ła muzyki kameralnej, w tym kompozycje gospodarza 
miejsca, Karola Szymanowskiego, a także utwory Sta-
nisława Moniuszki i Béli Bartóka. Dopełnieniem mu-
zycznych wrażeń będzie komentarz teoretyczny i sło-
wo o muzyce, które wygłosi kurator ds. programowych 
„Atmy”, dr hab. Małgorzata Janicka-Słysz, profesor 
Akademii Muzycznej im. Krzysztofa Pendereckiego 
w Krakowie.                            an
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ZAKOPANE
n KINO „GIEWONT” REAL 4K, ul. Kościuszki 4, 18 
201 53 04, kinogiewont.pl
l 18.06, 13.20 Drzewo magii (2D/dubbing), 15.30 
PREMIERA! Toy Story 5 (2D/dubbing), 17.45 Strasz-
ny film (2D/dubbing), 19.00 Dzień objawienia (2D/
napisy)
l 19.06, 14.30 i  16.30 Toy Story 5 (2D/dubbing), 
18.20 Dzień objawienia (2D/napisy), 21.00 Maraton 
Horrorów 2026 (2D/napisy)
l 20-21.06, 12.30, 14.30 i  16.30 Toy Story 5 (2D/
dubbing), 18.30 PREMIERA! Backrooms. Bez wyjścia 
(2D/napisy), 20.30 Dzień objawienia (2D/napisy)
l 22-25.06, 14.30 i  16.30 Toy Story 5 (2D/dub-
bing), 18.30 Backrooms. Bez wyjścia (2D/napisy), 
20.30 Dzień objawienia (2D/napisy)
n KINO „SOKÓŁ” DIGITAL 3D, ul. Orkana 2, 18 20 
140 40, kinosokol.z-ne.pl
l 18.06, 16.20 PREMIERA! Toy Story 5, 18.15 Strasz-
ny film/dubb., 20.00 Dzień objawienia
l 19.06, 15.00 i 17.00 Toy Story 5, 19.00 Dzień ob-
jawienia, 21.30 PREMIERA! Backrooms. Bez wyjścia
l 20-21.06, 12.00, 14.00 i 16.00 Toy Story 5, 18.00 
Dzień objawienia, 20.40 Backrooms. Bez wyjścia
l 22-25.06, 14.20 i 16.20 Toy Story 5, 18.15 Dzień 
objawienia, 20.50 Backrooms. Bez wyjścia
n KINO „MIEJSCE” (sala studyjna kina „Sokół), ul. 
Orkana 2
l 18.06, 17.30 Sny o słoniach, 19.30 Drugie życie
l 19.06, 14.00 PREMIERA! Toy Story 5, 16.00 Dru-
gie życie, 18.15 PREMIERA! Ojczyzna, 20.00 PREMIE-
RA! Robin Hood: Koniec legendy
l 20-21.06, 11.50 Toy Story 5, 14.00 Sny o słoniach, 
16.00 Ojczyzna, 17.45 Drugie życie, 20.00 Robin 
Hood: Koniec legendy
l 23-25.06, 14.00 Toy Story 5, 16.00 Drugie życie, 
18.15 Ojczyzna, 20.00 Robin Hood: Koniec legendy
n TEATR IM. ST. I. WITKIEWICZA, ul. Chramcówki 
15, PRZERWA URLOPOWA DO 20.07. bilety on line: 
witkacy.pl. Kasa czynna wt.-sob. 10-14 (info: 600 00 
15 14).

NOWY TARG
n KINO „TATRY”, ul. Jana Kazimierza 17, kino.nowy-
targ.pl. 18 26 626 24
n KINO MCK. Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąc-
lecia 37
l 18.06, 18.15 Znaki Pana Śliwki, 19.35 Milcząca 
przyjaciółka
l 23.06, 15.50 Zawieście czerwone latarnie, 18.05 
Sprawiedliwość owiec
l 24.06, 11.00 KINO SENIORA: Szepty lasu, 16.15 
Znaki Pana Śliwki, 17.35 Milcząca przyjaciółka, 20.05 
Sprawiedliwość owiec
l 25.06, 15.40 Sprawiedliwość owiec, 19.45 DKF
n STOPIAK CINEMA, Park Handlowy Stopiak, ul. 
Ludźmierska 26A. SZCZEGÓŁOWY REPERTUAR: 
stopiakcinema.pl

RABKA-ZDRÓJ
n TEATR LALEK „RABCIO”, ul. Orkana 3C, 18 26 77 
648, rabcio.pl
l 18.06, 10.15 Kiedy króla boli ząb
l 20.06, 18.00 SCENA MŁODYCH: Carmen
l 23.06, 9.15 VI Przegląd Teatralny „Mała Scenka” - 
wydarzenie, które od kilku lat pozwala najmłodszym 
mieszkańcom gminy zaprezentować swoje aktorskie 
talenty przed publicznością.
l 23.06, 16.30 KONCERT GALOWY UCZNIÓW 
I ABSOLWENTÓW Państwowej Szkoły Muzycznej im. 
F. Chopina w Rabce-Zdroju

wydarzenia

ZAKOPANE
n Plac Niepodległości
l 18-21.06, 9.00-21.00 KOLEKCJONERSKIE TAR-
GI STAROCI
n Mediateka - filia Miejskiej Biblioteki Publicz-
nej w Zakopanem, ul. Chramcówki 35A
l 18.06, 12.00 ZAKOPIAŃSKIE CZYTANIE: OD PO-
MYSŁU DO TEKSTU. WARSZTATY DLA MŁODZIEŻY. 
Wstęp wolny, zapisy
n Muzeum Kornela Makuszyńskiego (Oddz. M. 
Tatrzańskiego), ul. Tetmajera 15, 18 2012263. CZYN-
NE: wt.-pt. 9-17, sob. 10-18 (ostatnie wejście pół go-
dziny przed zamknięciem filii). Muzeum biograficzno-
-literackie w willi „Opolanka”. Wystawa czasowa: JAN 
KASPROWICZ. W OGNISKA. IMPRESJE BIOGRAFICZ-
NE (do 10.10).
l 18.06, 18.00 EMMA. Opowieść o  Emilii z  Ba-
żeńskich Makuszyńskiej w  stulecie śmierci. Pro-
wadzenie: dr Kinga Nędza-Sikoniowska
n Muzeum Stylu Zakopiańskiego im. Stanisława 
Witkiewicza w  „Kolibie” (Oddz. M. Tatrzańskie-
go), ul. Kościeliska 18, 18 26 37 065. CZYNNE: pon., 
śr., czw. i  niedz. 9-17, pt.-sob. 11.00-19.00 (ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem). Pierwszy 
dom w stylu zakopiańskim wybudowany wg projektu 
i  pod nadzorem Stanisława Witkiewicza. Wystawy 
w  skrzydle zachodnim: na parterze - poświęcona 
powstaniu i  rozwojowi stylu zakopiańskiego na tle 
sztuki europejskiej; na poddaszu - poświęcona twórcy 
pierwszego polskiego stylu narodowego Stanisławo-
wi Witkiewiczowi. 
l 19.06, 16.30 WARSZTATY KREATYWNEGO 
PISANIA dla dzieci i młodzieży z Julem Łyskawą, au-
torem książki „Prawdziwa historia Jeffreya Watersa 
i jego ojców”. Wydarzenie w ramach projektu Kultura 
na szóstkę
l 21.06, 11.00-14.00 ŚNIADANIE POD CHMURKĄ 
DLA MIŁOŚNIKÓW CERAMIKI (w razie niepogody 
namiot obok Galerii Sztuki w Willi Oksza, filia Muzeum 
Tatrzańskiego, ul. Zamoyskiego 25)
n Winne Widoki, ul. Piłsudskiego 10
l 19.06, 17.00 CZWARTA ZAKOPIAŃSKA KAW-
KA. Spotkanie kobiet przy kawie - bez programu, bez 
presji, tylko dobra rozmowa, śmiech i chwila dla siebie
n Galeria Sztuki w willi Oksza (Oddz. M. Tatrzań-
skiego), ul. Zamoyskiego 25, 692 029 817. NIECZYN-
NA do 19.06 z powodu zmiany ekspozycji. CZYN-
NA: wt.-czw. i niedz. 9.00-17.00, pt.-sob. 11.00-19.00 
(ostatnie wejście pół godziny przed zamknięciem). 
Willa jest trzecim dziełem powstałym wg projektu St. 
Witkiewicza, twórcy stylu zakopiańskiego. Budynek 
wznosili góralscy cieśle pod kierunkiem Wojciecha 
Roja i Jana Obrochty w latach 1895-1896. 
l 19.06, 18.00 WERNISAŻ WYSTAWY: NASZA 
RZECZ. 150 LAT OD ZAŁOŻENIA SZKOŁY SNYCER-
SKIEJ W ZAKOPANEM
l 20.06, 17.00 SPOTKANIE AUTORSKIE Z  JULEM 
ŁYSKAWĄ, autorem powieści „Prawdziwa historia 
Jeffreya Watersa i  jego ojców”, laureatem Paszportu 
Polityki
n Willa Konradówka, ul. Brzozowa 23
l 19.06, 18.00 KILKA TWARZY, JEDEN CZŁOWIEK. 
ODCZARUJMY RAZEM FRANCISZKA Z  ASYŻU. 
Spotkanie autorskie z Andrzejem Zającem OFMConv
n Klubokawiarnia - Stacja Kultura Zakopane, ul. 
Chramcówki 35. Wystawa czasowa: WSZYSTKIE KO-
LORY ŚWIATA DLA EWY. Malarstwo Wacława Jagiel-
skiego (do 21.06).
l 19.06, 19.00 KONCERT: Południowy. Maciej Lipina
n Górna Rówień Krupowa
l 20.06 NOC ŚWIĘTOJAŃSKA POD GIEWONTEM. 
W programie: 10.00 Gra terenowa. Ta odbędzie się na 
terenie całego miasta, a  podpowiedzi należy szukać 
na FB Zakopane oraz w  radiu Alex; Górna Rówień 
Krupowa: 16.00-18.00 Warsztaty plecenia wianków, 
17.00 występ zespołu Bartusie, 18.00 Zbójnicki prze-
marsz Krupówkami, Zbójnickie Śpasy, 20.00 koncert 
zespołu Śpulandery. Dodatkowo: wielka watra, mu-
zyka na żywo, wianki świętojańskie, zakopiańskie 
bacówki, strefa gastronomiczna oraz poszukiwanie 
kwiatu paproci
n Karczma Pod Gontem, ul. Kasprowicza 1A
l 20.06, 18.00 WIECZÓR MUZYCZNY Z  KAPELĄ 
WARTKO
n Muzeum Palace (Oddz. M. Tatrzańskiego), ul. 
T. Chałubińskiego 7. CZYNNE: środa-niedziela 10-18. 
Archiwum fotograficzne zamknięte do 31.08.
l 21.06, 16.00 WIELKIE KINO Andrzeja Wajdy 
„Ziemia obiecana” – klasyka kina i wyjątkowe spo-
tkanie z Andrzejem Sewerynem. Prowadzenie: Michał 
Kowal
n Muzeum Jana Kasprowicza na Harendzie, 18 
20 68 426. NIECZYNNE DO ODWOŁANIA. Pamiątki 
po poecie i  jego rodzinie. Wnętrza mieszkalne pozo-
stawiono w  takim stanie, jak przekazała je zmarła 
w 1968 r. Maria Kasprowiczowa. Dostępne dla zwie-
dzających mauzoleum Jana Kasprowicza w  parku 
przylegającym do muzeum. Galeria Władysława Ja-
rockiego.
l 23.06, 18.00 235. WIECZÓR NA HARENDZIE: 
„Szaleństwo spłynie z  gór” Jacek Dehnel i  Piotr Tar-
czyński. prowadzenie Beata Denis-Jastrzębska

eprasa.pl cacf60da64
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n Muzeum Karola Szymanowskiego w  willi 
„Atma”, ul. Kasprusie 19. CZYNNE: poniedziałek - 
nieczynne, wtorek-niedziela 10-17. Ekspozycja: Infor-
macje o życiu i twórczości kompozytora, zachowane 
po nim rzeczy osobiste, rekonstrukcja gabinetu. 
l 25.06, 18.00 KONCERT „U Karola w  Atmie”. 
Wystąpią: Katarzyna Lassak – skrzypce, Anna Lassak 
– sopran, Joanna Maklakiewicz – fortepian. W  pro-
gramie: Karol Szymanowski. Taniec z  baletu „Harna-
sie” op. 55 opracowanie na skrzypce i fortepian: Pa-
weł Kochański, Słopiewnie op. 46 - pięć pieśni do słów 
Juliana Tuwima, Serenada Don Juana z  cyklu Maski 
op. 34 na fortepian solo, Pieśń Roksany z opery Król 
Roger - opracowanie na skrzypce i  fortepian: Paweł 
Kochański; Stanisław Moniuszko. Recytatyw i  aria 
Halki O jakżebym klęczeć już chciała i Gdyby rannym 
słonkiem z opery Halka; Béla Bartók. Tańce rumuńskie, 
BB 68, Sz. 56 aranżacja na skrzypce i fortepian: Zoltán 
Székely. Słowo o muzyce: dr hab. Małgorzata Janicka-
-Słysz, prof. AMKP w Krakowie, kurator ds. programo-
wych „Atmy” 

BIAŁY DUNAJEC
n Amfiteatr im. Wł. Trebuni-Tutki (obok boiska 
sportowego przy ul. Kościuszki)
l 21.06 II MIĘDZYSZKOLNY PIKNIK W  GMINIE 
BIAŁY DUNAJEC. Atrakcje: dmuchańce, kula senso-
ryczna, ścianka wspinaczkowa, animacje dla dzieci, 
warsztaty plastyczne dla dzieci, licytacje, siłowanie 
na rękę, występy sceniczne, koncert Beti śpiewa dla 
dzieci, Młodzieżowa Drużyna Pożarnicza OSP Biały 
Dunajec, Jednostka Strzelecka 2077 Kraków - Pluton 
Podhale, kącik muzyczny - stowarzyszenie Oratka, 
warsztaty szydełkowania z  Klubem Seniora 60+ 
z Białego Dunajca, stoiska gastronomiczne przygoto-
wane przez Rady Rodziców szkół z Gminy Biały Duna-
jec, loterie fantowe
WITÓW I DOLINA CHOCHOŁOWSKA
n XIX MIĘDZYNARODOWE FORUM GÓRSKIE - 
„GOSPODARCZE OBLICZE PODHALA”:
l 19.06 Części I konferencji: „JUBILEUSZ 206-LE-
CIA WSPÓLNOTY LEŚNEJ UPRAWNIONYCH 8 WSI 
W WITOWIE”. Miejsce: Karczma „Witowianka”, Sta-
cja narciarska Witów-Ski (za potwierdzeniem udzia-
łu). Program: 9.30 Otwarcie Konferencji, wystąpienia: 
- dr hab. prof. ucz. Mateusz WYŻGA „Tożsamość lo-
kalna mieszkańców Podhala”, - mgr Iwona HODORO-
WICZ, prof. dr hab. Stanisław HODOROWICZ „Praca 
i  jej potrzeba w  świadomości Podhalan”, - prof. dr 
hab. Zdzisław NOGA „Najstarsze dzieje wsi dzisiejszej 
Witowskiej Wspólnoty Leśnej”, - mgr Maria KRZEP-
TOWSKA-JASINEK „Rody nabywców lasów Wspólno-
ty Witowskiej”, - dr Bronisław CHOWANIEC-LEJCZYK 
„Stosunki własnościowe na Podhalu i  ich wpływ na 
zachowania społeczne”, 11.00 przerwa kawowa, po 
niej: mgr Jan PICZURA „Wybitne postacie Wspólnoty 
Leśnej Uprawnionych 8 Wsi w  Witowie”, - dr hab. 
prof. ucz. ks. Robert NĘCEK „Jan Paweł II i Lech Wałęsa 
w Dolinie Chochołowskiej. Znaczenie komunikacji bez 
słów”, - dr inż. Piotr BĄK „Rozkład przestrzenny lasów 
Wspólnoty”, - dr inż. Paweł SKAWIŃSKI „Przyrodnicze 
i kulturowe walory Doliny Chochołowskiej i Lejowej”, - 
dr inż. Marcin MATYSEK „Rzadkie okazy flory i fauny 
na terenie Leśnej Wspólnoty Witowskiej w granicach 
Tatrzańskiego Parku Narodowego”, - prof. dr hab. 
Mirosław ŻELAZNY, dr Anna BOJARCZUK, dr Barbara 
JAŚKOWIEC „Zasoby Wodne Doliny Chochołowskiej 
na tle zmian klimatu”, 13.30 lunch
l 21.06 Miejsce: DOLINA CHOCHOŁOWSKA – 
POLANA CHOCHOŁOWSKA KAPLICA pw. ŚW. JANA 
CHRZCICIELA: 13.00 Msza Św. Jubileuszowa 206 
lat działalności Wspólnoty Leśnej Uprawnionych 8 
Wsi w  Witowie w T atrach Zachodnich, odprawiona 
w  intencji 2200 Uprawnionych z  8 Wsi i  Ich rodzin 
przez Jego Ekscelencję ks. Marka Jędraszewskiego 
Arcybiskupa seniora krakowskiego, który wygłosi Sło-
wo Boże do wiernych oraz poświęci nowy Sztandar 
Wspólnoty Leśnej Uprawnionych 8 Wsi, ufundowany 
z okazji jubileuszu

LIPNICA WIELKA
n Orlik w Lipnicy Wielkiej Centrum
l 20.06 LIPNICKI MUNDIAL. WEEKENDOWY 
TURNIEJ W PIŁKĘ NOŻNĄ w ramach projektu „Ak-
tywny Orlik - weekendowe wydarzenia sportowo-
-rekreacyjne”: 9.00-11.00 rozgrywki kategorii dziecię-
cych (chłopcy klasa 4-6), 11.00-14.00 rozgrywki open 
(młodzież i dorośli)
n Gminne Centrum Kultury - Dom Ludowy
l 25.06 50. ŚWIĘTO PASTERSKIE: ORAWA BOCY... 
16.00 Uroczysta Sesja z okazji Jubileuszu 35-lecia Sa-
morządu Gminy Lipnica Wielka. Wręczenie pamiątko-
wych odznaczeń i wyróżnień

LUDŹMIERZ
n Dom Podhalan. Instytut Dziedzictwa Niema-
terialnego Ludów Karpackich, ul. Jana Pawła II 116
l 19.06, 18.00 KONCERT FINAŁOWY 2. KONKUR-
SU LITERACKIEGO „GWARĄ PISANE”. W  progra-
mie: wręczenie nagród i wyróżnień laureatom, koncert 
finałowy - Martyna Kasprzycka & Piotr Kret

NOWY TARG
n Zespół Placówek Szkolno-Wychowawczo-
-Opiekuńczych w Nowym Targu, ul. Jana Pawła II 
85
l 18.06, 9.30-13.00 DZIEŃ OTWARTY - PIKNIK 
RODZINNY. W  programie: występy artystyczne, 
animacje, gra terenowa, konkursy, dmuchańce, wata 
cukrowa, ciasta, ciastka i ciasteczka oraz kawiarenka
n Restauracja Ruczaj, ul. Ludźmierska 32
l 18.06, 17.00 MUZYCZNY WIECZOREK POETYC-
KI: Sylwia Mensfeld-Leja. Gość specjalny: Stanisław 
Kita
n Ośrodek Współpracy Polsko-Słowackiej, ul. 
Sobieskiego 2
l 18.06, 17.00 WERNISAŻ: 180/110mmHg. VERO-
NIKA JURCAKOVA
n Państwowa Szkoła Muzyczna I  i II  st. im. F. 
Chopina, ul. Parkowa 12
l 18.06, 18.00 KIERMASZ MUZYCZNYCH ROZ-
MAITOŚCI. Koncert w wykonaniu uczniów i pedago-
gów PSM/sala koncertowa

n 680 MIASTO NOWY TARG 1346-2026. JUBILE-
USZ KRÓLEWSKIEGO WOLNEGO MIASTA NOWY 
TARG:
l 19.06 Miejskie Centrum Kultury (Al. Tysiąc-
lecia 37): 16.00 Uroczysta Sesja Rady Królewskiego 
Wolnego Miasta Nowy Targ inaugurująca obchody 
680-lecia lokacji, 19.30 Koncert Orkiestry Wojskowej 
z Rzeszowa
l 20.06 Park Miejski: 12.00-15.00 Rodzinny Piknik 
Edukacyjny ze szkołą Helen Doron English i  Math 
Riders oraz Miejską Biblioteką Publiczną w  Nowym 
Targu; Miejskie Centrum Kultury: 13.00 Serce mia-
sta w tańcu. Gala studia tańca RED heART OF DANCE; 
Rynek: 18.00 Rozpoczęcie wydarzenia, 18.15 Kon-
cert „Nowotarżanie dla Nowotarżan”, 19.45 Koncert 
gwiazdy wieczoru - Kasia Moś
l 21.06 Plac Słowackiego: 13.00-17.00 Strefa dla 
dzieci: Mieszczańskie Dzieciństwo - Chata Przygody, 
Pracownia pod Smrekami; Kościół pw. św. Kata-
rzyny Aleksandryjskiej: 17.00 Uroczysta Msza Św. 
celebrowana przez Metropolitę Krakowskiego Księ-
dza Kardynała Grzegorza Rysia; Rynek: 19.00-19.45 
Występ Zespołu Pieśni i Tańca „Płomienie” z Bydgosz-
czy, 19.45-20.15 Występ Kaszubskiego Zespołu Pieśni 
i T ańca „Bytów” z  Bytowa, 20.30 Koncert gwiazdy 
wieczoru - Zespół „Dżem”
l 22.06 Plac Słowackiego: 15.00-18.00 Strefa dla 
dzieci: Mieszczańskie Dzieciństwo - Chata Przygody, 
Pracownia pod Smrekami; Nowotarski Rynek: 15.00-
20.15 Nowy Targ lokalnie: Kapela „Dziewięćsił”, Studio 
Piosenki „Septyma”, Zespół Regionalny „Mali Hyrni”, 
Zespół „Ale Babki”, Grupa gimnastyczno-rytmiczna 
„Power Ladies”, Zespół „Wirujące Babki”, Stowarzy-
szenie Muzyczne Chór „Echo Gorczańskie”, Chór 
„Srebrne Nuty”, Zespół Regionalny „Młode Podhale”, 
Miejska Orkiestra Dęta w Nowym Targu, Zespół „New 
Market Jazz Band”, Miejski Chór „Gorce” Towarzy-
stwo Śpiewacze, 20.20-20.30 Pochód św. Katarzyny 
- Zespół Regionalny „Śwarni”, 20.30-20.45 Uroczyste 
odśpiewanie Hymnu Miasta Nowy Targ, 20.45-21.00 
Odczytanie Aktu Lokacyjnego Miasta Nowy Targ, 
21.00-21.40 Program słowno-muzyczny „680 lat 
Miasta Nowy Targ - opowieść malowana piaskiem”, 
21.45-22.00 Pokaz laserowy
l Dodatkowo: W  ramach obchodów 680 lecia 
Miasta Muzeum Podhalańskiego oraz Muzeum Dru-
karstwa zapraszają. W dniach 20-22.06 (sobota-po-
niedziałek) wstęp na wystawy jest bezpłatny. Muzea 
czynne: sobota 8.00-16.00, niedziela 12.00-18.00, 
poniedziałek 8.00-16.00
n Miejskie Centrum Kultury, Al. Tysiąclecia 37. Wy-
stawa czasowa: MORZE. Międzynarodowa wystawa 
malarstwo - grafika - fotografia/hol (do 20.06).
l 19.06, 18.00 KULTURALNA STREFA KOBIET: 
Bransoletki ze sznurków i muliny (zapisy: pracownia.
pod.smrekami@gmail.com)
l 20.06, 13.00 BORN IN RED. GALA FINAŁOWA 
STUDIA TAŃCA RED heART OF DANCE/sala wido-
wiskowa
l 20-21.06, 19.00 SPEKTAKL: „Więź” Teatr Spora-
dyczny/wstęp wolny, sala widowiskowa
l 25.06, 18.00 MCK NA WALIZKACH: „Nie tylko 
tango i piłka nożna. Życie i podróże w argentyńskim 
stylu”. Prowadzenie: Paulina Lewandowska/sala wi-
dowiskowa
n B&B Hotel Nowy Targ Centrum, ul. Królowej Ja-
dwigi 17, sala konferencyjna, II p.
l 20.06 RODZIC RODZICOWI. Rodzic jako głów-
ne ogniwo w procesie teraputycznym. Konferen-
cja bezpłatna dla rodziców dzieci z  niepełnospraw-
nościami - bowiązują zapisy. Program konferencji: 
8.30-9.00 Rejestracja i powitanie uczestników, 9.00-
9.40 „Rola aktywności fizycznej oraz programów 
domowych w  procesie usprawniania dzieci z  zabu-
rzeniami neuromotorycznymi”. Prelegent: Dr Anna 
Gogola – fizjoterapeuta dziecięcy, 10.00-10.40 „Jak 
skutecznie wprowadzić komunikację alternatywną 
(AAC) u dziecka”. Prelegent: mgr Marta Paczka spe-
cjalista komunikacji alternatywnej i  wspomagającej 
AAC, 11.00-11.40 „Labirynt wsparcia: Jak nie zgubić 
się w  systemie orzeczeń, świadczeń i  paragrafów?”. 
Prelegent: adwokat Alicja Loranc współzałożycielka 
i członkini zarządu Fundacji Po Mojemu w Krakowie, 
Członkini Krajowej Rady Konsultacyjnej do Spraw 
Osób Niepełnosprawnych, 12.00-12.40 „Rola ak-
tywności fizycznej w dobrostanie opiekuna OZN i w 
przełamywaniu barier społecznych”. Prelegent: Wero-
nika Lasek mama dziewczynki z niepełnosprawnością 
prowadząca blog w mediach społecznościowych Cała 
Naprzód, 13.00-13.40 „Kiedy wprowadzić pierwsze 
ortezy, jak właściwie dobrać zaopatrzenie ortotycz-
ne”. Prelegent: mistrz ortotyki Pavlo Severynenko 
i Martyna Haron przedstawiciele firmy OrtoConcept, 
14.00-14.40 „Karmienie dziecka z  niepełnosprawno-
ścią – czy możliwe jest pogodzenie responsywności 
z  oddziaływaniami terapeutycznymi?”. Prelegent: 
Marta Karwot-Pięta Neurologopeda na Oddziale In-
tensywnej Terapii Neonatologicznej i Patologii Nowo-
rodka w Szpitalu UJASTEK
n Muzeum Podhalańskie im. Czesława Pajer-
skiego, Rynek - ratusz (I p.), 18 26 67776. CZYNNE: 
pon. 10-18 (bezpłatne zwiedzanie wystaw stałych), 
wt.-pt. 9-17, sob. 9-14, facebook.com/muzeum.pod-
halanskie. Wystawy stałe ze zbiorów muzeum: „Nowy 
Targ na przełomie XIX i XX wieku, miasto którego już 
nie ma” i „Jan Paweł II - Miasto Nowy Targ; przeszłość 
i obecność”. Wystawa czasowa: CERAMIKA. WSPÓŁ-
CZESNA TRADYCJA. Jagna Pawlak, Magda Sięka-Kę-
dzierska, Sylwia Szyrszeń-Jaskierska (do 11.09).
l 25.06, 17.00 WYKŁAD Juliana Kowalczyka „Hi-
storia Związku Podhalan” - spotkanie w ramach cyklu: 
„Gościnnie w Muzeum”

MAKÓW PODHALAŃSKI
n Makowskie Centrum Kultury, ul. 3 Maja 51
l 18.06, 18.00 KONCERT CZTERECH MIAST: OBOK 
SIEBIE. Koncert na zakończenie roku szkolnego słu-
chaczy zajęć wokalnych Pauliny Kapłon-Talik (obo-
wiązkowa rezerwacja miejsc, darmowe wejściówki 
dostępne w MCK)
l 21.06, 16.00 KOMEDIA MUZYCZNA: Recepta na 
szczęście. Teatr O! La la!

n Miejska Biblioteka Publiczna. Galeria „W 
oknie Paczosówki”, ul. Kościuszki 5
l 23.06, 10.00 ROZDANIE NAGRÓD W KONKUR-
SIE PLASTYCZNYM „SUPER TATA”

CZARNY DUNAJEC
n Plac przy lodowisku. DNI MIASTA O  GMINY 
CZARNY DUNAJEC:
l 19.06, 18.00 Darmowe dmuchańce, 18.00 Zajęcia 
dla dzieci z  Klubem Sportowym „Harnasie”, 20.00 
Podhalański Kolor Fest, 21.00 Letnie kino plenerowe 
dla dzieci i  młodzieży, 22.40 Letnie kino plenerowe 
16+, 1.00 Zakończenie dnia
l 20.06, 12.00 IV Bieg Miejski, 13.00 Gry i  zaba-
wy z  upominkami, 14.00 Pokaz tańca w  wykonaniu 
uczestników zajęć tanecznych z C KiP, 14.30 Pokaz 
z Klubem Karate Kyokushin Czerwienne, 15.00 Wrę-
czenie nagród z  IV Biegu Miejskiego, 16.00 Pokaz 
tańca Rox Dance Studio, 17.00 Konkurs OPEN STAGE: 
MAKOWSKI, Vietnam i DRD, Zespół Aeon, 19.30Kon-
cert REGGAESIDE, 21.00 Koncert PIĘKNI I  MŁODZI, 
22.00 Koncert B-TWIN, 24.00 Letnia zabawa z DJ’em, 
1.00 Zakończenie dnia
l 21.06, 11.30 Uroczysta Msza Święta za Miasto 
i  Gminę Czarny Dunajec (Miejsce: Kościół Przenaj-
świętszej Trójcy w  Czarnym Dunajcu), 12.30 Prze-
marsz pod Lodowisko, 13.00 Konkurs Kulinarny 
„POLSKA SMAKUJE”, 13.00 Scena Regionalna: ZP 
Oddział Górali Podhalańskich w C zarnym Dunajcu 
oraz „Beskidzcy Harnasie”, 13.15 Zespół Regionalny 
„Cornodunajcanie”, 13.40 Scenka teatralna „U Kraw-
ca”, 14.00 Zespół Pieśni i Tańca „Pienińskie Wyrchy” 
i  „Małe Pieniny” z  Krościenka nad Dunajcem, 15.00 
Występ Zespołu Góralskiego „Juhasi”, 15.30 Wręcze-
nie nagród z Turnieju Piłkarskiego, 16.30 Ogłoszenie 
wyników Konkursu Kulinarnego „POLSKA SMAKUJE”, 
17.00 Koncert Orkiestry Dętej OSP Czarny Dunajec, 
18.00 Kabaret Old Bachledówka „NO I  WPADKA!”, 
19.30 Koncert CZUŁE ECHO, 21.00 Koncert JAMAL, 
23.00 Zakończenie imprezy
l ATRAKCJE TOWARZYSZĄCE: food trucki, dmu-
chańce, kosmos „Pod Tatrami”, prezentacja pojazdów 
historycznych i militariów, strzelnica, lot helikopterem 
i wiele innych

KLUSZKOWCE
n Food Makerzy, ul. Karmelicka 3a
l 20.06, 13.00-19.00 EKOMUZEUM - PIKNIK 
KIDS. PROGRAM WARSZTATÓW: 13.00 Sprawdź 
się na SUP i  zrób magnes na lodówkę z  Wyskocz 
Na!, 14.00 Robótki na Krosienkach z  Warsztatami 
w  Byczej Oborze, 15.00 Robienie świeczek z  wosku 
pszczelego z Pasieką za Potokiem, 16.00 Malowanie 
na sztalugach z Biwakiem na Sygulnej, 17.00 Zabawy 
plenerowe z Willą ŻeglarSKI, 18.00 Warsztaty dekoro-
wania słoików kwiatami z Arenda. ATRAKCJE: kucyki 
(14.00-16.00), dmuchaniec, wata cukrowa i popcorn, 
warkoczyki, tatuaże i malowanie twarzy, grill. ZDRO-
WA ŻYWNOŚĆ - stoiska z  miodem, serami i  innymi 
pysznościami

GMINA CZORSZTYN
l 20.06 TRENING PIERWSZEJ POMOCY W  GMI-
NIE CZORSZTYN. W  trakcie mieszkańcy będą mogli 
bezpłatnie przećwiczyć podstawowe czynności ra-
tujące życie, m.in.: ocenę bezpieczeństwa miejsca 
zdarzenia, wezwanie pomocy, sprawdzenie przytom-
ności i oddechu, resuscytację krążeniowo-oddechową 
(RKO), użycie automatycznego defibrylatora AED, 
tamowanie silnego krwotoku. Szkolenia prowadzone 
będą przez jednostki Ochotniczych Straży Pożarnych 
w  następujących lokalizacjach: OSP Kluszkowce – 
Remiza OSP, ul. Strażacka 1, godz. 9.00-11.00, OSP 
Maniowy – Remiza OSP, ul. Pienińska 2, godz. 13.00-
15.00, OSP Czorsztyn – Przystań Czorsztynianka 
/ Port Gondoli, ul. Wronina b/n, godz. 15.00-17.00, 
OSP Mizerna – Remiza OSP, Mizerna 144, godz. 
16.00-19.00, OSP Sromowce Niżne – Remiza OSP, ul. 
Szkolna 23, godz. 16.00-19.00, OSP Sromowce Wy-
żne – Remiza OSP, ul. Ogrodowa 1, godz. 19.00-21.00

KROŚCIENKO N.D.
n Amfiteatr Pod Wierzbą
l 21.06 ŚREDNIOWIECZNA PRZYGODA W KRO-
ŚCIENKU NAD DUNAJCEM: MIASTECZKO ŚRE-
DNIOWIECZNE. Krakowskie Bractwo Grodzkie 
- stoisko brackie, kram ze strojami średniowiecz-
nymi, - prezentacja zastawy stołowej, biżuterii śre-
dniowiecznej oraz rekwizytów z  epoki, - potyczki 
rycerskie, - kram skórnika - warsztaty dla dzieci, na-
uka robienia bransoletek ze skóry, - kuchnia średnio-
wieczna - samodzielne pieczenie podpłomyków, - gry 
i zabawy plebejskie; 19.00-20.00 KONCERT MUZYKI 
DAWNEJ: Zespół Muzyki Dawnej im. Gaspara Casti-
glione działający przy Centrum w Suchej Beskidzkiej. 
W  trakcie koncertu pokaz mody średniowiecznej; 
20.00 WIANKI. Przedstawienie historii „Wianków” 
przez Stowarzyszenie Emerytów i rencistów „Pieniny”, 
puszczanie wianków na Dunajcu

SZCZAWNICA
n Szczawnica Park Resort &SPA, ul. Główna 25
l 19.06 NOC KUPAŁY MOSTEM MIĘDZY EPOKA-
MI. Wieczór łączący świat góralskiej tradycji z elegan-
cją inspirowaną dwudziestoleciem międzywojennym. 
Nie zabraknie muzyki na żywo, tradycyjnych rytuałów, 
tańca pod gwiazdami (za wcześniejszym potwierdze-
niem obecności)
n Scena plenerowa pod Homolami. Szczawnica - 
Jaworki
l 20.06, 16.00 PIENIŃSKA NOC ŚWIĘTOJAŃSKA. 
Program wieczoru: 16.00 Słowiańskie Powitanie, 
16.15 Awena, 17.20 Rita raga & Etnochowa, 18.30 
Szlakiem Starych Drzew, 20.00 Zakuka, 21.00 Zespół 
Rzepczyno, 22.15 Świetlisty Korowód Życzeń. Bębny 
Etnochowa & Tugeza, 22.30 Płomienie Słowiańskiej 
Nocy. Teatr Ognia Infernis. Dodatkowo: Słowiańska 
osada - „Dzikie Gęsi”, warsztaty i atrakcje dla rodzin, 
Drzewo Życzeń

JAWORKI
n Muzyczna Owczarnia, ul. Biała Woda 13, 18 262 
22 66, 530 434 883
l 19.06, 20.00 KONCERT: Adam Czerwiński Trio
l 20.06, 20.00 KONCERT: Billy Neal & Adam Czer-
wiński Band

RABKA-ZDRÓJ
n VIII RETRO PIKNIK - DAWNEJ RABKI CZAR - 
600 LAT LAURY:
l 19.06, 10.00-13.00 „Jak się miały dziatki w  cza-
sach dawnej Rabki” – etnograficzna gra miejska 
(tylko dla zgłoszonych grup szkolnych). Miejsce: 
Muzeum Wł. Orkana, 12.00-16.00 MOBILNA SZAFA 
RETRO – wystawa i  wypożyczalnia strojów. Miejsce: 
aula Miejskiej Biblioteki Publicznej, 19.00 SZLAGIERY 
MIECZYSŁAWA FOGGA w wykonaniu Wojciecha Dą-
browskiego. Miejsce: Restauracja Zdrojowa
l 20.06, 9.00-10.00 MOBILNA SZAFA RETRO 
- wystawa i  wypożyczalnia strojów. Miejsce: aula 
Miejskiej Biblioteki Publicznej, 10.30 POWITANIE 
PODRÓŻNYCH W C ZASIE przed austro-węgierskim 
Dworcem PKP – HISTORIA SOSNY LAURA. PARADA 
do Parku Zdrojowego w asyście automobili i zespołu 
dixielandowego z Wrocławia, 11.00-16.00 PIKNIK NA 
TRAWIE. Miejsce: Park Zdrojowy (okrągły plac przy 
pomniku J. P. II). w PROGRAMIE: XVII Zlot Pojazdów 
Zabytkowych - pokaz zabytkowych automobili do 
rocznika 1940, Dixie Tiger’s Band, Bicykle.pl - dotknij 
historii pierwszych rowerów, Salonik kobiecy, Fotopla-
stikon, Zatańczmy razem!, Rysunkowy Plener Retro, 
12.00 SPACER ARCHITEKTONICZNY RABKI-ZDROJU 
- spacer szlakiem architektury uzdrowiskowej z E wą 
Marią Romaniak. rÓWNIEŻ: - Warsztaty rękodziel-
nicze, - Warsztaty sitodruku Sito Sito, - Stragany ze 
sztuką, rękodziełem i dobrą książką, - Regionalne ja-
dło i napitek, 18.30 POTAŃCÓWKA POD CHMURKĄ 
przy muzyce Dixie Tiger’s Band | Miejsce: Park Zdrojo-
wy (okrągły plac przy pomniku J. P. II)
l 21.06, 9.00 DEBLOWY MINI TURNIEJ TENISA 
RETRO. Miejsce: korty tenisowe w Parku Zdrojowym, 
10.00-16.00 PIKNIKOWANIE NA ŚNIADANIE. Miej-
sce: Park Zdrojowy (okrągły plac przy pomniku J. P. II). 
w  PROGRAMIE: pokaz zabytkowych automobili do 
rocznika 1940, Dixie Tiger’s Band, Salonik kobiecy, Fo-
toplastikon, Pokaz mody, 12.00 SPACER ARCHITEKTO-
NICZNY RABKI-ZDROJU - spacer szlakiem architektu-
ry uzdrowiskowej z Ewą Marią Romaniak. rÓWNIEŻ: 
- Retro Grand Prix - rajd dla najmłodszych, - Warsz-
taty rękodzielnicze, - Stragany ze sztuką, rękodziełem 
i  dobrą książką, - Regionalne jadło i  napitek, 15.00 
RODZINNY SPEKTAKL Teatru Chrząszcz w Trzcinie
n Kościółek Muzeum im. Władysława Orkana, ul. 
Sądecka 6, 18 2676747, muzeum-orkana.pl. CZYNNE 
do 30.06: codziennie 9.00-16.00. Drewniany kościół 
pw. św. Marii Magdaleny to jeden z  ciekawszych 
zabytków Rabki. Ekspozycja muzealna: garncarstwo, 
pasterstwo, strój i dawna rzeźba ludowa. 
l 19.06, 18.00 POSIADY: „Regionalizm. Czym był, 
czym jest i czym ma szansę stać się w przyszłości” - 
wykład dr hab. Anny Mlekodaj
n Kompleks Gazdówka, Ponice 226
l 21.06 ŚWIDEREK RACE MTB - PUCHAR POLSKI 
MTB XCO - rywalizacja w kolarstwie górskim cross-
-country olimpijskim
n Skatepark
l 21.06, 15.00 DZIEŃ DESKOROLKI. GO SKATE-
BOARDING DAY. Darmowe lekcje deskorolki - sprzęt 
w ramach zajęć, mini-zawody dla uczestników

CHABÓWKA
l 20.06 100-LECIE OCHOTNICZEJ STRAŻY PO-
ŻARNEJ W CHABÓWCE: 12.00 msza św. w kościele 
parafialnym, 13.30 przemarsz przed remizę OSP, roz-
poczęcie uroczystości, 17.00 część artystyczna: zaba-
wa taneczna z DJ`em, gorący bufet i grill, darmowe 
dmuchańce, wata cukrowa, stanowisko strażackie, 
wystawa zabytkowych samochodów

MSZANA DOLNA
n Miejska Biblioteka Publiczna
l 19.06, 17.00 SPOTKANIE Z KACPREM BIEROW-
CEM, pasjonatem podróży, motoryzacji oraz aktyw-
ności na świeżym powietrzu, zawodowo związanym 
z Regionalną Dyrekcją lasów Państwowych w Krako-
wie
n Miejski Ośrodek Kultury, ul. Spadochroniarzy 10
l 25.06 KINO LUBOŃ 2.0 ZAPRASZA NA BABSKI 
WIECZÓR: 18.00 (hol przy kasie): spotkania z  wy-
stawcami, poczęstunek; 19.00 (sala kinowa): rozdanie 
upominków od partnerów, projekcja filmu „Wolność 
po włosku”

ZAWOJA
n Babiogórskie Centrum Kultury i  Gminna Bi-
blioteka Publiczna, Zawoja Centrum, tel. 33 877 50 
66.
l 18.06, 18.00 THE CHOSEN. Pokaz dwóch odcin-
ków serialu
l 20.06, 10.00 KLUB SZACHOWY W BIBLIOTECE

muzea  
i zabytki

ZAKOPANE
n Muzeum Tatrzańskie im. Dra Tytusa Chału-
bińskiego, ul. Krupówki 10, gmach główny. CZYN-
NE: środa-niedziela 10.00-18.00 (ostatnie wejście 
o  godzinie 17.15). muzeumtatrzanskie.pl. Gmach 
muzeum to cenny zabytek architektury w stylu zako-
piańskim, zbudowany w latach 1913-1922 wg planów 
St. Witkiewicza (elewacja) i Fr. Mączyńskiego (projekt 
techniczny). Wystawa czasowa: UNDERGROUND - 
świat wyrwany z ciemności (do 28.02.27). Wystawa 
plenerowa przed gmachem głównym: DOTYK CZA-
SU: historia muzeum i jego zbiorów. 150 lat Muzeum 
Podtatrzańskiego w  Popradzie (do 31.07). Również 
wystawa czasowa w  przestrzeni przyrodniczej eks-
pozycji stałej: Kozica tatrzańska - Kamzík tatranský. 
n Muzeum Taternictwa i Narciarstwa (muzeum 
w realizacji), Plac Niepodległości 6. Wystawa plene-
rowa (do 31.10): WIESŁAW STANISŁAWSKI. W KOLE 
ZŁUD (szkic do portretu taternika).
n Muzeum Harcerskie im. Olgi i  Andrzeja Mał-
kowskich, willa Czerwony Dwór, ul. Kasprusie 27, 
CZYNNE: soboty 10-16. W  innych terminach i  godz. 
tel. 608 438 794.

n Muzeum Stylu Zakopiańskiego - Inspiracje 
im. Marii i  Bronisława Dembowskich - Chałupa 
Gąsieniców Sobczaków (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Droga do Rojów 6. CZYNNE: pon., śr., czw. i  niedz. 
9.00-17.00, pt.-sob. 11.00-19.00 (ostatnie wejście 
pół godziny przed zamknięciem). Chałupa położona 
nieopodal słynnej z zabytkowej zabudowy ul. Kościeli-
skiej, to jeden z najcenniejszych zabytków budownic-
twa ludowego w Zakopanem. 
n Dom Pracy Twórczej Akademii Sztuk Pięk-
nych im. Jana Matejki w  Krakowie, Harenda 16. 
Wystawa czasowa: POEZJA JEST WSZYSTKIEM... 
Prace artystów Akademii Sztuki Pięknych w Krakowie. 
W Domu Pracy Twórczej ekspozycja dostępna będzie 
do 19.09, dodatkowo również do 24.07 w  Muzeum 
Jana Kasprowicza i w kościele pw. św. Jana Apostoła 
i Ewangelisty na Harendzie.
n Zespół Dworsko-Parkowy, Kuźnice 1
n Cmentarz na Pęksowym Brzyzku i  kościół, ul. 
Kościeliska. Na zakopiańskim starym cmentarzu spo-
czywa m.in. pierwszy proboszcz zakopiański ks. Józef 
Stolarczyk, muzyk Jan Krzeptowski Sabała, pisarz Kor-
nel Makuszyński.

CHOCHOŁÓW
n Zagroda Bafiów. Muzeum Powstania Chocho-
łowskiego (Oddz. M. Tatrzańskiego), Chochołów 75. 
NIECZYNNA DO ODWOŁANIA z powodu trwają-
cych prac konserwatorsko-porządkowych. W za-
bytkowej chałupie należącej niegdyś do zamożnego 
gospodarza Jana Bafii.

ORAWKA
n Kościół św. Jana Chrzciciela. Najstarszy kościół 
katolicki na Górnej Orawie. Parafiaorawka.pl. CZYN-
NY - zwiedzanie tylko z  przewodnikiem: sob. 9.30-
17.30, niedz. 11.30-16, w  pozostałym czasie możliwe 
w grupach powyżej 15 osób po wcześniejszym (przy-
najmniej jednodniowym) zgłoszeniu: 691 204 504, 
orawka.kosciol@gmail.com. 

NOWY TARG
n Muzeum Drukarstwa, ul. Sobieskiego 4. CZYN-
NE: wt. 9-16, śr.-pt. 8-16, sob. 9-14. W  muzeum 
odtworzono dawną oficynę drukarską na wzór pro-
wadzonego od 1898 roku zakładu Ignacego Borka, 
z oryginalnymi maszynami. 
n Budynek Wieży Wodnej, obok dworca kole-
jowego, ul. Kolejowa 164. Wstęp wolny. Ekspozycja 
poświęcona historii linii kolejowej Nowy Targ - Króle-
wiany. CZYNNY: pn.-pt. 8-16.
n Izba Pamięci Zimnej Wojny i  Komunizmu 
„Izwis”, Urząd Miasta, ul. Krzywa 1. Kontakt 
z oprowadzającym: 18 26 112 78, 795 591 442. 

ŁOPUSZNA
n Dwór w  Łopusznej (Oddz. M. Tatrzańskiego). 
NIECZYNNY z powodu trwających prac remonto-
wych. Dawna siedziba szlacheckich rodzin Lisickich, 
Tetmajerów i Lgockich. Dwór wybudował ok. 1790 r. 
Romuald Lisicki, konfederat barski. 
n Izba Pamięci ks. prof. Józefa Tischnera przy 
GOK-u. CZYNNA: wt.-pt. 10-17, sob. 10-16. Ostatnie 
wejście pół godziny przed zamknięciem.

CZARNA GÓRA
n Zagroda Korkoszów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Za Górą 86. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, po-
niedziałek-wtorek nieczynna. Drewniana zagroda 
należąca niegdyś do tutejszej zamożnej rodziny Kor-
koszów.

JURGÓW
n Zagroda Sołtysów (Oddz. M. Tatrzańskiego), 
Jurgów 215. CZYNNA: środa-niedziela 10-16, ponie-
działek-wtorek nieczynna. Ubogie gospodarstwo spi-
skie. Zagrodę Sołtysów wybudował w 1861 r. pradziad 
ostatniego właściciela, Jakuba Sołtysa.

NIEDZICA
n Muzeum - Zespół Zamkowy w  Niedzicy, Sto-
warzyszenie Historyków Sztuki, tel./fax 18 26 29 480, 
26 29 489, 26 29 473, zamekniedzica.pl. CZYNNE: 
codziennie 9.00-19.00 (ostatnie wejście 18.20). Za-
chowany historyczny układu i charakteru obiektu. We 
wnętrzach: meble, obrazy, bibeloty z XVII-XX w., gra-
fiki i fotografie z XIX-XX w. oraz przedmioty z badań 
archeologicznych. Wystawa czasowa: PLĄTANINA. 
Malarstwo Adama Faglio (do 28.06).
Wozownia. CZYNNA. Pawilon w  pobliżu zamku. 
Ekspozycja zabytkowych pojazdów konnych z  lat 
1900-1939.

CZORSZTYN
Zamek Czorsztyn. Zachowane i  częściowo utrwa-
lone ruiny zamku średniego i  górnego, renesansowa 
Baszta Baranowskiego i Zieleniec. Wystawa o historii 
zamku i starostwa czorsztyńskiego, niewielkie lapida-
rium. CZYNNY: codziennie 9.00-18.00.

ZUBRZYCA GÓRNA
Muzeum-Orawski Park Etnograficzny. CZYNNE: 
poniedziałek-piątek 9.00-15.00, sobota i  niedziela 
11.00-17.00 (ostatnie wejście na teren godzinę przed 
zamknięciem, poniedziałek jest dniem bezpłatnym, 
możliwe jest zwiedzanie bez wnętrz). Ekspozycje ob-
razują życie różnych warstw społecznych na Orawie 
na przestrzeni XVIII-XX w., wiejskie zakłady przemy-
słowe: olejarnię, folusz, tartak i  kuźnię. Kościół pw. 
Matki Boskiej Śnieżnej - ze względu na prowadzone 
prace konserwacyjne przy kościele pw. MB Śnieżnej 
obiekt jest tymczasowo nieczynny dla zwiedzających.

SIDZINA
Park Etnograficzny. W  górnej części Sidziny - Biń-
kówce. Eksponaty związane z  historią i  etnografią 
regionu. CZYNNY: rezerwacja odwiedzin: 501597208, 
skansensidzina@interia.pl.

RABKA-ZDRÓJ
Muzeum Górali i Zbójników - Muzeum Gorczańskie 
Jana Fudali, ul. Sądecka 4. CZYNNE czerwiec: pon., 
śr., pt. 10.00-17.00, sob., niedz. Grupy zorganizowane 
i  turyści indywidualni po rezerwacji terminu, tel. 795 
222 925, muzeum-zbojnikow.pl. Muzeum interak-
tywne w chałupie góralskiej wpisanej do rejestru za-
bytków, z unikalnymi kasetonami. Malarstwo na szkle 
Jana Fudali, mini skansen, szlak humoru góralskiego 
Zygmunta Pytlika.
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- Parkingi macie, szlabany ma-
cie, kolejkę macie, to jeszcze jed-
nej spółki chcecie? – pytał jeden 
z uczestników, nawiązując m. in. 
do prowadzenia przez rodzinę Jana 
Piczury kolejki wożącej turystów 
z  Siwej Polany do wylotu Doli-
ny Chochołowskiej.

Wypowiedź nawiązywała m.in. 
do zatrudnienia wnuka Jana Piczu-
ry przy sprzątaniu Doliny Chocho-
łowskiej. Miał on otrzymać z tego 
tytułu ponad 80 tys. zł wynagro-
dzenia w ciągu roku. – U nas było 
dwanaścioro w domu, a  i tak nie 
wszyscy pracują – odpowiedział 
Jan Piczura, wywołując porusze-
nie na sali.

Kolejni uczestnicy apelowa-
li o  odrzucenie proponowanych 
zmian. – Konsultowałem to z rad-
cą prawnym. Powiedział, żeby ab-
solutnie się nie zgadzać. Żadna 
ustawa tego nie nakazuje. Broń-
my swojego. Chodzi o to, żebyśmy 
przestali być współwłaścicielami, 
ale tego wam nie powiedzą. Chcą 
nam odebrać wspólnotę – mówił 
jeden z uprawnionych.

– Byliśmy pod pańszczyzną, 
pod zaborami, przetrwaliśmy 
dwie wojny światowe. Była komu-
na, z którą walczyliśmy, żeby nam 
tego nie zabrali. A wy chcecie to 
zniszczyć – dodał inny uczest-
nik zebrania.

Padały również obawy, że po-
wołana spółka mogłaby zaciągać 
kredyty bez realnej kontroli ze 
strony członków Wspólnoty. – Jak 
będzie spółka, nie będziemy już 
właścicielami – argumentował je-
den z górali.

Pytania o zarobki 
kierownika

Jan Piczura próbował uspoko-
ić atmosferę, podkreślając, że jedy-
nym celem proponowanej zmiany 
jest uporządkowanie kwestii wła-
sności i umożliwienie zakładania 
ksiąg wieczystych. Podczas zebra-
nia pojawiły się również pytania 
dotyczące jego wynagrodzenia.

– Mnie nie interesuje, ile pan 
zarabia – odpowiedział Piczu-
ra jednemu z pytających, odsyła-
jąc zainteresowanych do swojego 
oświadczenia majątkowego składa-
nego jako radny wojewódzki.

Jak wynika z  ostatniego do-
stępnego oświadczenia mająt-
kowego za 2024 rok, Jan Piczura 
osiągnął z tytułu umowy o pracę 
dochód przekraczający 223 tys. 
zł brutto, wliczając tzw. trzynastą 
pensję. Oznacza to średnio ponad 
18,5 tys. zł miesięcznie. – Ja nicze-
go nie ukrywam. Chcecie mnie tyl-
ko zdyskredytować – odpowiadał 
kierownik Wspólnoty.

- Jeśli znajdzie 
się odpowiedni 
kandydat, mogę 
odejść zarówno  
z jednego,  
jak i z drugiego 
stanowiska  
- mówi  
Jan Piczura.

Na zebraniu w Czarnym Dunajcu 70 uprawnionych głosowało przeciwko utworzeniu spółki, za było tylko dwóch.

Chcą nam zabrać 

Wspólnotę
Z Janem Piczurą o próbie powołania 

spółki oraz innych kwestiach  
poruszanych podczas zebrań  

Wspólnoty rozmawia Paweł Pełka
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– Na ostatnich zebraniach w Czarnym Dunajcu 
i Wróblówce projekt zmian w statucie został przez 
członków wspólnoty definitywnie odrzucony?

– Muszę to skonsultować z odpowiednim wydzia-
łem w starostwie. Nikt nie chciał robić żadnych kom-
binacji. Chcieliśmy jedynie uzupełnić wskazane braki 
formalne, zgodnie z obowiązującą ustawą. Trzeba pamię-
tać, że obecny statut pochodzi z 1966 roku i był tworzo-
ny w zupełnie innych realiach prawnych. Wówczas nie 
funkcjonowały obecne rozwiązania dotyczące ewiden-
cji gruntów czy ksiąg wieczystych w takim zakresie jak 
dziś. Od 2016 roku przepisy wymagają, aby dane były 
jednoznaczne – chodzi o numery działek, powierzchnie 
czy położenie nieruchomości – oraz by możliwe było 
ich ujawnienie w księgach wieczystych. Bez tego trud-
no mówić o pełnym bezpieczeństwie prawnym mająt-
ku. Przez lata czekaliśmy na zakończenie modernizacji 
ewidencji gruntów.
– Krytycy twierdzą jednak, że proponowane zmiany 
mogły zmienić charakter wspólnoty i zostały 
wprowadzone bez pełnej informacji  
oraz zawiadomienia wszystkich uprawnionych.

– Tak naprawdę nie była to żadna istotna zmiana sta-
tutu, a jedynie dodanie jednego słowa. Procedowaliśmy 
to podczas zebrań sprawozdawczych. Każdy, kto posia-
da własność, stara się ją zabezpieczyć i doprowadzić do 
jej ujawnienia w księgach wieczystych. Przez blisko 200 
lat te tereny figurowały wyłącznie w ewidencji gruntów. 
Na zebraniu w Koniówce łączyłem się z prezesem spół-
ki urbarialnej w Jabłonce, która ma identyczny zapis do-
tyczący swojej działalności.
– Pojawiły się również zarzuty dotyczące zatrudniania 
członków rodziny. Jeden z uczestników spotkania 
stwierdził, że z pana rodziny zatrudnionych jest we 
wspólnocie siedem osób.

– Nie wypieram się niczego, ale nie wiem, skąd wzię-
ła się taka liczba. To fikcja. Mam dorosłego wnuka, który 
prowadzi działalność gospodarczą. Był zainteresowany 
współpracą. Każdego dnia trzeba zebrać i przewieźć od-
pady z Doliny Chochołowskiej do biura. Wiem, że nie-
którym to przeszkadza, ale nie mam zamiaru się tego wy-
pierać. Zarząd zatrudnił go na umowę zlecenie i dzięki 
temu mógł trochę zarobić. Ja pracuję we wspólnocie od 
1982 roku, a mój brat od 1985 roku. Jeśli chodzi o mo-
jego syna, prowadzi działalność gospodarczą w ramach 
trzyosobowej spółki, która obsługuje ruch turystyczny, 
przewożąc turystów kolejką Rakoń. Nie jest to jednak 
spółka związana ze wspólnotą. Firma syna płaci wspól-
nocie jedynie czynsz.
– Padały też pytania o pana zarobki.

– Niczego nie ukrywam. Rozliczam się co do zło-
tówki i nigdy niczego nie zatajam. Po powaleniu drzew 
w 2014 roku wspólnota stanęła przed dużym wyzwa-
niem, którym trzeba było energicznie się zająć. Wówczas 
padła propozycja, abym pokierował wspólnotą, ponieważ 
wcześniej odpowiadałem za jej finanse. Jakoś dawałem 
sobie z tym radę. Jeśli chodzi o wynagrodzenie, nie jest 
ono wygórowane. Nie pobieram pensji za dwa pełne etaty. 
Nie chcę budować na tym żadnego kapitału polityczne-
go czy osobistego, lecz służyć pomocą. Jeśli znajdzie się 
odpowiedni kandydat, mogę odejść zarówno z jednego, 
jak i z drugiego stanowiska. Jestem emerytem.
– Co dalej ze zmianami w statucie po tak wyraźnym 
sprzeciwie uprawnionych?

– Musimy dbać o pewne sprawy i nie możemy ich za-
niedbać. Chodzi o to, aby po 200 latach istnienia wspól-
noty nikt nie zarzucił nam, że czegoś nie dopilnowali-
śmy. Wiele wspólnot ma już założone księgi wieczyste. 
Nowelizacja przepisów z 2016 roku została przygotowa-
na właśnie po to, aby umożliwić wspólnotom wpis do 
ksiąg wieczystych. W tej sprawie musimy przeprowa-
dzić dalsze konsultacje.

dokończenie 
ze str. 1

Nie jestem waszym 
wrogiem

Przekonywał również, że wie-
lu uprawnionych od lat domaga się 
uporządkowania kwestii ksiąg wie-
czystych i że każda z miejscowości 
mogłaby posiadać własną księgę. 
Jak tłumaczył, wymaga to ustale-
nia numerów działek oraz ich po-
wierzchni.

– Podjęliśmy działania, bo była 
presja. Nie chciałem, żeby za pół 
roku pojawiły się zarzuty, że nic 
nie robimy w sprawie ksiąg wie-
czystych. Nie jestem waszym wro-
giem – mówił.

Przypomniał także okolicz-
ności objęcia funkcji kierownika 
Wspólnoty po rezygnacji poprzed-
nika w 2013 roku. – Zarząd zapro-
ponował mi wtedy, żebym poza 
finansami zajął się również zarzą-
dzaniem. Miało to być tymczasowe 
rozwiązanie, a trwa już ponad dzie-
sięć lat – stwierdził. Dodał, że pro-
wadzone przez lata postępowania 
prokuratorskie dotyczące działal-
ności Wspólnoty zostały umorzo-
ne po analizach wykonanych przez 
trzech biegłych.

Wynik głosowania
Na zakończenie dyskusji Jan 

Piczura ponownie określił propo-
nowaną zmianę jako „kosmetycz-
ną” i  przywołał przykład spółki 
urbarialnej w Jabłonce, gdzie po-
dobny zapis funkcjonuje w statu-
cie.

Argumenty władz Wspólnoty 
nie przekonały jednak większości 
uczestników zebrania. W  głoso-
waniu aż 70 uprawnionych opo-
wiedziało się przeciwko zmianom 
w  statucie i  utworzeniu spół-
ki. Projekt poparły jedynie dwie 
osoby. Wynik głosowania został 
przyjęty przez zebranych gromki-
mi brawami.

W zebraniu w Czarnym Du-
najcu nie uczestniczył prezes 
Wspólnoty Józef Babicz. Wziął on 
natomiast udział w  niedzielnym 
zebraniu we Wróblówce. Mia-

ło ono również burzliwy prze-
bieg. O nastrojach świadczyły już 
pierwsze, nerwowe minuty spo-
tkania. Zgromadzeni nie zgodzi-
li się, by obrady prowadził prezes 
Wspólnoty i były wójt Czarnego 
Dunajca Józef Babicz. Kolejnym 
„zgrzytem” była sugestia przedsta-
wiciela władz wspólnoty, który za-
sugerował, że w głosowaniach nad 
uchwałami mogą brać udział tyl-
ko ci uczestnicy spotkania, którzy 
są udziałowcami i mogą to udoku-
mentować pisemnym pełnomoc-
nictwem. - Dotąd nie było takich 
zwyczajów. Każda z rodzin dele-
gowała swojego przedstawiciela, 
który mógł głosować. A  pełno-
mocnictwa były potrzebne tyl-
ko przy wyborach - nie ukrywali 
zdziwienia zebrani, zarzucając or-
ganizatorom zamiar zerwania ze-
brania. - W takim razie powinni-
śmy zakończyć zebranie i zebrać 
się w  innym terminie, by każdy 
mógł się wystarać o odpowiednie 
dokumenty - padały propozycje. 
Ostatecznie zebrani przegłosowa-
li, że mimo braku pełnomocnictw, 
wszystkie podejmowane uchwały 
będą ważne. To zakończyło dys-
kusję.

Emocje we Wróblówce
Także w Wróblówce najwię-

cej emocji wzbudził pomysł powo-
łania spółki, która miałaby zarzą-
dzać wspólnotą. Do tego pomysłu 
nie przekonały argumenty Jana Pi-
czury. Kierownik sugerował, że za-
bieg formalny jest potrzebny, by 
Wspólnota mogła skorzystać na 
trwających od wielu dziesięciole-
ci zabiegów o zmianę ustawową. 
Znowelizowane przepisy wreszcie 
pozwalają spółkom leśnym korzy-
stać z pełni praw właścicielskich 
potwierdzonych wpisem do ksiąg 
wieczystych. 

Udziałowcy nie mieli wątpli-
wości, że inicjatywa związana z po-
wołaniem spółki zarządzającej ma 
drugie dno. - Chcecie powołać 
spółkę z nowym zarządem, radą 
nadzorczą. Będziecie mogli podej-

mować decyzje i choćby brać po-
życzki poza plecami udziałowców 
- argumentowali zebrani. Nastro-
je odzwierciedlił wynik głosowa-
nia. Uchwała w sprawie powoła-
nia spółki przepadła przy dwóch 
głosach wstrzymujących się. Ze-
brani w głosowaniu zdecydowali 
też o tym, by każdy z udziałowców 
miał swobodny dostęp do proto-
kołów z zebrań wspólnoty a także 
przyjęli uchwałę obligującą zarząd 
do przeprowadzenia niezależnego 
audytu działalności finansowej 
wspólnoty. 

Dwie różne oceny sytuacji
Po zebraniach rozmawialiśmy 

z  dwoma członkami Wspólnoty, 
którzy odmiennie ocenili całą sy-
tuację.

Jeden z nich stwierdził, że choć 
działalność Jana Piczury może bu-
dzić kontrowersje w  innych ob-
szarach, to akurat proponowa-
na zmiana statutu była potrzebna 
dla uporządkowania kwestii ksiąg 
wieczystych. Jego zdaniem projekt 
został odrzucony pod wpływem 
kilku najbardziej aktywnych prze-
ciwników.

Z kolei drugi rozmówca uważa, 
że proponowane zmiany były nie 
tylko niedopuszczalne, ale również 
próbowano je wprowadzić bez od-
powiedniej informacji dla wszyst-
kich uprawnionych. Jego zdaniem 
wcześniejsze przyjęcie zmian 
w Dzianiszu i Chochołowie było 
możliwe przede wszystkim dlate-
go, że w zebraniach uczestniczy-
ło niewielu członków Wspólnoty, 
a sama sprawa nie została dosta-
tecznie wyjaśniona.

– Ja również jestem zwolen-
nikiem Prawa i Sprawiedliwości, 
podobnie jak pan Piczura. Ale to, 
co robi, jest niedopuszczalne. Naj-
pierw trzeba wprowadzać prawo 
i sprawiedliwość u siebie, a  tego 
tutaj brakuje – mówi, dodając, że 
działalność Wspólnoty nie jest 
dziś wystarczająco transparentna.

Paweł Pełka, 
Marek Kalinowski
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W tym tygodniu będziesz odczu-
wać nadopiekuńczość gwiazd. 
Cokolwiek zamierzysz - osią-
gniesz. W pracy pomoże ci dosko-

nała intuicja. Działaj! Niestety, twoja dobra 
zawodowa passa źle wpłynie na życie rodzin-
ne - unikaj zbędnych dyskusji z bliską ci osobą.

Dostaniesz dobrą wiadomość 
i będziesz chciał się nią ze wszyst-
kimi podzielić. Ku twojemu roz-
czarowaniu może się okazać, że 

nie wszyscy będą podzielać twoją radość. Za-
pamiętaj to, gdyż w takich sytuacjach rozpo-
znaje się, kto jest w naszym życiu napraw-
dę ważny.

Będzie to jeden z  lepszych dla 
ciebie tygodni ostatnimi czasy. 
Możesz wraz ze swoim partne-
rem znaleźć się w bardzo roman-

tycznych i tajemniczych miejscach. Ciesz się 
tym czasem, gdyż zapamiętasz go na długo.

Pomimo dobrego okresu w pracy 
uważaj na zdrowie i zadbaj o wy-
poczynek. Wziąłeś sobie na gło-
wę trochę za dużo obowiązków, 

a to wycieńcza tak fizycznie, jak i psychicz-
nie. Długo, drogi Raku, tak nie pociągniesz. 
Czas otworzyć kalendarz i zaplanować urlop.

W pracy nadal trwa dobra pas-
sa. Może jednak nie potrwać 
zbyt długo. Twoje nowe pomysły 
mogą okazać się trochę niereal-

ne, nie trafią na dobry grunt. Dlatego póki co 
do maksimum wykorzystaj dobry czas, pa-
miętając o obiektywizmie i rozwadze.

Nie nastawiaj się, Panno, na wie-
le rozrywek w tym tygodniu. Two-
ją głowę będą zaprzątać całkiem 
„przyziemne” zajęcia - praca, 

dzieci, pranie, sprzątanie. Niech cię to jed-
nak nie zniechęca. Jeśli tego nie zauważasz, 
wiedz, że wiele osób to docenia.

W najbliższych dniach musisz 
skupić się na pracy. Czeka cię 
okres wytężonego wysiłku, Pa-
miętaj jednak też o odpoczynku, 

rób sobie krótkie przerwy. Możliwe, że pod 
koniec tygodnia zdarzy ci się wizyta kogoś, 
kogo bardzo dawno nie widziałeś. To będzie 
ważne spotkanie.

Możesz zupełnie poważnie za-
stanawiać się nad każdą najzwy-
klejszą czynnością, którą zwykle 
wykonujesz bez najmniejszego 

zastanowienia. To dobrze - od czasu do cza-
su warto przemyśleć podstawy naszej egzy-
stencji.

Postaraj się zaradzić postępują-
cemu ostanio napięciu pomiędzy 
tobą i ludźmi, którzy od ciebie za-
leżą. Nieważne, czy będą to oso-

by najbliższe, czy podwładni, schemat jest za-
wsze ten sam. Unosisz się dumą i gniewem, 
nie zważając zupełnie na to, czy masz rację, 
czy nie.

Otrzymasz wiadomość, która 
spowoduje, że poczujesz się bar-
dzo poważnie zaniepokojony, 
a twoja wiara we własne siły zo-

stanie poważnie nadwerężona. Nie bierz jed-
nak wszystkiego tak bardzo na poważnie, na 
razie jeszcze nic złego się nie stało.

To będzie dobry moment, by roz-
począć planowanie najbliższych 
miesięcy. Jest duże prawdopo-
dobieństwo, że plany te mogą 

się spełnić. Uważaj na osobę spod znaku 
Byka lub Skorpiona, która może przeszko-
dzić w ich realizacji, a przynajmniej będzie się 
starać to zrobić.

Będziesz przez cały tydzień bie-
gać z miejsca na miejsce, nie wie-
dząc w co ręce włożyć. Większość 
z tych zajęć nie będzie naprawdę 

konieczna. Jest trochę tak, że celowo dodajesz 
sobie pracy po to, by nie myśleć o naprawdę 
poważnych problemach.

2125/2026HOROSKOP
na najbliższy tydzień

Pytia

Książki

Myśliwy i zwierzyna Nikt nie jest bezpieczny

    
  uwaga
książka

    
  uwaga
książka

Od wydawnictwa INITIUM 
mamy 2 egzemplarze książki. 
Otrzymają je osoby, które jako 

pierwsze wyślą do nas mail 
w poniedziałek 22.06 o godzinie 

17 na adres: konkurs@24tp.pl. 
W treści prosimy podać imię, 
nazwisko i adres. Tytuł maila: 

Konfraternia. 

Od wydawnictwa SKARPA 
WARSZAWSKA mamy 

2 egzemplarze książki. Otrzymają 
je osoby, które jako pierwsze 

wyślą do nas mail w poniedziałek 
22.06 o godzinie 17 na adres: 

konkurs@24tp.pl. W treści prosimy 
podać imię, nazwisko i adres. Tytuł 

maila: Wioska. 

POZIOMO: 1. żywica konserwująca 6. plantacja 
winorośli 10. wyspy koło Sycylii 11. turecki kindżał 12. 
włoski łańcuch górski 13. lodowy szpikulec 15. równik 
magnetyczny 19. linia na mapie mórz 22. Williams, 
wokalistka zespołu Boney M. 23. warsztat kowalski 
24. żyje w skrajnej biedzie 25. ostatnia faza baroku 
26. podziemny zbiornik na ścieki 29. listwa na burcie 
do osadzania dulek 31. błona otaczająca kości 32. 
karmią młode mlekiem 33. sterczy na berecie.
PIONOWO: 1. blaga na resorach 2. brazylijski 
port nad Atlantykiem 3. nerka albo żołądek 4. logi-
ka wypowiedzi 5. królewska ryba 6. wyobcowanie 
7. firmament 8. trzecia po Majorce i Minorce 9. nad 
nią leży Werona 14. sprawuje kuratelę 16. trzyma 
go w rękach św. Piotr 17. pochrzyn, tropikalna rośli-
na pnąca 18. korzenno-ziołowa włoska wódka 20. 
krzew o  wonnych kwiatach 21. trasa lotu pocisku 
26. prowizoryczny budynek drewniany 27. element 
psiej tresury 28. z niego fundamenty 29. biletowa na 
dworcu 30. klub piłkarski z Amsterdamu.

Krzyżówka

Rozwiązanie krzyżówki nr 22/2026
Hasło:   GŁUPCY WSZĘDZIE SIĘ POPISUJĄ 
Nagrodę niespodziankę wylosował 
pan MARIAN kUBOŃ z Rabki-Zdroju. 
Gratulujemy! Prosimy o kontakt z biurem TP,  
ul. Krupówki 54 w terminie dwóch tygodni.

hasło – PRZYSŁOWIE chińskie - z ponumerowanych 
pól od 1 do 31 wraz z kuponem prosimy przesyłać na adres: 
Tygodnik Podhalański, Zakopane, ul. Krupówki 54 lub mailem 
na adres: konkurs@24tp.pl (w tytule nr kuponu) w terminie 
do 10 dni od ukazania się numeru. Wśród osób, które nadeślą 
prawidłowe odpowiedzi, rozlosujemy nagrodę.

kino  
„giewOnt”
Zakopane, ul. Kościuszki 4

kino  
„sokół”
Zakopane, ul. Orkana 2

kino studyjne 
„miejsce”
Zakopane, ul. Orkana 2

bilety

20.06 (sobota), godz. 16.30

TOY STORY 5
premiera!

20.06 (sobota), godz. 14

TOY STORY 5
premiera!

20.06 (sobota), godz. 14

SNY O SŁONIACH

Do rozdania mamy dwa podwójne zapro-
szenia na każdy z filmów. Otrzymają je oso-
by, które jako pierwsze w czwartek 18.06, 
o godz. 17 prześlą na adres mailowy: kino
@24tp.pl swoje imię, nazwisko i nr telefonu. 
W tytule maila prosimy wpisać nazwę kina.

21 marca - 20 kwietnia

Najpierw w szeregach czwartego de-
partamentu MSW, potem jako wol-
ny strzelec. Namierzał i zabijał - po-
lityków, mafiozów, gangsterów, 
duchownych. W końcu nadepnął na 
odcisk kilku naprawdę grubym ry-
bom i  trafił do więzienia. Po odsie-
dzeniu wyroku powrócił, by rozpętać 
krwawą krucjatę przeciwko instytucji, 
której niegdyś służył. Rozpoczął po-
lowanie na kościelnych hierarchów, 
realizując makabryczny i  precyzyj-
ny plan. Na drodze do celu zostawił 
już ciała dwóch biskupów - jednego 
zamordował pod surowymi blanka-
mi Golubia, drugiego w podziemiach 
zamku w Kwidzynie.

W tej sytuacji Judyta zmuszo-
na została odłożyć na bok dawne 
animozje, i wbrew woli swojej i ku-
rii, poprosić o pomoc Piotra. Tylko oni 
dwoje byli w  stanie odnaleźć i  po-
wstrzymać człowieka, który zna każ-
dy ich krok i najmroczniejsze sekrety. 
Stawka w grze, w którą się tym razem 
wplątali, jest wyższa niż kiedykolwiek, 
a przeszłość dobitnie przypomina, że 
za dawne grzechy w końcu trzeba za-
płacić krwawy rachunek.

an

Krzysztof Piersa, pisarz znany 
m.in. z dynamicznych powieści 
sensacyjnych „Gustloff. 
Tajemnica bursztynowej 
komnaty” i „Riese. Tajemnica 
Gór Sowich”, tym razem zabiera 
czytelników w podróż do 
świata mrocznych, religijnych 
sekretów i głęboko skrywanych 
win. Powieść „Konfraternia”, 
otwierająca cykl „Vera Crux”, 
osadzona jest w realiach 
współczesnej Polski, ale 
nasycona ciężarem dawnych, 
historycznych zaszłości.

Fabuła osnuta została wokół 
losów trojga dawnych przyja-
ciół, których w młodości połą-

czyła niezwykle mocna więź. Piotr Sy-
gil, Judyta Ostnik i Gabriel Wende byli 
kimś więcej niż tylko zgranym zespo-
łem - stanowili dla siebie jedyną praw-
dziwą rodzinę. Jako wychowankowie 
„Encji”, ściśle tajnej i  elitarnej sek-
cji wywiadowczej Stolicy Apostol-
skiej, przeszli mordercze szkolenia 
przygotowujące ich do wykonywa-
nia najtrudniejszych, często moralnie 
wątpliwych zadań określanych mia-
nem „brudnej roboty w imię Boga”. 
Byli wysyłanymi wszędzie tam, gdzie 
Kościół musiał działać bezlitośnie i w 
pełnej dyskrecji. Wspólnie przetrwa-
li piekło wojny domowej w  Libanie 
oraz ponure lata schyłkowego PRL-
-u, co wyryło trwałe ślady w ich psy-
chice. Te doświadczenia scaliły ich na 
lata, jednak po czasie okazało się, że 
nawet tak trwały fundament może 
runąć w  zderzeniu z  nową rzeczy-
wistością.

Drogi dawnych agentów Waty-
kanu bezpowrotnie się rozeszły, zmie-
niły się ich życiowe cele. Piotr został 
prywatnym detektywem, dziś cynicz-
nym i zmęczonym życiem, próbują-
cym odciąć się od przeszłości. Judyta 
zrobiła błyskotliwą karierę jako twar-
da, nieznająca kompromisów praw-
niczka reprezentująca interesy kurii. 
Najbardziej radykalną metamorfozę 
przeszedł jednak Gabriel. On zaczął 
swoją prywatną wojnę z Kościołem. 

chronizm tego miejsca oraz absolutna 
jednomyślność jego mieszkańców, 
którzy wydają się ślepo podporząd-
kowani wewnętrznym regułom.

Zadziwienie wkrótce jednak 
ustępuje miejsca strachowi. Marta 
zaczyna dostrzegać rysy w  tej po-
zornie idealnej społeczności. Do tego 
uświadamia sobie, że decyzja co do jej 
losu już zapadła - nie opuści Wioski, 
bo tam, na zewnątrz, może stano-
wić dla niej zagrożenie samą wiedzą 
o jej istnieniu. Na domiar złego oka-
zuje się, że w tym zamkniętym „raju” 
doszło do serii morderstw, które po 
prostu zamieciono pod dywan. Wid-
mo kolejnej tragedii wisi w powietrzu. 
W obliczu realnego zagrożenia Marta 
uświadamia sobie, że jej jedyną szan-
są na przetrwanie i ucieczkę może być 
rozwikłanie krwawej zagadki. Jednak 
w Wiosce, gdzie zaufanie jest towa-
rem deficytowym, a mieszkańcy two-
rzą zwarty front przeciwko intruzowi, 
prowadzenie jakiegokolwiek śledztwa 
graniczy z cudem. Czy Marta zdoła 
odkryć prawdę, zanim sama stanie 
się kolejną mroczną tajemnicą ukry-
tą przed światem?

an

Powieść Aleksandry Kalbarczyk 
„Wioska” to trzymający 
w napięciu thriller 
psychologiczny, który wciąga 
czytelnika w mroczny,  
duszny i niezwykle sugestywny 
klimat odizolowanej  
od świata społeczności.

M arta wyrzuca sobie, że 
przy takiej pogodzie 
wybrała się w  góry. 

Choć teraz już za późno na żale. Za-
czyna się ściemniać, pogoda psuje 
się coraz bardziej, a ona przez głę-
boki śnieg zgubiła szlak, nie widzi 
własnych śladów i nie wie jak wró-
cić. Zdesperowana postanawia jesz-
cze chwilę przeć do przodu, ale po kil-
ku krokach słyszy skrzypienie i grunt 
zapada się jej pod nogami. Traci przy-
tomność. Odzyskuje ją w  miejscu, 
którego kompletnie nie zna - w łóż-
ku, w skromnie urządzonej chacie. Po 
wstępnych oględzinach dochodzi do 
wniosku, że prócz bolącej kostki nic 
groźnego jej się nie stało. Zza drzwi 
pomieszczenia dobiega ją rozmowa. 
Gdy te w końcu stają otworem, Mar-
ta zyskuje szansę, by dowiedzieć się, 
co się wydarzyło i gdzie się znajduje. 
Jej rozmówca, Edward, nie budzi jed-
nak zaufania. Mimo, iż zapewnia ją, 
że nie trafiła między złych ludzi i na-
leżycie się nią zaopiekują, ona odczu-
wa wewnętrzny niepokój.

Dopiero kolejnego dnia dowia-
duje się, że trafiła do Wioski - osa-
dy, której próżno szukać na jakiej-
kolwiek mapie. Jej mieszkańcy żyją 
absolutnie niezależnie, bez dostę-
pu do nowoczesnych technologii, in-
ternetu czy jakichkolwiek wpływów 
z zewnątrz, kultywując własne zasa-
dy i rytuały. Tak od siedemdziesięciu 
ośmiu lat. Marta jest pierwszą oso-
bą z zewnątrz, która trafiła do Wio-
ski. Początkowo ta odcięta od świata 
osada budzi jej ciekawość. Niemożli-
wym wszak jest, by nie prowadziła tu 
żadna droga. By nikt nigdy nie wpadł 
choć na trop tego miejsca. Jakim cu-
dem można żyć w taki sposób? Mar-
tę zadziwia przede wszystkim ana-

21 kwietnia - 21 maja

23 sierpnia - 22 września

23 listopada - 21 grudnia

22 grudnia - 20 stycznia

21 stycznia - 20 lutego

21 lutego - 20 marca

22 maja - 21 czerwca

23 lipca - 22 sierpnia

22 czerwca - 22 lipca

23 września - 23 października

24 października - 22 listopada
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piłka nożna.  Klasa B

piłka nożna.  Klasa A

1. Wisła II Czarny Dunajec  	18  	48  	78-18
2. Janosik Sieniawa  	 18  	41  	56-22
3. Jordan II Jordanów  	 18  	32  	47-34 
4. KS Lokomotiv Chab.  	 18  	28  	52-46
5. Skałka Rogoźnik  	 18  	28  	30-35
6. Podgórki Krauszów  	 18  	20  	32-44 
7. For Fun Lipnica Wielka  	 18  	17  	 22-37
8. Orawa II Jabłonka  	 18  	16  	36-49
9. Szarotka Rokic. Podh. 	 18  	16  	31-66
10. Delta Pieniążkowice  	 18  	15  	39-72 

1. Gorc Ochotnica  	 16  	36  	67-17
2. Lepietnica Klikuszowa  	 16  	33  	44-26
3. Przełęcz Łopuszna  	 16  	32  	50-30
4. Spisz Krempachy  	 16  	30  	38-22
5. Wierchy Lasek  	 16  	23 	 30-36 
6. Dunajec Ostrowsko  	 16  	 18  	31-45
7. Biali Biały Dunajec  	 16  	 15  	29-52  
8. Łęgi Nowa Biała  	 16  	 11  	 30-45
9. Spływ Sromowce Wyż.  	 16  	9  	 16-62

Za nami ostatnia kolejka spotkań 
sezonu 2025/2026 w rozgrywkach 
4. ligi małopolskiej. Oba nasze 
zespoły rozgrywki kończyły 
meczami na własnym stadionie. 
W dużo lepszych nastrojach 
sezon kończy Lubań Maniowy, 
który pokonał 1:0 Okocimskiego 
Brzesko i zajmuje finalnie miejsce 
7 w tabeli. Z kolei Watra mocno 
zawiodła swoich fanów,  
ponosząc bolesną porażkę 1:5 
z Glinikiem Gorlice i ostatecznie 
plasując się na pozycji 12.

Watra Białka Tatrzańska – Glinik 
Gorlice 1:5 (0:2)

Bramki: 0:1 Mwakanya 4, 0:2 Mwakanya 
11, 1:2 Łukaszczyk 60, 1:3 Geci 70, 1:4 Mwaka-
nya 75, 1:5 Mwakanya 80

Watra: Kobal – Dias, Porębski, Łukaszczyk, 
Lutsenko (78 D. Okas), Styrczula, Płonka (46 
Gimenez), Waśko (18 Bigos), Pochroń (46 Bry-
ja), Kozłowski (46 O. Okas), Bocheńczak

Bardzo słabe zakończenie sezonu w wyko-
naniu Watry. Już początek spotkanie nie wró-
żył gospodarzom nic dobrego. Po 15. minutach 
białczanie przegrywali już bowiem 0:2, a gole 
zdobywane przez filigranowego czarnoskóre-
go napastnika Glinika Mwakanya, były skut-
kiem prostych indywidualnych błędów obroń-
ców Watry. W pierwszych 45. minutach Watra 
mogła jeszcze śmiało stracić kilka goli, a sama 
nie potrafiła wykreować żadnego zagrożenia 
w polu karnym przeciwnika. W przerwie tre-
ner Łukasz Cabaj dokonał aż trzech zmian i po-
czątek drugiej połowy był na tyle obiecujący 
w wykonaniu Watry, że w 60. minucie złapała 
ona kontakt. Po rzucie rożnym na listę strzel-
ców wpisał się Jan Łukaszczyk. To było jednak 

na tyle na co było stać gospodarzy w tym me-
czu. W kolejnych jego fragmentach znów bar-
dzo nonszalancka gra w defensywie skutko-
wała trzema kolejnymi golami dla przyjezdnych

– Na koniec sezonu zrobiliśmy sobie 
w Białce Tatrzańskiej „Gwiazdkę”, dając gole 
w prezencie naszym przeciwnikom. To w jaki 
sposób traciliśmy gole nie ma prawa zdarzać 
się na tym poziomie. Pierwsza połowa bardzo 
słaba, druga trochę lepsza, ale w dobrym na-
szych fragmencie, znów tracimy bardzo łatwe-
go gola. Nie da się tak grać na takim poziomie. 
To powiem szczerze dyskwalifikuje niektórych 
zawodników – ocenił trener Watry, Łukasz  
Cabaj.
Lubań Maniowy – Okocimski Brzesko 

1:0 (0:0)
Bramka: 1:0 Kasperczyk 84
Lubań: Klag – Bałos, Zemanek, Gruszkow-

ski (80 Luberda), M. Sikora (60 Kasperczyk) , 
Kluś (75 Sęszoł), Duda (65 Pluta), Jandura, Po-
toniec (15 Faron), Bryja, Janeczek.

– Bardzo ciężkie spotkanie, przeciwko dru-
żynie która w tym meczu walczyła o utrzyma-
nie. W dodatku dają się we znaki trudy całego 
sezonu. Zespół z Brzeska grał bardzo ambitnie 
i mógł, a nawet powinien w tym meczu prowa-
dzić, ale pod koniec 1. połowy nie wykorzysta-
li rzutu karnego. W przerwie mocniej sobie po-
rozmawialiśmy w szatni i po przerwie już było 
widać poprawę w naszej grze. Dłużej utrzymy-
waliśmy się przy piłce, stwarzaliśmy sobie kolej-
ne okazje i jedną z nich wykorzystaliśmy – oce-
nił trener Lubania Łukasz Schreiner.

u
Po roku pracy z Watrą Białka Tatrzań-

ska z funkcją pierwszego trenera żegna się 
Łukasz Cabaj. Szkoleniowiec zdecydował 
się skorzystać z oferty występującego w III 
lidze Naprzodu Jędrzejów.

Przypomnijmy, że Cabaj objął stery 
w czwartoligowej Watrze w lipcu 2025 roku, 
zastępując na stanowisku Piotra Kapustę. Jego 

głównym zadaniem było zapewnienie druży-
nie spokojnego utrzymania w rozgrywkach IV 
ligi małopolskiej.

Cel ten został zrealizowany z zapasem. 
W sezonie 2025/2026 Watra zajęła 12. miejsce 
w tabeli, zdobywając 45 punktów w 36 spotka-
niach. Utrzymanie drużyna zapewniła sobie już 
na pięć kolejek przed zakończeniem rozgrywek.

– Przede wszystkim był to bardzo wyma-
gający rok, zarówno w kontekście sportowym, 
jak i organizacyjnym. Cel postawiony przed dru-
żyną, jakim było utrzymanie, został osiągnięty 
już na pięć kolejek przed końcem sezonu, co 
daje satysfakcję, choć trzeba przyznać, że dru-
ga runda w naszym wykonaniu była słabsza – 
podsumowuje Cabaj.

Szkoleniowiec podkreśla, że szczególnie 
ceni sobie rozwój młodego zespołu, który po-
trafił rywalizować z bardziej doświadczonymi 
rywalami.  

– Cieszę się, że drużyna złożona w dużej 
mierze z  bardzo młodych zawodników była 
w stanie przeciwstawić się wymagającej IV li-
dze i wypracować własny styl gry. Nie byłoby to 
możliwe bez kolektywnej pracy zarówno młod-
szych, jak i bardziej doświadczonych piłkarzy, 
a także bez stworzenia odpowiednich warun-
ków przez zarząd klubu. Jesteśmy zadowole-
ni z wykonanej pracy, choć wiadomo, że każdy 
z nas ma ambicje, by osiągnąć jeszcze więcej 
– zaznacza.

Jak przyznaje, decyzja o odejściu nie była 
związana z sytuacją w klubie, lecz z pojawie-
niem się możliwości pracy szczebel wyżej.

– Decyzja o  zmianie wynikała tak na-
prawdę wyłącznie z propozycji z klubu wystę-
pującego ligę wyżej. W Watrze dałem z siebie 
wszystko. Kiedy pojawiła się możliwość pra-
cy w III lidze, po analizie i przemyśleniu spra-
wy postanowiłem z niej skorzystać. Mam na-
dzieję, że okaże się to dla mnie dobra decyzja 
– podkreśla Cabaj.

Maciej Zubek 

Lubań wygrywa, 
Watra pokonana

Watra uległa na swoim boisku Glinikowi Gorlice.

 Ciekawa była końcówka rozgrywek 
w podhalańskiej klasie B. 

O wszem w  grupie pierwszej ligę 
zdominowały rezerwy V ligowej AP 
Wisły Czarny Dunajec, ale w gru-

pie drugiej decydował ostatni mecz. Liderują-
cy w niej Gorc Ochotnica został w końcówce 
rozgrywek doścignięty przez Lepietnicę Kliku-
szowa. tak się złożyło, że obie drużyny w ostat-
niej kolejce spotkały się ze sobą. Trudno o lep-
szy scenariusz rozgrywek w jakiejkolwiek lidze. 
Gospodarzem spotkania był Gorc i wygrał zde-
cydowanie 5:1 fundując swoim fanom nie lada 
uciechę. Zatem do klasy A awansowała AP Wi-
sła II Czarny Dunajec i Gorc Ochotnica. Wice-
mistrzowie Janosik Sieniawa i Lepietnica zagra-
ją z odpowiednimi drużynami z klasy A, które 
co prawda spadków uniknęły ale muszą grać 
w barażach aby zachować swoje miejsce w kla-
sie A. 

Grupa I
Delta Pieniążkowice – AP Wisła II Czarny 

Dunajec 1:4 (0:2), Janosik Sieniawa – Jordan 
II Jordanów 6:1 (1:1), Skałka Rogoźnik/ Stare 
Bystre – Szarotka Rokiciny Podhalańskie 3:1 
(2:0), Orawa II Jabłonka – Podgórki Krauszów 
1:2 (1:0), For Fun Lipnica Wielka – Lokomotiv 
Chabówka 1:2 (0:0)

Gorc po 11 latach wraca 
do klasy A

Niezwykłe emocje na zakończenie 
tegorocznych rozgrywek zafundowały 
sobie i kibicom drużyny walczące 
o mistrzostwo oraz bezpośredni awans  
do klasy okręgowej, a także o drugie 
miejsce premiowane udziałem w barażu 
o awans do tej samej ligi.

D zięki sprzyjającemu układowi wy-
ników mistrzostwo, już na kolejkę 
przed zakończeniem sezonu, za-

pewnił sobie Zawrat Bukowina Tatrzańska. 
Przypomnijmy, że klub ten w ubiegłym sezonie 
bez problemu wywalczył awans do klasy okrę-
gowej, jednak decyzją władz został wycofany 
z tych rozgrywek. Powstaje więc pytanie, czy po 
zdobyciu mistrzostwa Zawrat ponownie pozo-
stanie w klasie A. Byłaby to decyzja niezrozu-
miała i mało sportowa.

O drugie miejsce do samego końca rywa-
lizowały drużyny Skalnych Zaskale i Czarnych 
Czarny Dunajec. Trzy kolejki przed końcem se-
zonu Czarni pokonali bezpośredniego rywa-
la i przez krótki czas byli nawet liderem tabeli. 
W przedostatniej serii spotkań zespół z Czar-
nego Dunajca przegrał jednak w Dębnie z Bo-
rem, co pozwoliło Skalnym wrócić na pozy-
cję wicelidera.

Decydująca okazała się ostatnia kolejka. 
Czarni odnieśli wysokie zwycięstwo, natomiast 
Skalni niespodziewanie przegrali w Gronkowie. 
W efekcie drużyna z Czarnego Dunajca wywal-
czyła prawo gry w barażu, w którym zmierzy się 
z wicemistrzem limanowskiej klasy A.

Spadkowiczów poznaliśmy znacznie 
wcześniej. Rezerwy czwartoligowej Watry 
Białka Tatrzańska zostały zdegradowane z kla-
sy A ze względów regulaminowych. GKS Łap-
sze Niżne zachował się jednak bardzo sportowo 
i dograł rundę do końca, mimo braku realnych 
szans na utrzymanie. W takich ligach powinno 
to być standardem.

To, kto jeszcze opuści szeregi podhalań-
skiej klasy A, zależy od rozstrzygnięć w klasie 
okręgowej oraz wyników baraży pomiędzy od-
powiednimi zespołami tej ligi a wicemistrzami 
klas B.

Jarmuta Szczawnica – Bór Dębno 1:3 
(0:3)

Bramki: Urban 70 – Chmielak 5, 15, Szlem-
barski 32, Myśliwiec 40.

Jarmuta: Marciszewski – Magda, Liashen-
ko, Mordarski, Urban, Borucki, Głąb, Artem Ko-
zub, Artur Kozub, Kyslenko, Kaszycki; ponadto: 
Kubowicz, Schreiner.

Bór: Śliwa – K. Potoczak, Nykaza, Gąsio-
rek, Klamerus, M. Guroś, Mateusz Grzywno-
wicz, Chmielak, Szlembarski, Dutkiewicz, My-
śliwiec; ponadto: K. Guroś, M. Potoczak, Marcin 
Grzywnowicz, M. Klamerus.

Czarni Czarny Dunajec – Granit 
Czarna Góra 6:2 (4:1)

Bramki: Pałka 10, 35, 39, Miętus 14, Sto-
piak 62, Cikowski 90 (karny) – Dzierżęga 45, 
M. Guroś 47.

Czarni: Slesarchuk – Madziar, Jarończyk 
(80 Bukowski), Pająk (87 Tylecki), Pałka (68 
Głowacz), Stopiak (64 Kulman), Tylecki, Miętus, 
Poczebut, Rapacz (85 Kraus), Strączek (52 Wi-
śniewski).

Granit: Gogola – S. Kiernoziak, Milon, 
Dzierżęga, Kapołka (70 Koszut), Gryglak, D. 
Maryniarczyk, Jezierczak, K. Kiernoziak, P. Sar-
na, Waksmundzki.

Skawianin Skawa – Zawrat Bukowina 
Tatrzańska 0:4 (0:2)

Bramki: Buńda 42, M. Grela 44, 50, 59 
(karny).

Skawianin: Siepak – M. Buksa, Sendor, 
Ziobro, Kosek, Żądło, B. Bielarczyk (46 M. Bie-
larczyk), Gackowiec, Brzana (80 Konieczny), 
Jurzec, D. Buksa (59 T. Wójciak).

Zawrat: Bużek – M. Grela (76 G. Grela), 
W. Kuchta, Berbeka, Janczy, Stasik, Chrobak, 
Buńda, Rzadkosz, Krzak (61 W. Galica), B. Ga-
lica (46 Pietrzak).

GKS Łapsze Niżne – Luboń Skomielna 
Biała 1:7 (0:5)

Bramki: G. Fąk 90 – J. Chorzępa 4, J. Rze-
piela 15, Stefaniak 27, 45, R. Kościelniak 37, 66, 
Tupta 56.

GKS Łapsze Niżne: Stroczyński – Tala-
rek, G. Fąk, Węglarz, Jędrol, K. Fąk, M. Fąk, Su-
lir (62 Karkoszka), Czubernat, Szczechowicz, 
Żytkowicz.

Luboń: Plewa – Kołpak, B. Wójciak (60 M. 
Chorzępa), Stolarczyk, M. Kościelniak, Tupta, 
Stefaniak, R. Kościelniak (70 Paś), Bal, Rzepiela 
(70 Świtoń), J. Chorzępa (70 Byk).

Gronik Gronków – Skalni Zaskale 3:0 
(1:0)

Bramki: Bafia 32, 66, 68.
Gronik: Szaflarski – Rychtarczyk, S. Ożań-

ski (71 T. Faron), A. Kopeć, Kamiński, Bafia (82 
Pudzisz), M. Kopeć (67 Kościelniak), Baran, D. 
Faron (55 Janasik), Brynczka (71 Machajda), 
A. Ożański.

Skalni: Sowa – Świder, Truty, Kasperek, 
Czajkowski, K. Chorążak, Łęczycki, Strama, Jó-
zefczak, Jamrozowicz, Sternal.

Lawina Spytkowice – Unia Naprawa 4:2 
(1:2)

Bramki: D. Rzeszutko 34, J. Rzeszutko 48, 
Saleh 83, Sopata 90+8 – Panek 6, 37.

Lawina: M. Szklarz – Biernat (46 J. Rze-
szutko), Borzęcki, Firek, D. Gromczak (90+1 
Mach), P. Gromczak, D. Rzeszutko (85 Łaciak), 
Saleh (89 Sopata), Sutor, B. Trybuła, O. Trybuła.

Unia: Ponicki – Musabila, Mirek, Wan-
tulok, Panek (70 Zagajski), Święchowicz (53 
Drobny), Masłowski, Proszek, Żegleń, Flaga, 
Muzychuk (46 K. Białoński).

zk

Czarni w barażu

Grupa II
Wierchy Lasek – Spływ Sromowce Wy-

żne 3:0 (0:0), Gorc Ochotnica – Lepietnica Kli-
kuszowa 5:1 (1:0), Biali Biały Dunajec – Łęgi 
Nowa Biała 3:2 (1:2), Spisz Krempachy – Du-
najec Ostrowsko 4:1 (0:1) 
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REKLAMA

piłka młodzieżowa

karate

piłka nożna.  Liga okręgowa

1. NKP Podhale II NT  	 28  	67  	143-41
2. Orawa Jabłonka  	 28  	58  	77-33
3. KS Tymbark  	 28 	 55  	75-38
4. KS Zakopane  	 28 	 54  	80-48
5. Lubań II Maniowy/Zapora Kluszkowce  
		  28  	54  	57-33 
6. Huragan Waksmund  	 28  	50  	69-52
7. Babia Góra Lipnica W.  	 28  	47  	74-50
8. LKS Jodłownik  	 28  	37 	 52-57
9. Lubań Tylmanowa  	 28  	35  	63-62  
10. Orkan Raba Wyżna  	 28  	31  	61-63
11. AKS Ujanowice  	 28  	27  	54-73
12. Wierchy Rabka  	 28  	25  	50-81
13. Wiatr Ludźmierz  	 28  	25  	48-67
14. Zalesianka Zalesie  	 28  	20  	43-134
15. Gorce Kamienica  	 28  	8  	 21-136 

Wyniki ostatniej kolejki decydowały 
o tym, kto zostanie wicemistrzem  
ligi okręgowej i uzyska prawo gry 
w barażu o awans do V ligi. Bezpośredni 
awans już wcześniej zapewniły sobie 
rezerwy Podhala Nowy Targ.

W arunkiem koniecznym, aby wi-
cemistrzem nie została Orawa 
Jabłonka, była strata punktów 

przez zespół z Jabłonki w meczu z walczący-
mi o utrzymanie Wierchami Rabka-Zdrój. Cudu 
jednak nie było – gospodarze rozgromili rywa-
li i pewnie wywalczyli drugie miejsce w tabe-
li oraz prawo gry w barażach. Co istotne, ści-
gające Orawę drużyny KS Zakopane i Lubań II 
Maniowy/Zapora Kluszkowce również nie wy-
korzystały swojej szansy, remisując swoje spo-
tkania.

Jeśli chodzi o spadki, ligę opuszczają dwie 
ostatnie drużyny tabeli. Ostateczna liczba spad-
kowiczów będzie jednak zależała od rozstrzy-
gnięć w V lidze oraz wyniku baraży z udzia-
łem Orawy.

Orawa Jabłonka – Wierchy Rabka-
Zdrój 5:1 (3:0)

Bramki: 1:0 Suwada 26, 2:0 D. Bełciak 30, 
3:0 Suwada 34, 4:0 Ryś 49, 4:1 Sz. Worwa 56, 
5:1 Ryś 57.

Orawa: Majkut – Szymusiak, Skoczyk (60 
Zaremba), M. Bełciak, Brząkała, Kowalik, Suwa-
da (60 Ndlovu), Kudzia, D. Bełciak (60 Oskwa-
rek), Zahora (75 Czarnota), Ryś (83 Lichosyt).

Wierchy: Malina – J. Wójciak, Traczyk, Vy-
sokyi, Wójtowicz, Słoński, M. Wójciak (65 Kha-
chiperadze), P. Worwa, Sz. Worwa, Czech, Bed-
narczyk.

Aby zagrać w barażach, Orawa musiała 
wygrać z Wierchami i wykonała to zadanie bez 
najmniejszych problemów. Gospodarze już do 
przerwy praktycznie przesądzili o  losach spo-
tkania, prowadząc 3:0. Po zmianie stron doło-
żyli kolejne dwa trafienia, pozwalając rywalom 
jedynie na zdobycie honorowej bramki.

Trener Orawy Marek Kudzia: – Wygra-
liśmy pewnie i zasłużenie. Chcieliśmy zapewnić 
sobie bezpieczną przewagę już w pierwszej po-
łowie i to nam się udało. Z kim przyjdzie nam 
grać w barażach, nie ma większego znacze-
nia, bo potencjalnych rywali jeszcze nie znamy.

KS Zakopane – Lubań Tylmanowa 1:1 
(1:1)

Bramki: 1:0 Yaniv 14, 1:1 Jagieła 23.
Zakopane: Paszuda – Cudzich, Łojas, Flo-

ryn, Fąfrowicz, Yaniv, Deineka, Gawlak, Sucho-
wian, Wiśniowski, Guedes Lima.

Lubań: F. Noworolnik – Kwit, Mlak, Za-
brzeski, A. Noworolnik (75 Kozielec), K. Miko-
łajczyk (60 Zacher), Wojtas (85 Plata), Król, 
Jagieła, Talar (75 M. Mikołajczyk), S. Gołdyn 
(60 Kowalczyk).

Zakopiańczycy objęli prowadzenie po błę-
dzie bramkarza gości. Później jednak 15-letni 
golkiper Lubania, syn prezesa klubu Grzego-
rza Noworolnika, spisywał się znakomicie, kil-
kakrotnie ratując swój zespół przed utratą ko-
lejnych bramek. Goście wyrównali po dobrze 
rozegranej akcji zespołowej.

W pierwszej połowie nieco lepiej prezento-
wali się przyjezdni, natomiast po przerwie wy-
raźną przewagę uzyskali gospodarze.

Trener KS Zakopane Maciej Wadas: – 
Oczywiście chcieliśmy wygrać ten mecz, ale 
w drugiej połowie zabrakło nam skuteczności. 

Mimo wszystko jestem zadowolony z postawy 
zespołu w rundzie rewanżowej, w której oka-
zaliśmy się najlepszą drużyną ligi.

Trener Lubania Henryk Gołdyn: – Cie-
szymy się z remisu, bo gospodarze po przerwie 
stworzyli sobie kilka bardzo dobrych sytuacji. 
Nasza słabsza postawa w rundzie wiosennej 
była efektem gruntownej przebudowy drużyny.

Lubań Maniowy II/Zapora 
Kluszkowce – LKS Jodłownik 1:1 (0:0)

Bramki: 0:1 Jaworski 50, 1:1 Gorlicki 76.
Lubań/Zapora: Chlipała – Zaika, Sarna, 

Zacher, Ł. Sikora, Trybunia (80 Gaweł), F. Klag 
(63 P. Jandura), Szęszoł, Ostachowski, Leśnicki 
(75 Gorlicki), Luberda (80 Budz).

Jodłownik: Staniszewski – Żabówka, Hoj-
da, F. Piechówka, Węgrzyn, Bartosz (63 Czech), 
Sewiło (85 Frys), Pazdan, M. Piechówka (85 Li-
zak), Jaworski, K. Piechówka.

Obie drużyny rywalizowały ze sobą także 
w poprzednim sezonie w barażu. Na boisku lep-
szy był wówczas Lubań/Zapora, jednak jeden 
z meczów przegrał walkowerem. Ostatecznie, 
dzięki wycofaniu się z rozgrywek dwóch klu-
bów, do klasy okręgowej awansowały również 
rezerwy Lubania/Zapory.

W ostatnim meczu sezonu padł sprawie-
dliwy remis, choć przez większą część spotka-
nia inicjatywa należała do gospodarzy.

Harnaś Tymbark – Babia Góra Lipnica 
Wielka 1:0 (1:0)

Bramka: 1:0 Petranowicz 8.
Harnaś: Bokowy – Bargieł, Sporek, Sob-

czak, Golonka (46 Mrózek), Dziadoń (72 Za-
pała), Beberok, Petranowicz (60 Hybel), Sz. 

Urbański, Kęska (72 J. Urbański), Kordeczka 
(90+4 Nowak).

Babia Góra: Pitoń – Messias, Zubrzyc-
ki, Kusper, Gogolak, Winiarczyk (46 Otręba), 
Ptak, Michałczak, Stołowski, Łątka, Wesołow-
ski (74 Klapisz).

Przez długi czas Harnaś zajmował pozycję 
wicelidera, jednak w rundzie wiosennej stra-
cił drugą lokatę. Wygrana nad Babią Górą za-
pewniła tymbarczanom miejsce na podium, lecz 
w przyszłym sezonie nadal będą występować 
w klasie okręgowej.

NKP Podhale Nowy Targ II – Wiatr 
Ludźmierz 4:1 (3:0)

Bramki: 1:0 Zalewski 23, 2:0 Wojtas 45+1 
(karny), 3:0 Wojtas 45+3, 4:0 Burkat 64, 4:1 
Luberda 72.

Podhale: Dzioboń (78 Rydwański) – Fe-
dor, Burkat, Truty, Bałuk, Bielak (60 Koperek), 
Palider, Zubek, Kulpa (60 Gryglak), Zalewski, 
Wojtas.

Wiatr: Ciszek – Obrochta, Hrapkowicz, 
Stołowski, Krugiołka (72 Garczek), Cudzich, 
Słaboń, Siaśkiewicz (80 Podczerwiński), Żół-
tek, Luberda, Knurowski (78 Knurowski).

W poprzedniej kolejce rezerwy Podhala 
niespodziewanie przegrały w Ujanowicach, co 
zapewniło gospodarzom utrzymanie. W star-
ciu z lokalnym rywalem nowotarżanie nie po-
zostawili już żadnych złudzeń. Pewne zwycię-
stwo sprawiło, że Wiatr najprawdopodobniej 
pożegna się z klasą okręgową.

Huragan Waksmund – Orkan Raba 
Wyżna 5:4 (2:1)

Bramki: 0:1 T. Pątko 2, 1:1 Antolak 22, 2:1 

Borzęcki 32, 3:1 Borzęcki 48, 4:1 Krupa 64, 5:1 
Żaczek 77, 5:2 T. Pątko 90, 5:3 Wojtasiak 90+2, 
5:4 Wojtasiak 90+4.

Huragan: Leonardo – Stawicki, Kawula, 
Antolak, Targosz, Jurzec, Waksmundzki (83 Ro-
gal), Urbaś (66 Mroszczak), Krupa, Chowaniec 
(71 Żaczek), Borzęcki.

Orkan: Kowalczyk – Woś, Pałasz (70 Beł-
ciak), Majchrzak (65 Lenart), Sawina, Barnaś, 
Wojtasiak, Hodorowicz (70 Sz. Kosek), Worwa, 
T. Pątko, Margosiak (46 D. Kosek).

W meczu, który nie miał już większego 
znaczenia dla układu tabeli, kibice obejrzeli aż 
dziewięć bramek. Na szczególne uznanie zasłu-
guje postawa Orkana. Goście przegrywali już 
1:5, ale nie złożyli broni i w doliczonym czasie 
gry zdobyli trzy gole, o mały włos doprowa-
dzając do remisu.

zk

Cudu nie było

Ponad 40 drużyn z 11 krajów Europy, 
trzy dni rywalizacji, setki młodych 
piłkarzy i tysiące emocji. W niedzielę 
zakończyła się XI edycja turnieju 
PESMENPOL Steel Cup U9, który 
po raz pierwszy odbył się w Poroninie. 
Zwycięzcą zawodów została chorwacka 
drużyna NK Lokomotiva Zagrzeb.

W ielki finał dostarczył kibicom wie-
lu emocji. Chorwaci pokonali 
hiszpański zespół Deportivo La 

Coruña 3:2, sięgając po główne trofeum tur-
nieju. Spotkanie stało na bardzo wysokim po-
ziomie i było doskonałym zwieńczeniem trzy-
dniowej rywalizacji najlepszych młodzieżowych 
akademii piłkarskich.

Na najniższym stopniu podium stanął Śląsk 
Wrocław. W meczu o trzecie miejsce wrocła-
wianie okazali się lepsi od Stali Rzeszów, koń-
cząc turniej z brązowymi medalami.

Tegoroczna edycja miała szczególny cha-
rakter. Po latach organizacji zawodów w Zako-
panem turniej przeniósł się do Poronina. Gmina 
podjęła się organizacji wydarzenia, które przez 
lata wypracowało sobie markę jednego z naj-
bardziej prestiżowych turniejów dla dziewięcio-

latków w Polsce i Europie Środkowej. Jak po-
kazały minione dni, była to decyzja trafiona. 
Zarówno organizacja, jak i poziom sportowy 
spotkały się z bardzo pozytywnym odbiorem 
uczestników, trenerów i rodziców.

Na boiskach w  Poroninie rywalizowały 
drużyny z Polski, Chorwacji, Hiszpanii, Portu-
galii, Czech, Słowacji, Austrii, Łotwy, Rumunii, 
Węgier i Ukrainy. Wśród uczestników znalazły 
się między innymi FC Porto, Sparta Praga, Slo-
van Bratysława, Rapid Wiedeń, Widzew Łódź, 
Cracovia, Jagiellonia Białystok, Zagłębie Lubin, 
Śląsk Wrocław czy Deportivo La Coruña.

Turniej po raz kolejny potwierdził swoją re-
nomę. W poprzednich latach po końcowe zwy-
cięstwo sięgały takie marki jak AC Milan, Benfi-
ca Lizbona, Anderlecht Bruksela, Lech Poznań, 
Jagiellonia Białystok czy Escola Varsovia. Od nie-
dzieli do tego grona dołącza także NK Loko-
motiva Zagrzeb.

XI PESMENPOL Steel Cup przeszedł do hi-
storii jako pierwsza edycja rozegrana w Poroni-
nie. Wszystko wskazuje jednak na to, że presti-
żowa impreza na dobre wpisała się w sportowy 
kalendarz gminy, a młodzi piłkarze z całej Euro-
py jeszcze nieraz zagoszczą pod Tatrami.

Maciej Zubek 

Piłkarskie Święto 
w Poroninie

Bardzo udany występ zanotowali zawodnicy Nowotarskiego Stowarzyszenia Sportowego Karate Yokozuna 
podczas XI edycji turnieju karate Kyokushin „One World One Kyokushin”, który 13 czerwca odbył się w Limanowej. 
Reprezentanci nowotarskiego klubu wrócili do domu z dorobkiem aż sześciu medali.

Sześć medali zawodników Yokozuny

Zawody zostały zorganizowane przez 
ARS Klub Kyokushinkai Limanowa pod 
przewodnictwem shihan Arkadiusza 

Sukiennika (5 dan). W turnieju rywalizowało 
214 zawodników i zawodniczek z 30 klubów 
z Polski oraz z zagranicy, w tym z Węgier, Czech 
i Ukrainy. Walki rozgrywano w konkurencji ku-

mite zgodnie z zasadami fair play.
Barwy Yokozuny reprezentowali: Patryk 

Wójciak, Nadia Wikar, Jakub Kaleta, Kajetan 
Wójciak, Julia Fim, Grzegorz Domalik i Hanna 
Duda. W gronie sędziów znalazła się również 
Ewa Pawlikowska.

Największy sukces odnieśli Patryk Wójciak 
oraz Hanna Duda. Patryk, startujący w kategorii 

młodzików do 40 kg, oraz Hanna, rywalizująca 
w kategorii dziewcząt z roczników 2017–2018 
do 30 kg, nie mieli sobie równych i po trzech 
zwycięskich pojedynkach stanęli na najwyż-
szym stopniu podium. Oboje imponowali sku-
tecznością, bardzo dobrą techniką oraz wolą 
walki, kończąc swoje pojedynki przed czasem 
poprzez zdobycie punktów waazari lub ippon.

Srebrne medale wywalczyli Jakub Kaleta 
i Grzegorz Domalik. Kaleta w kategorii kade-
tów powyżej 45 kg dotarł do finału, gdzie po 
wyrównanej walce i dogrywce decyzją sędziów 
musiał uznać wyższość reprezentanta Ukrainy. 
Z kolei Domalik pewnie wygrał dwa wcześniej-
sze pojedynki, zdobywając punkty waazari, 
a dopiero w walce finałowej znalazł pogromcę.

Na trzecim stopniu podium stanęły Nadia 
Wikar w kategorii kadetek do 45 kg oraz Julia 
Fim w kategorii dziewcząt z roczników 2017–
2018 do 30 kg. Obie zawodniczki były bardzo 

blisko awansu do finału, jednak po ambitnych 
występach musiały zadowolić się brązowy-
mi medalami.

Tuż za podium rywalizację zakończył Kaje-
tan Wójciak. Młody zawodnik wygrał walkę eli-
minacyjną, jednak odpadł na etapie pojedynku 
o awans do półfinału.

Zarząd SSK Yokozuna pogratulował 
wszystkim zawodnikom udanego występu 
i godnego reprezentowania Nowego Targu na 
międzynarodowej arenie.

Maciej Zubek 
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USG, RTG, EEG
Zakopane

u  GABINET USG  -  lek. med. 
EWA GÓRKA, specj. rentge-
nolog. USG jamy brzusznej, 
tarczycy, głowy przez ciemiączko 
u dzieci, piersi. Pon., śr., czw. od 
godz. 14 po uzgodnieniu telefo-
nicznym: 608 610 101. Ul. Sien-
kiewicza 4A. (2/Z)

Krościenko
u Lek. med. Wojciech Gra-
nowski. USG: JAMY BRZUSZ-
NEJ, TARCZYCY, JĄDER, DOP-
PLER: TĘTNIC SZYJNYCH, 
TĘTNIC I ŻYŁ KOŃCZYN, OPISY 
ZDJĘĆ RTG. Ul. Esperanto 2. Re-
jestracja: 604 567 583. (133/NT)

INTERNA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i E NDOSKOPIA Specjalistycz-
na Poradnia Internistyczna, ul. 
Stolarczyka 12. Lek. med. Hen-
ryk Chodurski przyjmuje pon.-
-pt. po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej: 18 20 646 64, 606 
46 39 40. www.  gastromedza-
kopane. pl (10/Z)

Nowy Targ
u  Specjalistyczny Gabinet 
Lekarski  -  lek. med. Witold 
Kalata, specjalista chorób 
wewnętrznych. N. Targ, ul. Kra-
sińskiego 3, gabinet Cardim. Rej. 
600 354 696, 516 618 111. Porady 
internistyczne i  kardiologiczne. 
Kwalifikacje do zabiegów opera-
cyjnych. (167/NT)

PEDIATRIA
Zakopane

u Indywidualna Specja-
listyczna Praktyka Lekar-
ska - GRAŻYNA MAŁEK - pe-
diatra. Codziennie: Droga do 
Olczy 8 b. Tel. 18 20 14-999, 603 
610-605. (19/Z)
u Pediatra TERESA BUR-
NAT - specj. chorób dzieci. Wi-
zyty domowe, tel. 18 20-125-92, 
604 06-17-26. Gabinet: Bulwary 
Słowackiego 4A/3. (21/Z)
u PEDIATRYCZNE WIZYTY 
DOMOWE. Lek. Janina Kovacs. 
Tel. 601860090 (245/NT)

OKULISTYKA
Zakopane

u  Lek. med. LUCYNA GA-
LICA-JURECKA  -  OKULISTA 
optometrysta PWr  -  Krupówki 
52 (obok Biura Ogłoszeń TP). 
ZAKŁAD OPTYCZNY i rejestracja 
pacjentów: pon. 10-17.30, wt. 10-
17.30, śr. 10-16, pt. 10-15. Badanie 
okulistyczne po wcześniejszym 
zarejestrowaniu telefonicznym 
(w godzinach j.  w.): 18 20 66 
824. (23/Z)
u GABINET OKULISTYCZNY. 
Specjalista okulista lek. MAŁ
GORZATA KWIATKOWSKA. 
Ul. Chałubińskiego 37B, tel. 18 20 
62-907, 601 177-405 przyjmuje 
pn. i czw. od 16-17, Zakopane, ul. 
Sienkiewicza 3B, przyjmuje wt. 
16-17, pt. 17-18. W nagłych przy-
padkach codziennie. (27/Z)

u  Lek. med. TOMASZ 
SZTENCEL  -  OKULISTA. Dobór 
soczewek kontaktowych. Zakład 
optyczny na miejscu. Zakopane, 
Na Wilcznik 1 a. NAGŁE PRZY-
PADKI: 604 42 65 92. Rejestra-
cja tel. czynna od 9-18, w soboty 
10-13, 18 20 153 73. (28/Z)
u Lek. med. ESTERA RÓŻE-
WICZ - OKULISTA. Diagnostyka 
i  leczenie chorób oczu. Wtorek 
9-12, czwartek 16-18, piątek 10-
12. Ul. Gimnazjalna 1 (DOM RZE-
MIOSŁA). Tel. dom. 18 20 68 148, 
606 609 406. (29/Z)
u GABINET OPTOMETRYCZ-
NY. Badanie wad wzroku i dobór 
okularów. Inż. LUCYNA MARU-
CHA Optometrysta UM Poznań. 
Zakład Optyki Okularowej, ul. 
Kasprusie 1 B. Tel. 18 20 149 71, 
www.  optyka-optometria.  pl 
(300/Z)

Nowy Targ
u Lek. med. Marta Kotylak 
-  specjalista chorób oczu. le-
czenie schorzeń oczu, soczewki 
kontaktowe, orzecznictwo, ba-
dania profilaktyczne, okulistyka 
dziecięca, kwalifikacje do lase-
rowego usuwania wad wzroku, 
komputerowe badanie pola 
widzenia, badanie tomografii 
komputerowej oczu (OCT). Ul. 
Kolejowa 10, pon, pt 9-17, wt, 
czw. 14-17. Rej. 509 297 858, 18 
26 73 272. (5/NT)

GINEKOLOGIA,  
POŁOŻNICTWO

Zakopane
u PORADNIA GINEKOLO-
GICZNO-POŁOŻNICZA, lek. 
med. GRZEGORZ MARKOW-
SKI  -  spec. ginekolog-położ-
nik, Nowotarska 79, 18 20 64 
244. Przyjęcia: bezpłatne (umo-
wa z NFZ): pn., śr., czw. 8-14.30, 
wt. 14-18; prywatne: wt. 18-19, 
pt. 16-17. (13/Z) 
u Specjalistyczny Gabinet 
Chorób Kobiecych i  Położ-
nictwa, USG, USG piersi i  cy-
tologia  -  lek. med. DANUTA 
GRUSZKA-WRÓBEL, specjali-
sta ginekolog-położnik. Dro-
ga do Samków 3 A, poniedziałki 
i  czwartki od 16. Tel. 18 20 629-
50, 604 118 380. (40/Z)
u Lek. med. MACIEJ WI-
DERA  -  ginekolog  -  położ-
nik - USG, CYTOLOGIA. Przyj-
muje po uzgodnieniu tel. 602 
389-411. Ul. Kaszelewskiego 6 
(dojazd od ul. Powstańców Ślą-
skich przez parking pod Guba
łówką). (41/Z)
u GINEKOLOGIA POŁOŻNIC-
TWO Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, lek. Magdalena Mas-
salska-Wolska, lek. Jan Wol-
ski. Badania prenatalne. Mo-
nitorowanie ciąży. Profilaktyka 
onkologiczna. Badania prenatal-
ne: USG, KTG. Profilaktyka onko-
logiczna: Cytologia, Kolposkopia, 
USG. Ul. Kościuszki 1, Zakopane, 
rejestracja 660 615 089. (316/
NT)

Nowy Targ
u Dr hab. n. med. Hubert 
Wolski, specjalista ginekolog-
-położnik USG 3D, 4D, cytolo-
gia, ul. Waksmundzka 67, Nowy 
Targ. Rejestracja telefoniczna 
660 615 089. (18/NT)

u  Gabinet Ginekologicz-
no-Cytologiczny lek. med. 
MAREK GIZIŃSKI specjalista 
ginekolog-położnik. Nowy Targ, 
Rynek 24. Przyjmuje poniedziałki, 
środy, czwartki i soboty. Rejestra-
cja tel.-sms 602 520 972. (318/
NT)

Czarny Dunajec
u  AB CLINIC CENTRUM GINE-
KOLOGII I LECZENIA NIEPŁOD-
NOŚCI - dr n. med. A. Gąsiorow-
ska, lek. B. Pflaum. Prowadzenie 
ciąży, USG, cytologia, KTG, lecze-
nie schorzeń ginekologicznych. Ul. 
Kantora 6 (budynek Tatra Medi-
ci), 698 911 801 (433/Z)

LARYNGOLOGIA
Zakopane

u WOJCIECH MAŁEK  -  spec. 
audiolog laryngolog. Zakopa-
ne, Dr do Olczy 8 b (codziennie) 
i Nowotarska 79 ZAK-MED (pn., 
czw.) i  wizyty domowe. Nowy 
Targ, Kopernika 7. DOBÓR APA-
RATÓW SŁUCHOWYCH. BADA-
NIA SŁUCHU: AUDIOMETRIA, 
TYMPANOMETRIA, OTOEMISJA, 
ABR; ENDOSKOPIA. Badania 
okresowe pracowników. 18 20 14 
999, 601 46 04 50. (31/Z)
u GABINET LARYNGOLO-
GICZNY. Specjalista laryn
golog lek. PAWEŁ KWIAT
KOWSKI. Dobór aparatów 
słuchowych. Ul. Sienkiewicza 3B: 
pon. i  czw. od 16-17. Ul. Chału
binńskiego 37B, wt. i  pt. 17-18. 
W sprawach pilnych codziennie: 
18 20-62-907. Wizyty domowe, 
603 125-510. (34/Z)

Nowy Targ
BEZPŁATNE BADANIE SŁU-
CHU, DOPASOWANIE I  TE-
STOWANIE APARATÓW SŁU-
CHOWYCH, REFUNDACJA NFZ: 
Nowy Targ, Rynek 36, tel. 725 992 
889; Nowy Targ, Szpitalna 14; tel. 
885 778 104; Rabka, Jana Pawła 
II 24a, tel. 725 118 942. (323/NT)

Rabka
u Dr n. med. Mieczysław 
Kossek - specjalista otolaryn-
golog. Choroby uszu, nosa, gar-
dła i krtani u dorosłych i dzieci. 
Choroby alergiczne górnych dróg 
oddechowych. Rabka-Zdrój, ul. 
Władysława Orkana 19B (Cen-
trum Handlowe „MAŁGOSIA” II 
piętro). Przyjmuje: pon., śr., pt. 16-
17. Tel. 603 055 491. (8/NT)

ORTOPEDIA
Zakopane

u SPECJALISTYCZNY GABI-
NET ORTOPEDYCZNO-URA-
ZOWY, prof. dr hab. med. 
Daniel Zarzycki, ul. Jagiellońska 
34, wtorki 17-19. Rejestracja tele-
foniczna: 668 690 415. (268/Z)
u PORADNIA ORTOPEDYCZ-
NA, lek. med. SZYMON BA-
NAK przyjmuje w  poniedziałki 
17.00-19.00, ul. Makuszyńskiego 
1, Zakopane. Rejestracja telefo-
niczna: 694 41 35 49. (405/Z)
u Lek. med. JANUSZ KALI-
SKI, GABINET ORTOPEDYCZ-
NY I  MEDYCYNY PRACY (po-
rady ortopedyczne, RTG, USG, 
badania profilaktyczne, badania 
kierowców, badania osób ubiega-
jących się o pozwolenie na broń). 
Ul. WOJDYŁY 18D, tel.: 509 961 
365. (428/Z)

u  GABINET ORTOPEDYCZNY. 
Dr n.  med. WOJCIECH KĄCKI. 
Przyjmuje: piątki (17-19): Zako-
pane, Balzera 18, rejestracja: 606 
509 539; poniedziałki (18-20): 
ALLMEDICA, Nowy Targ, Kolejo-
wa 31, rejestracja: 18 265 74 88 
(196/Z)

ENDOKRYNOLOGIA
Nowy Targ

u  Centrum Zdrowia „INTER-
MED„ lek. med. Irena Wójciak-
-Majerczak, endokrynolog, 
specjalista chorób wewnętrz-
nych. Konsultacje endokrynolo-
giczne, usg tarczycy. Nowy Targ, 
ul. Pajerskiej 8a, tel. 18 549 16 66. 
www.  intermed24.  pl, Krościen-
ko, przychodnia Esperanto 1, tel. 
609 468 844. (71/NT)
u Lek. med. Elżbieta Pa-
stuszak, specjalista interni-
sta  - E NDOKRYNOLOG. USG 
jamy brzusznej i  tarczycy. Rynek 
24. Przyjmuje: 1., 2. i  3. sobota 
miesiąca: 9-13. Tel. 602 319 259. 
(42/NT)

CHIRURGIA
Murzasichle

u Prywatny Gabinet Chi-
rurgiczny MAGDALENA DA-
NIEL  -  specjalista chirurgii 
dziecięcej. Ul. Chycokówka 1, 
tel. 602651002. Choroby chirur-
giczne, choroby paznokci leczo-
ne metodą podologiczną ARKA-
DY.(437/Z)

Chirurgia 
ręki,  

Mikrochirurgia
Poronin

u Dr PAWEŁ ZEJLER  - E u-
ropejski Specjalista Chirur-
gii Ręki FESSH  - S pecjalista 
chirurgii ogólnej. Leczenie za-
chowawcze i  operacyjne cho-
rób ręki i kończyny górnej. Mini-
malnie inwazyjnie. TATRZAŃSKIE 
CENTRUM CHIRURGII RĘKI: 18 
2637077, www.  galicamed.  pl, 
www. chirurgiareki. pl (439/Z)

SPECjalistyczne 
GAB. LEKARSKIE 

Zakopane
u Lek. med. ALEKSANDRA 
SKUPIEŃ-DUDEK  -  MEDYCY-
NA PRACY  -  badania profilak-
tyczne, badania kierowców oraz 
dla celów sanepid.  -  ul. Sienkie-
wicza 3 b, poniedziałki 9-11, śro-
dy 15-17, tel. 603 125-551 (38/Z)

UROLOGIA
Nowy Targ

u Prywatna Poradnia Urolo-
giczna UROVITA, ul. Szaflarska 
93d, specjaliści urolodzy pracują-
cy w  Pododdziale Urologicznym 
Szpitala Powiatowego w  Za-
kopanem: lek. Piotr Trybek, lek. 
Leszek Michalski, lek. Wojciech 
Lewandowski. Poradnia czynna 
po południu, po rejestracji tele-
fonicznej: (32) 11 14 260 po godz. 
15.00, tel.: 606 201 080 w godz. 
8.00-15.00. (174/NT)

NEFROLOGIA
Nowy Targ

u CHOROBY NEREK I  UKŁA-
DU MOCZOWEGO - specjalista 
nefrolog Marek Truczka, przyj-
muje: ul. Krzywa 14, we wtorki 
16-18. Tel. 600 314 922. (2/NT)

PULMONOLOGIA 
Nowy Targ

u PULMONOLOGIA I  ALER-
GOLOGIA DZIECIĘCA lek. med. 
Jadwiga Biela-Mazur - ponie-
działki. Testy alergiczne, spirome-
tria. Poradnia PULS - Wojska Pol-
skiego 14, Nowy Targ. Zapisy: 18 
261 17 58. (319/NT)

DERMATOLOGIA
Zakopane

u SPECJALIŚCI DERMATO-
LODZY - WENEROLODZY, asy-
stenci Kliniki CMUJ: dr med. 
Marek Brzewski i  dr med. 
Paweł Brzewski. Przyjmują 
w piątki 17-19. Ul. Makuszyńskie
go 1. Rejestracja: 12 267 35 60, 
608 472-034. (66/Z)
u  Lek. ANNA IGRAS, SPE-
CJALISTA DERMATOLOG-
-WENEROLOG. Choroby skóry, 
włosów, paznokci i przenoszone 
drogą płciową. Badanie znamion 
dermatoskopem, kriochirurgia, 
elektrokoagulacja. Ul. Nowo-
tarska 79 (poniedziałek-piątek). 
Wizyty domowe. Tel. 600 044 
624. (422/Z)
u Lek. med. KRZYSZTOF 
MARASZEWSKI  - D ERMATO-
LOG, WENEROLOG  -  zamraża-
nie brodawek, diagnostyka zna-
mion barwnikowych. Przyjmuje: 
pon. oraz pt. 16-17; w pozostałe 
dni  -  605 596 710. Ul. Zamoy-
skiego 17 a. Wizyty domowe. 
(67/Z)

ENDOSKOPIA
Zakopane

u GASTROMED INTERNA 
i ENDOSKOPIA Pracownia En-
doskopowa, ul. Stolarczyka 12. 
Dr Henryk Chodurski przyjmuje 
pon.-pt. po rejestracji telefonicz-
nej: 18 20 646 64, 606 46 39 40. 
Także w ramach NFZ. Gastrosko-
pia, kolonoskopia. (68/Z) 

Nowy Targ
u Lek. med. Cezary Woj-
sławski  -  chirurg. Gastro-
skopia, kolonoskopia, rektosko
pia. Ul. Rynek 24. Wtorek: 15-17, 
sobota: 9-11 oraz po telefonicz
nym uzgodnieniu: 18 266-63-78, 
606 262 796. (17/NT)

PSYCHOLOGIA, 
PSYCHIATRIA

Zakopane
u Mgr JAN DYBA, Psycho-
log  -  psychoterapia zaburzeń 
psychicznych (depresja, nerwice, 
lęk, uzależnienia), radzenie sobie 
z  sytuacjami trudnymi, terapia 
rodzin, terapia grupowa; ul. Na 
Wilcznik 1a, www.  jandyba.  pl. 
Tel. 602655100. (315/Z)

Nowy Targ
u MACIEJ BRYNIARSKI. Lek. 
specjalista psychiatra. Nowy 
Targ, ul. Wojska Polskiego 24. 
Przyjmuje: pon. 14.30-17, czw. 
14-17. Rejestracja, wizyty domo-
we; tel. 608 480 432. (19/NT)
u  BADANIA PSYCHOLO-
GICZNE, PSYCHOTESTY: kie-
rowców i  operatorów, osób 
skierowanych za alkohol, punkty, 
wypadek. Bezstresowo, bez ko-
lejek, Nowy Targ, Szaflarska 30. 
Tel. 606 515 717. Zapraszamy. 
(306/NT)
u SPECJALISTA PSYCHIA-
TRA, MEDYCYNY PRACY  -  dr 
n. med. MICHAŁ GAŁEC-
KI  -  wtorki, czwartki i  piątki od 
godz. 15, Nowy Targ, ul. Szkolna 
2, rejestracja tel. 603 97-19-11. 
Leczenie nerwic, depresji, psy-
chozy, zaburzeń osobowości, 
uzależnień. Wizyty domowe. 
(74/Z)

Klikuszowa
u Gabinet Psychologiczny 
dla Dzieci i Młodzieży. Diagno-
za, terapia, wsparcie dla rodzi-
ców, Klikuszowa 40a, rejestracja: 
535 122 256, psycholog-podha-
le. pl (217/NT)

KARDIOLOGIA
Zakopane

u  Lek. med. WŁODZIMIERZ 
RÓŻEWICZ  -  kardiolog, spe-
cjalista chorób wewn. Przyj-
muje: ul. Gimnazjalna 1 (DOM 
RZEMIOSŁA), pon. i  śr. 17-19. 
EKG. Tel. 18 20 68-148, 604 44-
07-39. (59/Z)

Nowy Targ
u  PAWEŁ CHRUŚCIEL, spe-
cjalista kardiolog, specjalista 
chorób wewnętrznych. Echo-
kardiografia, EKG wysiłkowe, 
holter ciśnienia. Ul. Wojska Pol-
skiego 14, cały tydzień od godzi-
ny 16, rej. 18 26 672 56, 666 942 
546. (4/NT)

NEUROLOGIA
Zakopane

u GABINET NEUROLOGICZ-
NY, dr n. med. RYSZARD BIEL-
SKI  -  specjalista neurolog. 
Przyjmuje ul. Kościuszki 11 (nr 
jedenaście), wt. i  czw. 15-16.30. 
Rejestracja tel.: 602 624-020. 
Padaczka, choroby kręgosłupa, 
profilaktyka udarów mózgu, 
nerwice. (60/Z)

STOMatologia 
ESTETYCZNA

Zakopane
u  AVO-DENTAL. A. W. Jasie-
wicz, ul. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20 156 97. (311/Z)

STOMatologia 
DZIECIĘCA

Zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zako-
pane. Tel. 18 20 156-97, 512 157-
497, 18 20 625 40. (172/Z) 

eprasa.pl cacf60da64



25

2
5

/
2

0
2

6
o

g
lo

s
z

en
ia

 m
ed

y
c

z
n

e

25 reklama
STOMATOLOGIA

Zakopane
u AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Zakopane, Krupówki 
50, 18 20-156-97, 18 20 625 40, 
512 157 497. (79/Z)
u TATRZAŃSKIE CENTRUM 
STOMATOLOGII ESTETYCZ-
NEJ I  IMPLANTOLOGII TATRA 
MED. Ul. Chramcówki 9, Zako-
pane. Pon.-pt.: 9-20; sob.: 10.30-
15.30. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www. tatramed. pl 
(86/Z) 
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY - ul. Sienkiewicza 3 (Ra-
dowid). Rejestracja: 18 20 64 220, 
601 45 63 69. Pon.-pt. LIDIA ZA-
REMBA-SOŁTYS, MATEUSZ 
SOŁTYS i AGNIESZKA KOWAL-
KIEWICZ-SOŁTYS; ANNA NIE-
DZIELSKA-STEFANIK (606 278 
912); ORTODONCJA: KAROLI-
NA CHODACKA-SOŁTYS. Peł-
ny zakres usług, RTG, mikroskop. 
(80/Z)
u  GIEWONT STOMATOLO-
GIA ANNA KRYNICKA-PĘKSA 
i  MACIEJ RAJSKI. Pełen zakres 
usług stomatologicznych oraz 
pracownia rentgenowska: 
zdjęcia pantomograficzne, ce-
falometryczne, punktowe i  to-
mografia komputerowa 3D. Tel. 
18 542 70 18, 698 966 226. Ul. 
Kościuszki 1 (III p.) (202/Z)
u STOMATOLOGIA PRZY 
RÓWNI ANNA I  BARTOSZ 
NIEZGODZIŃSCY. Nowoczesne 
leczenie stomatologiczne. Sto-
matologia bez bólu. Pełen zakres 
usług, implantologia, endodon-
cja, protetyka. Mikroskop, pan-
tomograf, tomografia liniowa. 
Ul. Sienkiewicza 4A/4, pn-sob. 
Tel. 530 602 603, www.  przy-
rowni. eu (298/NT)

Biały Dunajec
u  STOMATOLOGIA lek. dent. 
Joanna Świder-Podlejska. Bia-
ły Dunajec, ul. Miłośników Pod-
hala 20 (obok SP nr 2). Leczenie 
dzieci i dorosłych. Godz. otwar-
cia: pon.:13-18; wt.-pt.:9-15. Tel. 
537 816 603. (320/NT)

Bukowina  
Tatrzańska

u BUKOWINA TATRZAŃSKA 
WIERCH RUSIŃSKI 66. GABINET 
STOMATOLOGICZNY lekarz 
dentysta: MICHAŁ PASICH, 
GABINET CZYNNY: piątek, sobo-
ta, niedziela  -  kontakt tel. 784-
151-943 (259/Z)

Jabłonka
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Sobieskiego 
7. Gabinet otwarty we wtor-
ki, czwartki i  piątki. Rejestracja 
tel. 18 26 525 04, 609 952 778. 
(207/Z)

Nowy Targ
u ANNA STOKŁOSA-PIELA 
lek. stom., dyżur całodobo-
wy - 606 463 125, 18 266 32 89, 
N. Targ, Kolejowa 127. Leczenie 
i usuwanie zębów w znieczuleniu 
komputerowym „the Wand”, le-
czenie paradontozy, laserotera-
pia, ozonoterapia, rentgen - pa-
norama cyfrowa. Od pon.- sob. 
do godz. 21. Rejestracja wyłącz-
nie telefoniczna. (27/NT) 

u Gabinet Stomatolo-
giczny lek. dent. Paulina 
Samolej-Ujwary. Leczenie 
dzieci i dorosłych. Ekspresowe 
wykonywanie protez zę-
bowych  - pon. i  czw. godz.12. 
Gabinet czynny pon.-pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)
u GABINET STOMATOLO-
GICZNY LEK. DENT. PAULINA 
SAMOLEJ-UJWARY. Leczenie 
dzieci i dorosłych. EKSPRESOWE 
WYKONYWANIE PROTEZ ZĘ-
BOWYCH - pon. i czw. godz. 12. 
Gabinet czynny pon. - pt. Tel. 609 
209 290. (105/NT)

Czarny Dunajec
u Gabinet Stomatologiczny. 
Przyjmuje lek. dent. MAGDA-
LENA FIT-RUTKOWSKA. Usługi 
stomatologiczne. Ul. Kamieniec 
Dolny 18. Gabinet jest otwarty 
w środy w godz. 13-18. Rejestra-
cja tel. 609 952 778. (438/Z)

Zubrzyca Górna
u KONTRAKT Z NFZ. Gabinet 
w Zubrzycy Górnej 48B oferuje: 
stomatologia zachowawcza 
i dziecięca, protetyka, chirur-
gia, rentgen. Czynne: pon.-pt. 
8-18, sob. 8-16. Tel. 604 519 887, 
735 989 348, 12 272 63 55. (294/
NT)

CHIRURGIA  
STOMatologiczna

Zakopane
u TATRA MED ul. Chramcówki 
9, Zakopane. Chirurgia stomato-
logiczna, implantologia, tomo-
grafia 3D. Recepcja: 530 433 433, 
18 200 19 16. www.  tatramed.  pl 
(291/Z)

Nowy Targ
u LEK. STOM. PIOTR BUŃDA, 
SPECJALISTA CHIRURGII STO-
MATOLOGICZNEJ, N. Targ, Jana 
III Sobieskiego 15. Czynne pon.-
-pt., po wcześniejszej rejestracji 
telefonicznej. LASEROWE WY-
BIELANIE ZĘBÓW. Tel. 504 620 
074. (285/NT)

IMPLANTO- 
PROTETYKA

Zakopane
u AVO-DENTAL, A. W. JA-
SIEWICZ. Ul. Krupówki 50, Za-
kopane. Tel. 18 20 156 97, 18 20 
625 40, 512 157 497. (230/Z)

LOGOPEDIA
Witów

u  PRYWATNA PRAKTYKA 
LOGOPEDYCZNA - mgr Elżbie-
ta Watycha  -  logopeda, peda-
gog specjalny. Usługi w  zakresie 
wczesnej interwencji, diagnozy 
i  terapii zaburzeń i  wad wymo-
wy dzieci i  dorosłych. Witów 
245c. Rejestracja tel. 604215061 
(252/Z)

ORTODONCJA
Zakopane

u  AVO-DENTAL. A. W. JA-
SIEWICZ. Krupówki 50, Zakopa-
ne. Tel. 18 20-156-97, 18 20-625-
40, 512 157 497. (90/Z)

u  Giewont Stomatolo-
gia  -  lek. stom. KATARZYNA 
MATUSIAK-HEŁMECKA. Tel. 18 
542 70 18, 698 966 226. Ul. Ko-
ściuszki 1 (III p.) (451/Z)

PODOLOGIA
Zakopane

u   PODOLOGIA Fancy 
You - Twój specjalista od STÓP: 
w terapii wrastających i wkręcają-
cych paznokci, leczeniu grzybicy, 
kurzajek/brodawek, opracowa-
niu pękających pięt. INDYWI-
DUALNE WKŁADKI ORTOPE-
DYCZNE. Ul. Makuszyńskiego 1, 
kontakt: 502 470 657. (467/Z)
u  GABINET PODOLOGICZNY 
“STUDIO ORCHIDEA” – mgr 
Katarzyna Pietrzak, specjali-
sta podolog. Leczenie grzybicy 
paznokci, terapia kurzajek i odci-
sków, wrastające paznokcie, pe-
dicure leczniczy, rekonstrukcja 
płytki, odciążenia i ortozy indy-
widualne. Ul. Grunwaldzka 11b, 
600 801 792, studioorchidea.net 
(329/Z)

REHABILITACJA
Zakopane

u CENTRUM REHABILITACJI 
SPORTOWEJ mgr Michał Za-
rzycki, ul. Jagiellońska 34. Re-
jestracja telefoniczna 604 504 
966. (269/Z)
u MOJA PRZESTRZEŃ ZDRO-
WIA - mgr MONIKA ODRZY-
WOŁEK. Masaż terapeutyczny, 
powrót do sprawności po kon-
tuzjach i operacjach, praca z na-
pięciami mięśniowymi i przecią-
żeniami, terapia blizn. WIZYTY 
DOMOWE: 601 772 831. (427/Z)

Nowy Targ
u GABINET REHABILITA-
CJI LECZNICZEJ  -  rehabilitacja 
wszystkich schorzeń kręgosłu-
pa, po urazach układu kostnego, 
po urazach układu nerwowe-
go  -  NIEDOWŁADY, po udarach 
mózgu. Korekcja wad postawy. 
Możliwość wykonania zabiegów 
w domu pacjenta. Nowy Targ, ul. 
Gorczańska 29, 605 079 054. 
(97/NT)

fizjoterapia
Nowy Targ

u KOMPLEKSOWA FIZJOTE-
RAPIA w Nowym Targu! SPE-
CJALIZACJE: ortopedyczna, sto-
matologiczna, onkologiczna 
i psychosomatyczna. Profesjonal-
na pomoc. Nowy Targ, ul. Pod-
tatrzańska 42. Kontakt: 886-
529-464 (475/Z)

MEDycyna  
ESTETYCZNA

Zakopane
u AVO-DENTAL. Krupówki 
50, Zakopane, tel. 18 20 156 97. 
(208/Z)
u masaż thermology, 
limfatyczny - 44 komorowy 
- odchudzanie, pozbycie cellulitu 
i zastojów limfy, odmłodzenie. 
Zakopane, tel. 601-34-36-63. 
(324/NT)

Gabinet  
Terapii  

Naturalnych
Zakopane

u  HYDROKOLONOTERAPIA - 
oczyszczanie jelita grubego, PI-
JAWKI LEKARSKIE - stan zapal-
ny, BAŃKI OGNIOWE - stany 
zapalne, ŚWIECOWANIE 
USZU-konchy - szumy uszne, 
świsty, WODOTERAPIA - proble-
my z oddychaniem, odmładzanie 
skóry, dotlenienie. terapia, hip-
noza. rodorak - badanie. Za-
kopane, tel. 601-34-36-63. (322/
NT)

ANALITYKA
Zakopane

u  LABORATORIUM „HOR-
MON-DIA”  -  o/Zakopane, ul. 
Makuszyńskiego 1, 18 20 174 
22. Poniedziałek-piątek 7.30-
12.00. Pełny zakres badań la-
boratoryjnych. Wynik możesz 
sprawdzić w  internecie, po-
proś o  kod dostępu. Aktu-
alne informacje zawsze na 
www. hormondia. pl (98/Z)

UZALEŻNIENIA
Zakopane

u  ODTRUCIE POALKOHOLO-
WE, ODWODNIENIA, NIEDO-
ŻYWIENIA - WIZYTY W DOMU 
PACJENTA. Lekarz MACIEJ 
WÓJCIK. Kroplówki, zastrzyki, 
tabletki. TERAPIA. Tel. 601 525 
588, 696 213 825. (148/Z)

Rabka
u  OŚRODEK TERAPII UZA-
LEŻNIEŃ „DEZYDERATA”  -  te-
rapia stacjonarna, konsultacje in-
dywidualne z zakresu uzależnień 
od alkoholu, narkotyków, leków, 
hazardu i  innych zachowań 
kompulsywnych. Rabka-Zdrój, 
ul. Zaryte 25, www.  dezydera-
ta.  com, +48 530940354, +48 
18 5447247, biuro@dezydera-
ta. com. pl (450/Z)

Koninki
u WYJĄTKOWO SKUTECZNY 
PROGRAM TERAPII - Prywatne 
Centrum Terapii Uzależnień „KO-
NINKI”. DYSKRECJA  -  POMOC. 
DETOKS - ODTRUCIA - BADA-
NIA. Bezpiecznie w  szpitalu. 18 
33 17 250, 18 33 19 737, www. 
terapie.net.pl, www.pomoc.  
terapie.net.pl (92/NT)

OPIEKA
Skrzypne

u DOM SENIORA TATRZAŃ-
SKA JESIEŃ - opieka długotermi-
nowa, krótkoterminowa i dzien-
na. Skrzypne, ul. Wierchowa 20. 
Tel. 601 364 265, www. tatrzan-
skajesien. pl (169/NT)

WETERYNARYJNE
Zakopane

u  PRZYCHODNIA WETERY-
NARYJNA „TATRAVET”, ul. Sta-
szica 5b. Pon.-pt. 8-20, sob. 10-
15, niedz. i święta 10-13. Prosimy 
o telefoniczne umawianie wi-
zyt: 18 54 277 04, 669 897 438. 
www. tataravet. pl (320/Z)

eprasa.pl cacf60da64
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u ZAKOPANE, DZIAŁKA BUDOWLA-
NA 1200m2, cena 670000zł. DOMATOR. 
665105040

ANTYKI
u KOLEKCJONERSKIE TARGI STARO-
CI W ZAKOPANEM - OD 18.06 DO 21.06 
- PLAC NIEPODLEGŁOŚCI. 601 55 03 80.
u ANTYKI - SKUP, SPRZEDAŻ, MU-
ZEUM JERZEGO POPIELAKA - BIAŁA 
BROŃ, BROŃ CZARNO-PROCHOWA, 
FIGURY SAKRALNE - Zakopane, Kościusz-
ki 3 (Granit, III p.). 601 464 133  

SPRZEDAŻ
budowlane

u Praca na budowie ,remonty , docieple-
nia, budowy od podstaw , Zakopane i okoli-
ce. 500160574

tv,agd,komputery
u TELEWIZJA: SATELITARNA/NA-
ZIEMNA, TELEWIZORY, INTERNET, KA-
MERY, PRĄD. SPRZEDAŻ, MONTAŻ, 
SERWIS INSTALACJE INDYWIDUALNE i 
ZBIORCZE. Tel: 603 055 556, 18 207 42 
27 

maszyny, narzędzia
u KOŁO, PAJĄK, DOJARKA. 604 843 
069.
u LANDECKO, FASIĄG, HOMONTY, 
ROZRZUTNIK, ZBIERAK, FREZARKA. 
788 125 911 

różne
u NOWE KILIMY RĘCZNIE TKANE (z 
owczej wełny). Wzór: jarzębina (60/80). 
Tel. 793 887 893
u Drewno opalowe. 784137761
u Sprzedam GOBELIN - pejzaż zimowy - 
(145/80). TORBY JUHASKIE. Tel. 793 887 
893
u Fotowoltaika Prąd do Bacówek 
883476040.
u LEDY do Bruku 510557980. 
u TANIO - PARKIET DĘBOWY, STÓŁ 
DREWNIANY, DYWAN. 516 119 974.
u LEDY do Dachu 510557980.
u DREWNO OPAŁOWE BUK. 660 079 
941.
u DREWNO OPAŁOWE oraz TARCICE 
SEZONOWANĄ 698 125 795 
u SPRZEDAM MIEJSCE NA GROBO-
WIEC (4 miejsca) - CMENTARZ ZAKOPA-
NE NOWOTARSKA. 608 285 737 

zwierzęta
u Sprzedam KROWĘ CIELNĄ. 517 529 
353 
u Sprzedam jałówkę cielną 7 miesięcy 
miejscowość Chyżne. Cena 8000 zł. kon-
takt: 602267867. 602267867

u SPRZEDAM PROSIĘTA I TUCZNIKI 
własnego chowu, nauczone na odpady. Pro-
sięta waga 25kg/40kg, tucznik 120kg/180kg 
z dowozem na miejsce. 530 520 787.
u KROWĘ z miesiącznym byczkiem. 887 
378 119.
u SPRZEDAM BYCZEK 9 miesięcy. 787 
092 697 

u Sprzedam młode 4 KROWY WYSO-
KOCIELNE. 883 422 751
u KROWA cielna 8-mcy. 18 26 545 50.

MOTORYZACJA
kupno

u SKUP SAMOCHODÓW, PŁA-
CĘ LEPIEJ OD INNYCH. GOTÓWKĄ. 
600225631.
u KUPIĘ KAŻDĄ TOYOTĘ. 531 666 
333.

sprzedaż
u WGN POLO DIESEL TURBO 2008. 
18 26 88 315 

MATRYMONIALNE
u EMERYT szuka kobiety do miłego spe-
dzenia czasu. 694 953 406.

USŁUGI
budowlane

u OGRODZENIA, www.hajdukowie.pl. 
692 069 284. 
u HYDRAULIK - 728 247 495.
u BUDOWY DOMÓW OD POD-
STAW, STANY SUROWE OTWARTE, DA-
CHY, ELEWACJE. 608729122.
u OCIEPLANIE DOMÓW na materia-
łach wysokiej jakości. 787 479 002. 
u GŁADZIE, MALOWANIE, REGIPSY. 
508 950 884 
u FASADY - DOCIEPLENIA - NA MATE-
RIAŁACH WYSOKIEJ JAKOŚCI. ATRAK-
CYJNE CENY. 507581818 
u MYCIE, MALOWANIE DACHÓW, 
ELEWACJI, KOSTKI BRUKOWEJ. Niskie 
ceny! 604 120 874.

u Mycie Malowanie Dachów. 668 266 
881
u TYNKI MASZYNOWE I TRADYCYJ-
NE NA PIASKU KWARCOWYM, WY-
LEWKI MASZYNOWE, 507581818.
u TYNKI TRADYCYJNE Z BIAŁEGO 
KWARCU, POD MALOWANIE - ATRAK-
CYJNA CENA, WYLEWKI MASZYNOWE. 
665719051. 

u Kompleksowe usługi hydrauliczne. 
609064551
u REMONTY KOMINÓW, OBRÓBKI 
BLACHARSKIE - 600 905 369.

inne
u MYCIE DOMÓW DREWNIANYCH 
kompleksowo. WOLNE TERMINY. 880 
363 281.
u PRANIE DYWANÓW, WYKŁADZIN, 
TAPICERKI. ZAKOPANE i okolice. 536 212 
505.
u WYCINKA, PRZYCINKA DRZEW W 
TRUDNYCH WARUNKACH - 691 317 
098.
u ZABEZPIECZANIE OBIEKTÓW 
PRZED SZKODNIKAMI zgodnie z zało-
żeniami GMP, GHP, HACCP. 18 20 63 868 
w.21, 602 229 658
u Specjalistyczny ZAKŁAD ZWALCZA-
NIA OWADÓW I GRYZONI. 18 20 63 
868 w.21, 602 229658 

TŁUMACZENIA
u TŁUMACZ PRZYSIĘGŁY - JĘZYKA 
NIEMIECKIEGO - mgr Magdalena Rysula. 
Zakopane, Pod Lipkami 10. tel. 18 20 17 
239, 602 632 368.

26Zapraszamy do biur ogłoszeń:
ZAKOPANE, ul. Krupówki 54 

NOWY TARG, Rynek 11

ogłoszenia drobne

PRACA
dam

u SPRZĄTANIE APARTAMENTÓW, 
prawo jazdy, 791 353 569 
u PRACA W RESTAURACJI W ZAKO-
PANEM: KELNER/-KA - DLA UCZNIÓW, 
STUDENTÓW na umowę zlecenie. 601 
533 566, 18 20 64 305  
u PRACA W RESTAURACJI W ZAKO-
PANEM DLA UCZNIÓW, STUDENTÓW 
umowa zlecenie, 31,40zł /godz. 601 533 
566, 18 20 64 305  
u Przyjmę MURARZY. Praca Polska, 
Niemcy. 608729122.
u RESTAURACJA W ZAKOPANEM ZA-
TRUDNI KELNERA/-KĘ, POMOC KEL-
NERSKĄ. PRACA STAŁA + świadczenia. 
601 533 566, 18 20 64 305  
u Spółka POLSKIE TATRY S.A. w Zako-
panem, działająca od ponad 30 lat na ryn-
ku turystycznym w Zakopanem i okolicy, za-
trudni osobę na stanowisko KUCHARKA/
KUCHARZ do Zespołu Pensjonatów Doli-
na Białego. Tel. 502 037 215  kadry@pol-
skietatry.pl www.praca.polskietatry.pl
u Zatrudnię KUCHARKĘ I POMOC KU-
CHENNĄ do pensjonatu w Białce Tatrzań-
skiej na sezon letni. 665 602 766.
u Poszukuję dorywczo opiekunki do star-
szej osoby leżącej. Zakopane. 518 515 804
u EURO LABORA RACIBÓRZ – AU-
STRIA, NIEMCY, HOLANDIA, SZWAJCA-
RIA - JUŻ OD 12 LAT POMAGAMY ZNA-
LEŹĆ NAJLEPSZĄ PRACĘ! ZADZWOŃ: 
32/417 20 56; PRACA@EURO-LABORA.
COM; WWW.EURO-LABORA.COM (cert 
nr 14601).
u Hotel Redyk w Zębie zatrudni KELNE-
RA / KELNERKĘ. Tel. 604 224 334, CV na: 
praca@redyk.pl

szukam
u Wykonamy instalacje elektryczne, przy-
łącza, pomiary.. 602317519 kasia1989.kp@
gmail.com
u Konserwator złota rączka podejmie 
prace na terenie Zakopanego z zakwatero-
waniem. 796 567 691

KANCELARIE 
PRAWNE

u Kancelaria Prawna TatraLEX świad-
czy usługi doradztwa prawnego; media-
cji; reprezentacji przed urzędami i sądami; 
wsparcia w uzyskaniu dotacji i kredytów 
na inwestycje termomodernizacyjne (m.in
.”CzystePowietrze”). Rzetelność i facho-
wość gwarantowane. Deutsch, русский, 
english. Kontakt: kancelaria@tatralex.pl, 
+48 500-372-428. 

BIZNES
u Wydzierżawię działkę w Ludźmierzu 
przy trasie Nowy Targ-Czarny Dunajec lub 
przyjmę reklamę. 608 729 122.

POŻYCZKI
u PROVIDENT. 571 240 909.

BIURA RACHUNKOWE
u BIURO RACHUNKOWE - DORADZ-
TWO PRAWNE - PEŁNY ZAKRES ORAZ 
SZKOLENIA BHP I PPOŻ - PROFESJO-
NALNIE - PRZYSTĘPNE CENY - UL. STO-
LARCZYKA blok 8, mieszkania 29 (parter) 
-182000678, 501515342. 

NIERUCHOMOŚCI
pośrednictwo

u VisitZakopane - NIERUCHOMOŚCI, 
SPRZEDAŻ, WYNAJEM. 600494949. 
u RE/MAX DUO – MIĘDZYNARO-
DOWE BIURO NIERUCHOMOŚCI. ZA-
KOPANE 182073773, NOWY TARG, 
182755541, KRAKÓW. www.remax-pol-
ska.pl/duo

u DOMATOR - BIURO NIERUCHO-
MOŚCI - Zakopane. 665105040, www.do-
mator-nieruchomosci.pl 
u PANORAMA Nieruchomości Zakopa-
ne, ul. Zamoyskiego 20a. tel.504 331 188, 
Zapraszamy do współpracy. 
u Biuro Nieruchomości TRZY KORO-
NY - Monika Mastalska, licencja nr 6224, 
SZCZAWNICA, Główna 28, Galeria Cen-
trum II p. 182622708, 607282401, www.
nieruchomości.018.pl, e-mail: biuro@nieru-
chomości.018.pl 
u CHATA POD TATRAMI - nierucho-
mości, Kościelisko, ul. Królewska 41A, 606 
701 770, 660 503 770, www.nieruchomo-
scizakopane.com.pl 
u Siewierski Nieruchomości ul. Br. Cze-
cha 1, Zakopane. +48 18 20 66 129, +48 
506 13 14 63 www.siewierski.pl 

wynajem
u EMERYTKA SZUKA NIEUMEBLOWA-
NEGO POKOJU - ZAKOPANE - 692 828 
925.
u Do wynajęcia KAWALERKA Rabka, 
ul.Orkana. 695 085 484 
u KOMUNIKAT. Wójt Gminy Niedź-
wiedź działając zgodnie z art. 35 ustawy z 
dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nie-
ruchomościami (t.j Dz. U. z 2026 r. poz. 
399) informuje, że: na tablicy ogłoszeń w 
budynku Urzędu Gminy Niedźwiedź 34-
735 Niedźwiedź 233 został podany do pu-
blicznej wiadomości w dniach: 11.06.2026 
r. – 02.07.2026 r. WYKAZ NIERUCHO-
MOŚCI Lokale mieszkalne usytuowane na 
poddaszu w budynku Ośrodka Zdrowia w 
Porębie Wielkiej o powierzchni użytkowej 
129,62 m2 zlokalizowane na działce nr 99 
obręb:Poręba Wielka oraz przeznaczonych 
do wynajmu w drodze bezprzetargowej.
u Do wynajęcia POKÓJ, ANEKS KU-
CHENNY, ŁAZIENKA - N. Targ oś. Bór. 
691 695 820.

u Do wynajęcia POKÓJ - na stałe, Poro-
nin. 880 390 028.
u NOWE MIESZKANIA 1- lub 2-sypial-
niowe (umeblowane lub nie) NA WYNA-
JEM DŁUGOTERMINOWY. Okolica Nowo-
tarska/Sienkiewicza. 880 745 322.

kupno
u KUPIMY: dom, mieszkanie, kamienicę, 
działkę, udziały w nieruchomościach. Nie-
uregulowany stan prawny, zadłużone i inne. 
736-083-054
u KUPIĘ STARY DOM DO PRZENIE-
SIENIA kupię stary dom z płazów do prze-
niesienia, sopę, starocie. Tel: 513-558-105.
u KUPIYM DZIAŁKE BUDOWLANOM 
ALBO ROLNOM NA PODHOLU. TEL. 
667907986
u KUPIĘ działkę, dom, mieszkanie - 513 
835 301

sprzedaż
u Zakopane - CENTRUM NOWE APAR-
TAMENTY Z GARAŻEM PODZIEMNYM. 
DOMATOR 665105040 
u ZAKOPANE - PENSJONAT blisko cen-
trum. DOMATOR 665 105 040 
u Sprzedam krowę cielną. 18 2755776
u Sprzedam DOMY po 100 m2 - Kliku-
szowa, koło Centrum Narciarstwa. 608 729 
122.

olej opałowy
ekoterm plus

paliwa orlen
nowy targ
ul. Składowa 12b
tel. 18 26 48 019, 

609 820 296
zakopane

ul. Żeromskiego (COS)
tel. 18 20 614 71

WYNAJMÊ 
PENSJONAT 

W KOŚCIELISKU
7 pokoi, 

22 miejsca noclegowe. 
Budynek 300 m2, dzia³ka 1500 m2 

Czynsz miesiêczny: 
10 000 z³ brutto. 

Tel. 506 13 14 63

SKUP ZŁOMU
Tel. 606 523 404
Najlepsze ceny!

Nowy Targ, ul. Ceramiczna 10

sprzedaż części 
Używanych
Tel. 18 26 637 50

złomowanie 
POjaZdów

wŁaSny tranSPOrt 

Dorabiamy 
KLUCZE 

SAMOCHODOWE 
z immobilizerami 

do samochodów europejskich, 
japońskich, amerykańskich.

AWARYJNE OTWIERANIE  
ZATRZAŚNIĘTYCH SAMOCHODÓW

AUTO SERWIS GALICA
ul. Piłsudskiego 19 

34-520 Poronin

Tel. 18 20 741 74
605 610 691, 601 56 11 18

OGŁOSZENIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem w sprawie pod sygn. I Ns 453/24 z wniosku Joanny Skowyry prowadzi 

postępowanie o stwierdzenie zasiedzenia nieruchomości oznaczonej jako działki ewidencyjne nr 2295/9 
oraz 2321/12, położone w Groniu obr. 0,305 o łącznej powierzchni 0,69921 ha oraz działki ewidencyj-
nej nr 2335/19 oraz 2335/22 położonych w Leśnicy obr. 0307 o łącznej powierzchni 0,2175 ha. W księ-
gach wieczystych NS1T/00014662/3, NS1T/00014650/6, NS1T/00014664/7 ujawnieni są jak właściciele: 
Jan Gał, Helena Gał, Aniela Gał, Stefania Czubiak, Jan Gil, Stanisław Gil, Maria Gil, Aniela Janik, Aniela 
Gał, Franciszek Gał, Tekla Gał, Ludwik Gał, Józef Gil, Katarzyna Gil, Stanisław Gil, Ludwik Bafia, Aniela Ja-
nikowska, Agnieszka Stefaniakowa, Władysław Czubiak, Maria Czubiakowa, którzy nie żyją lub są niezna-
ni z miejsca pobytu.

Sąd wzywa wymienione wyżej osoby albo ich następców prawnych oraz wszystkie osoby zaintereso-
wane, aby w terminie 3 miesięcy od daty zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tut. Sądu i wykazały swo-
je prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wykaże, Sąd stwierdzi zasiedzenie, o ile 
zostanie ono wykazane.

szybko
tanio

bezpiecznie

SKUP 
AUT

SPRZEDAŻ CZĘŚCI

NAJLEPSZE CENY
Nowy Targ, 

ul. Ceramiczna 7A 
Tel. 696 774 738

OGŁOSZENIE
Sąd Rejonowy w Zakopanem prowadzi pod sygn. l Ns 119/25 

z wniosku Marii Makuch i Jerzego Makuch postępowanie o stwierdze-
nie zasiedzenia nieruchomości oznaczonej jako działka ewidencyj-
na nr 1920/25, o powierzchni 0,2133 ha, położonej w Leśnicy, objętej 
księgą wieczystą NS1T/00004476/9 Sądu Rejonowego w Zakopanem, 
gdzie jako właściciele figurują: Maria Waliczkowa, Jakub Szewczyk, Zo-
fia Bochniak, Antonina Szewczyk, Jędrzej Szewczyk, Józef Szewczyk 
oraz Maria Szewczyk.

Sąd w z y w a następców prawnych wyżej wymienionego oraz 
wszystkie osoby zainteresowane, aby w terminie 3 miesięcy od daty 
zamieszczenia ogłoszenia zgłosiły się do tutejszego Sądu i wykazały 
swoje prawa do przedmiotu postępowania pod rygorem pominięcia.

Jeżeli w tym terminie nikt się nie zgłosi, albo praw swoich nie wy-
każe, Sąd stwierdzi uwłaszczenie, o ile zostanie ono wykazane.

APARATY
SŁUCHOWE
l LEKARZ AUDIOLOG - LARYNGOLOG
l wIZYtY DOmOwE
l spEcjALIstYcZNE bADANIA słUchU
l spRZEDAż RAtALNA
l DObóR KOmpUtEROwY
l REfUNDAcjE NfZ i pfRON

zAkOPAnE
Droga do Olczy 8b

nOWY TARg  RAbkA
Szaflarska 93 c  Jana Pawła II 26

Tel./fax: 18 20 113 55
601 460 450
605 670 638

Na tablicach ogłoszeń Urzędu Gminy 
Nowy Targ i miejscowości Ludźmierz 

oraz na stronie internetowej  
www.ugnowytarg.pl, w BIP-ie Urzędu 

Gminy Nowy Targ 

znajduje się 

wykaz  
nieruchomości 
przeznaczonej do sprzedaży 

w trybie  przetargowym  
z miejscowości Ludźmierz,  

własność Gminy nowy Targ. 
Szczegółowe informacje udziela 

Urząd Gminy Nowy Targ, 
ul. Bulwarowa 9 – pokój nr 206,  

tel. 18 26 32 222

ogłoszenia płatne

eprasa.pl cacf60da64
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KOMPLEKSOWE US£UGI POGRZEBOWE
PRZEWÓZ MIÊDZYNARODOWY

Czynne w godz. 7-18,   tel./fax: 18 201 20 80
Ca³odobowy tel. 798 467 667, 519 631 731
Zakopane, ul. Nowotarska 18 (vis a vis cmentarza)

KWIACIARNIA KROKUS
Czynne: poniedzia³ek-sobota: 8.00-20.00, niedziela: 9.00-19.00

tel. 18 20 128 12, Zakopane, ul. Kościuszki 19A
calun-zakopane.pl

eprasa.pl cacf60da64
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